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 612 رقم الجلسة  محضر  

 .م)ǫٔ2023كتو́ر  42ه (5144 اҡخٓرربيع   8  الثلاԶء : التاريخ
 رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن. الخليفة الثالث ل ، ؤاد قد̽ريفالس̑يد  الرئاسة:
وا߱ق̀قة العاشرة   الثالثةابتداء من السا̊ة  دق̀قة،    وǫٔربعون  ساعتان :التوق̀ت

 . بعد الزوال
  . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية اҡٔعمال:ˡدول  

------ -----------------------------------------------------------------  

  المس˖شار الس̑يد فؤاد قد̽ري، رئ̿س الجلسة: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والحمد ߸ حمدا لا ينفذ ولا ي˖̲اهى. 
  . ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  المحترمان، الس̑يدان الوز̽ران  
  الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 

  السادة المس˖شارون المحترمون، 
من ا߱س̑تور، وطبقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆٔحكام الفصل  

߽لس̑نا الموقر، تخصص هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن  
  وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 

ة في ˡدول هذه الجلسة وطبعا، وقˍل الشروع في تناول   lس̑ئߧ المدرҡٔا
المباركة، ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لم˪ترم الس̑يد اҡٔمين السي عبد الرحمان وافا لإطلاع  

  ا߽لس ̊لى ما ˡد من واردات ومن إ̊لاԷت. 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد اҡٔمين. 

  الس̑يد عبد الرحمان وافا، ǫٔمين ا߽لس: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  ، بما يلي: ǫٔ2023كتو́ر    24إلى    18توصلت الرئاسة في الفترة الممتدة من  

 سؤԳ شفهيا؛  194 -
 سؤԳ كتابيا؛  18 -
 جواԴ كتابيا.  32 -

المادة   لمق˗ضيات  المس˖شار̽ن،   168وطبقا  ߽لس  ا߱ا˭لي  النظام  من 
اҡٔس̑ئߧ   ˡلسة  نهاية  في  ا̦كلمة  لتناول  طلبات  بثلاث  الرئاسة  توصلت 

  :  ǫٔ2023كتو́ر   24الشفهية، ليومه الثلاԶء  
تقدم Դٕثنين منها فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل وتقدمت Դلطلب الثالث 

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل.   مجمو̊
Գتحاد   فريق  طلب  مع  ̥لتفا̊ل  اس̑تعدادها  عن  الحكومة  ̊برت  وقد 
المغربي ̥لشغل حول "حق̀قة ما يجري دا˭ل المك˗بة الوطنية"، ̊لى ǫٔن يتم  

  ذߵ في ˡلسة لاحقة.  
بۣ̿ ǫٔعربت الحكومة عن تعذر تفا̊لها مع الطلبين اҡخٓر̽ن المقدمين من  
النقابية بين  بـ "التضييق ̊لى الممارسة  فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل المتعلق 

  المندوبية السام̀ة لقدماء المقاومين وǫٔعضاء ˡ̿ش التحر̽ر". 
الكونفدرالية   ة  مجمو̊ من  مقدم  معه  التفا̊ل  تعذر  ا߳ي  الثاني  الطلب 
لمنح  الجماعي  النظام  م̲خرطي  معاشات  "˓سوية  حول  ̥لشغل  ا߱يمقراطية 

  رواتب التقا̊د". 

د مˍاشر بعد نهاية هذه الجلسة مع   فإننا س̑نكون ̊لى مو̊ وفي الختام، 
القانونين  والتصويت ̊لى مشروعي  ل߲راسة  ̊امة ˓شريعية تخصص  ˡلسة 

  الجاهز̽ن التاليين: 
 يتعلق Դٕ˨داث الهيئة العليا ̥لص˪ة؛  07.22مشروع قانون رقم  -
 يتعلق Դلهيئة الوطنية ̥لصيادߦ.  98.18مشروع قانون رقم  -

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد اҡٔمين المحترم. 

  إذن ̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة.
  نقطة نظام الس̑يد الرئ̿س في إطار التنˌ̀ه ̥لضوابط؟ 

  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد نور ا߱̽ن سليك: 
  الس̑يد الرئ̿س، شكرا.

  الس̑يد اҡٔمين، 
̥لمرة الثانية ̊لى التوالي لتذكير المك˗ب، اҡٔخ    مع كامل اҡٔسف تنضطرو

اҡٔمين هو مؤتمن من ˭لال المك˗ب ̊لى مضامين مراسلاتنا، ماشي معقول 
  يتم ̊لينا التعتيم، المضمون نتاع المراسلتين دԹلنا واضحتين.  

حتى إلى كانت الحكومة اللي ǫٔكدԷ ف̀ه المرة اللي دازت، من حقها تبرمج 
من حق  ̊لى  نحتج  لا  الحق،  هاذ  القانون  وتيعطيها  ˔رفض،  الحقوق   ǫٔو 

المك˖س̑بة دԹل الحكومة، ولكن راه من ̎ير المعقول، ̽كون إصرار في ̎ير 
  محࠁ من طرف المك˗ب ̥لمرة الثانية، يعتم ̊لى مضمون المراسߧ نتاعنا. 

الموضوع اҡٔول المتعلق Դلفساد دا˭ل المك˗بة الوطنية من ̊دمه وبغينا  
  محاربة الحقوق والحرԹت النقابية. الجواب ̊ليه إلى ˡانب 

لمرة الثانية ي˖̲اول اҡٔمين، ولكن  وفۤ يخص المندوبية، هناك الشق اҡٔول̥ 
الشق الثاني هناك إصرار في ̎ير محࠁ دԹل ̊دم الاˡٕابة دԹلنا ̊لى ا̦تهرب 
اح̲ا   نت˯برو  الحق،  هاذ   Էٔعطيوǫ ˊرلمانية،  لجنة  ǫٔمام  المثول  المندوب  دԹل 
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  والرǫٔي العام الوطني بموقف̲ا الس̑يد الرئ̿س، ما كنطلبوش ǫٔكثر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

ل لطيف، ǫٔن ǫٔرد ̊ليك Դب˖سامة   lنت رǫٔس̑تطيع، وǫٔم߶ وǫٔ قصى ماǫٔ
الفصل   ̊لى  Դلإ˨اߦ  البرلمان،   70مقرونة  ǫٔدوار  يحدد  ا߳ي  ا߱س̑تور  من 

، ǫ̠ٔيد Դلتˆمٔل فيها مليا، 65.13القانون التنظيمي  من    26وكذߵ ̊لى المادة  
  لي اليقين ǫٔنك س̑تˤد ردا ̊لى ما ̼شغل Դߵ.

  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

دول ǫٔعمال هذه الجلسة ҡٔԴس̑ئߧ الموݨة لقطاع التربية الوطنية   lو̮س̑تهل
والتعليم اҡٔولي والرԹضة، حول النظام اҡٔساسي لموظفي قطاع التربية الوطنية  

دة الموضوع.    والتي تجمعها و˨
المس˖شار̽ن   السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  الحركي،  الفريق  سؤال  مع  والبداية 

  Դسطي السؤال. 
  السي يو̮س تفضل. 

  يو̮س ملال:  الس̑يد المس˖شار  
  الرئ̿س.  الس̑يدشكرا 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

Գنتظار والتكتم، ǫٔفرجت الحكومة ̊لى النظام اҡٔساسي بعد س̑ن˖ين من  
لموظفي التعليم، وبدل ǫٔن ̽كون هذا النظام جزء من ˨ل˪ߧ المشكل، ǫٔصبح 

  هو نفسه صلب المشكل. 
  ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر عن ح̀ثيات وتداعيات هذا Գح˗قان؟ 

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

السادة  ҡٔ˨د  وا̦كلمة  الموضوع،  نفس  في  الثاني  اҡنيٓ  السؤال  إلى  نمر 
  المعارضة Գتحادية.    -المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي  

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س، السي يوسف

  ǫٔيذي:   يوسف المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
الوطنية ̮سائلكم عن مس̑تˤدات النظام اҡٔساسي لموظفي قطاع التربية  

  و̮سائلكم Դ߳ي جرى؟ 
̮سائلكم لماذا هاذ الاتفاق Գجۡعي مع النقاԴت التعليمية لم يصمد؟ واش  

  القدر دԹل اҡٔس̑تاذ في المغرب هو Գح˗ˤاج؟ 
السا̊ات   م˄ات  بل  العشرات،  هدر  هو  المغربية  اҡٔسر  قدر  واش 

هاذ  في  المتتالية  الإضراԴت  جراء  دԹلهم  التلام̀ذ  دԹل  اليومي  ̥لتحصيل 
  القطاع؟ 

  عندكم الس̑يد الوز̽ر. ̯تمناو نلقاو الاˡٕابة

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  السؤال اҡنيٓ الثالث في نفس الموضوع.
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

  السؤال. 
  . تفضلوا السي عبد الإࠀ، تفضلوا

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ لف˪ل: 
  . السؤالنفس  

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  نفس السؤال. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
  نمر إلى السؤال اҡنيٓ الرابع، دائما في نفس الموضوع. 

  وا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 
  . السي لحسن الحس̑ناوي، تفضلوا 

  الحس̑ناوي: المس˖شار الس̑يد لحسن  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

اҡٔساسي   النظام  مس̑تˤدات  حول  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم، 
  لموظفي قطاع التربية الوطنية و̊لاق˗ه Դٕصلاح م̲ظومة التربية والتكو̽ن؟ 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  السؤال اҡنيٓ الخامس في نفس الموضوع.
الكونفدرالية ا߱يمقراطية   ة  وا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من ا߽مو̊

  ̥لشغل. 
  . تفضلي اҡٔس̑تاذة فاطمة

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
  الس̑يد الرئ̿س.  Եنميرت

  الس̑يد الوز̽ر، 
المس̑تˤد في ا߱خول المدرسي لهذه الس̑نة هو Գح˗قان Գجۡعي ̎ير 

السا˨ة   عرف˗ه  ا߳ي  ˡدي المس̑بوق  ˉشكل  يهدد  ǫٔصبح  وا߳ي  التعليمية، 
السلم Գجۡعي، وذߵ ˉسˌب ̊دم وصول الحوار Գجۡعي ̊لى مس̑توى 

  قطاع التربية الوطنية إلى النتائج المرجوة. 
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߳ا،̮ سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول الإجراءات التي س˖˗˯ذونها لنزع ف˗يل  
  مسار الحوار Գجۡعي وفق المنهجية المتفق ̊ليها؟   هذا Գح˗قان ولتصحيح

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  نمر اҡنٓ إلى السؤال اҡنيٓ السادس في نفس الموضوع. 
وا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي̥ لشغل لتقديم  

  السؤال. 
  . الس̑يد الرئ̿س، السي م̀لود تفضلوا

  المس˖شار الس̑يد م̀لود معصيد:
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

النظام  إخراج  ˡǫٔل  من  ال˖شار̠ية  المنهجية  ا˨ترام  ̊دم  حول  ̮سائلكم 
اҡٔساسي، وا߳ي كان سˌˍا ǫٔساس̑يا في تˆٔج̀ج اҡٔوضاع دԹل ال̱ساء ورˡال 

  التعليم وԳح˗قان ̎ير المس̑بوق ا߳ي تعرفه السا˨ة؟ 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  المس˖شار. شكرا الس̑يد 

  السؤال اҡنيٓ السابع في نفس الموضوع.
ا߱يمقراطي   ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  وا̦كلمة 

  . Գجۡعي لتقديم السؤال
  ، السي عبد الكريم تفضل. الرئ̿سالس̑يد  

  عبد الكريم شهيد:  الس̑يد المس˖شار  
  الرئ̿س المحترم.  الس̑يدشكرا 

  الس̑يد الوز̽ر، 
لاق˗ه ̊اش قطاع   ر في̊  ا من التو̝ التربية الوطنية في الس̑نوات اҡٔ˭يرة نو̊

مع هيئة التدر̼س، كانت بدا̽تها مشكل اҡٔطر المتعاقدة، وصولا إلى ما نع̿شه 
ر في مرده   اليوم من اضطراب وتو̝ والوزارة، وا߳ي  اҡٔساتذة  العلاقة بين 

التربية الوطنية ا߳ي يحمل في طياته  النظام اҡٔساسي الجديد المنظم لقطاع  
لتˤاوز هذه  المت˯ذة  الإجراءات  ما هي  وԴلتالي:  المس̑تˤدات،  من  ة  مجمو̊

  الوضعية تفادԹ لԶҢٔر السلبية ̊لى التحصيل ا߱راسي ҡٔبنائنا؟ 
  شكرا.

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

نمر اҡنٓ إلى السؤال اҡنيٓ الثامن في نفس الموضوع، وا̦كلمة ҡٔ˨د السادة  
  .الوطني ̥لشغل Դلمغرب المس˖شار̽ن، ǫٔ˨د ممثلي الفريق

  تفضلوا السي ˭ا߱. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
  %95اليوم كا̽ن إضراب وطني في قطاع التعليم، وال̱س̑بة دԹلو فاتت  

  حسب اҡٔرقام اللي وصلتنا.  
بعض   ليه  دعت  الإضراب  منها Գتحاد  وهاذ  الحال  بطبيعة  النقاԴت، 

  الوطني ̥لشغل Դلمغرب وبعض الت̱س̑يق̀ات الوطنية. 
ǫٔكتو́ر اللي كان عيد   5وهذا الإضراب الثاني، كان الإضراب دԹل يوم  

  المدرسين كان ممكن ǫٔننا نفرحو مع هيئة التدر̼س.  
لكن مع كامل اҡٔسف ǫٔعتقد، الس̑يد الوز̽ر، هاذ النظام اҡٔساسي ا߳ي 

  قد نعتبره نظاما لق̀طا ҡٔن ا̦كل تبرǫٔ م̲ه تقريبا.  
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، ǫشٓ غتد̽رو Դش ˔رفعو Գح˗قان وԴش ولاد 

  المغاربة يقراو؟ 
̯تمناو نلقاو اˡٕاԴت شاف̀ة، من ̎ير بطبيعة الحال، الس̑يد الوز̽ر، ذيك  

  الشي اللي سمعناه في الق̲اة الثانية لا كانت شي ˨اˡة عملية. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  السؤال التاسع في نفس الموضوع لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب. 
  . اҡٔس̑تاذة هناء تفضلي

  المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
دԹلكم الحكومي وذߵ   القرار  ا߽لس  ̊لى  اҡٔساسي  النظام  إ˨اߦ  دԹل 

  بدون اتفاق نهائي مع النقاԴت ǫٔدى إلى ˨اߦ اح˗قان بين اҡٔسرة التعليمية.  
وԴلتالي ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات والتدابير اللي غتقومو 
بها لإ̊ادة النظر ومراجعة هاذ المرسوم ˉشكل يتˤاوب مع المطالب ا̦كامߧ  

  ̥لشغيߧ التعليمية؟ 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.  

السؤال العاشر دائما في موضوع "النظام اҡٔساسي الخاص بموظفي قطاع  
ة العداߦ   Գجۡعية.  التربية الوطنية" ߽مو̊
  السي سعيد شا̠ر تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر: 
  . السؤالنفس  
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا

إذن ا̦كلمة ̥لس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة للاˡٕابة  
  .. المتعلقة̊لى اҡٔس̑ئߧ 

  الس̑يد الوز̽ر.  تفضلوا

  الس̑يد شك̀ب ˊنموسى وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون، الس̑يدات والسادة 
اسمحوا لي في البداية ǫٔن ǫٔتقدم إلى مجلسكم الموقر بخالص الشكر والتقد̽ر  
مس̑تˤدات  اҡٔس̑ئߧ بخصوص  مع مختلف  ̥لتفا̊ل  الفرصة  هذه  اԵٕ˨ة  ̊لى 
ورهاԷت النظام اҡٔساسي الجديد لموظفي قطاع التربية الوطنية في ̊لاقتها  

  . 2026-2022ب˖̲ف̀ذ ˭ارطة الطريق لإصلاح المنظومة 
يحظى إصلاح المنظومة التعليمية بعناية ملك̀ة سام̀ة Դلنظر إلى ǫٔ˛ره في  
قدرات  من  والرفع  الفضلى  والقيم  المواطنة  روح  و˔رس̑يخ  اҡٔج̀ال  ن  ˔كو̽
المتعلمات والمتعلمين وتعز̽ز ࠐاراتهم وموا̠بة الت˪دԹت التك̲ولوج̀ة وا߽تمعية  

  الراهنة والمس̑تقˍلية. 
المتعلق   الإطار  القانون  تˌني  النقاش والحوار تم  وبعد مسار طويل من 
العلمي ا߳ي يعتبر مرجعية شامߧ تؤطر  التربية والتكو̽ن والبحث  بمنظومة 

  عملية الإصلاح.  
يولي ǫٔهمية كبرى ̥لتعليم Դعتباره   2026-2021كما ǫٔن البرԷمج الحكومي 

من بين ركاˁز ا߱وߦ Գجۡعية، وقد عملت الحكومة ̊لى تمكين القطاع من  
  موارد إضاف̀ة.  

ومن ˡǫٔل التغلب ̊لى مسˆߦٔ تنزيل الإصلاح، فقمنا بمشاورات دامت  
لمدة س̑نة، همت كل الفا̊لين وساهمت في وضع وفي إغناء ˭ارطة الطريق  

  الإصلاح.  
وتتوݬ ˭ارطة الطريق تحق̀ق ثلاث ǫٔهداف استراتيجية في ǫٔفق س̑نة 

اҡٔساس، وتعز̽ز التف˗ح والمواطنة، وكذا تحق̀ق   ، ˔ركز ̊لى التعلمات2026
  إلزام̀ة التعليم من ˭لال: 

مضاعفة ̮س̑بة تلميذات وتلام̀ذ الس߶ Գبتدائي المتحكمين في   -1
 التعلمات اҡٔساس؛ 

  مضاعفة ̮س̑بة التلام̀ذ المس̑تف̀د̽ن من اҡ̮ٔشطة المدرس̑ية الموازية؛  -2
ˡǫٔل    -3 من  الثلث  ب̱س̑بة  المدرسي  الهدر  قوية  تقليص  دفعة  إعطاء 

  ̥لتعليم Գلزامي. 

محاور   ثلاث  حول  الطريق  ˭ارطة  تتˆٔسس  اҡٔهداف،  هذه  ولبلوغ 
  استراتيجية ̥لتد˭ل:  

، وذߵ Դٕرساء تعليم ǫٔولي ذي جودة ومعمم، وكذا مراجعة  محور التلميذ  -
̥لتلميذات   الفردية  والموا̠بة  الت˖ˍع  إلى  Դلإضافة  التدر̼س  ǫٔساليب 

والتلام̀ذ لتˤاوز صعوԴت التعلم من ˭لال الرصد والمعالجة المبكرة 
̥لصعوԴت لتفادي مراكمة التˆخٔر في التعلمات ا߳ي ي˖سˌب في تفاقم 
دا˭ل   إيجابية  نتائج  المسˤߧ  العمليات  هذه  انطلقت  وقد  التعثرات، 

  اҡٔقسام؛ 
ا߳ي يهدف إلى جعل ̮ساء ورˡال    محور اҡٔس̑تاذالمحور الثاني، هو    -

كو̽ن ج̀د يحظون Դلتقد̽ر وملتزمين كليا بنˤاح التلام̀ذ   التعليم ذوي̝ 
  ذاتهم؛  

هو    - الثالث،  المؤسسةوالمحور  المالي  محور  الغلاف  من  الرفع  ̊بر   ،
ا߿صص ̥لمؤسسة ومراجعة منهجية تهيܾ مشروع المؤسسة المندمج، 
شجيع اҡ̮ٔشطة الموازية والرԹضية، وقد تم فعليا الشروع   Դلإضافة إلى˓ 

  في تنف̀ذ هاذ Գلتزام.  

ورش   لإنجاح  ǫٔساس̑يا  فا̊لا  يعتبر  ا߳ي  اҡٔس̑تاذ  محور  إلى  وԴلعودة 
  الوزارة:  الإصلاح، عملت 

ن ǫٔساسي ̽ركز ̊لى الجانب التطبيقي والعملي يمكن    ǫٔولا: ̊لى إرساء ˔كو̽
  هيئة التدر̼س من اعۡد بيداغوج̀ة فعاߦ تولي عناية ˭اصة ̥لتلميذ.  

˔كويني ̼س̑تقطب الطلبة المتفوقين ̥لمدارس العليا  وقد تم إرساء مسار  
لҢٔساتذة، و̼شترط تدريبا مقابل تعويض دا˭ل المؤسسات التعليمية وذߵ 

  لكي يصبح هذا المسار المد˭ل اҡٔساسي لولوج المهنة. 
توفير ظروف عمل ملائمة ˓س̑تجيب لاح˗ياˡات ǫٔطر التدر̼س،   Զنيا: 

زويد المدرسين  ߵ شرعت الوزارة في̝  لى التلام̀ذ،߳  وتعزز تˆثٔيرهم الإيجابي̊ 
الجيدة  ̥لممارسة  مرجعي  وإطار  دلائل  توفير  مع  شامߧ  بيداغوج̀ة  بمعدات 

  قمية.  Դلإضافة إلى الموارد ا߱يداكتيك̀ة، وكذا عتاد معلوماتي مع موارد ر 
الظروف   لتوفير  اҡٔقسام  من  ࠐم  ̊دد  الوزارة ̊لى تجهيز  كما حرصت 
الملائمة لإلقاء ا߱روس، إضافة إلى الرفع من ̊دد اҡٔساتذة ا߳̽ن يتم توظيفهم،  

Գكتظاظ من  التقليص  بهدف  اҡٔس̑تاذ وذߵ  خ̀ار  ̊لى  Գعۡد  ثم   ،
المتخصص كلما ǫٔمكن ذߵ، ̊لاوة ̊لى تعز̽ز ˔كوينات ذات الصߧ بتنزيل 

  الإصلاح. 
اعۡد بعد حوار دام لمدة س̑ن˖ين مع الشركاء Գجۡعيين، نظام    Զلثا:

د لموظفي قطاع التربية الوطنية.    ǫٔساسي ˡديد ومو˨
من بين ǫٔهم المبادئ التي اعتمدها هذا النظام المنˌ˞ق عن قانون الوظيفة 

  خصوصية ࠐنة التربية والتعليم:  العموم̀ة، وا߳ي اس̑تحضر
  المحافظة ̊لى مك˖س̑بات ̮ساء ورˡال التعليم؛   -1
ǫٔكثر   -2 وجعࠁ  الوطنية  التربية  قطاع  لموظفي  المهني  المسار  مراجعة 

  ˡاذبية؛ 
̊دم اعۡد النظرة الف˄وية التي كانت تهيمن ̊لى النظام السابق واقتراح    -3

شمل كافة الف˄ات المهنية   هندسة مغا̽رة من التوظيف إلى التقا̊د، و˓
  التي سارت ثلاث هيئات بدل ست هيئات؛ 
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 تحسين د˭ل ǫٔطر وهيئة التدر̼س في ارتباط مع تنزيل الإصلاح؛   -4
̊القة  -5 ظلت  التي  الخاصة  التدبيرية  الملفات  من  لعدد  ˨لول  تقديم 

 لس̑نوات طويߧ.  

من   هام  بعدد  الجديد  اҡٔساسي  النظام  ˡاء  الإطار،  هذا  وفي 
  المس̑تˤدات، يمكن الإشارة إلى ǫٔˊرزها: 

سرԹنه ̊لى جميع الموظفين ا߳̽ن Դتوا ̼س̑تف̀دون من نفس الحقوق    ǫٔولا:
ثم والواجˍات،   الشروط،  بنفس  Գنتقالية  الحركة  في  المشاركة  في  كالحق 

المشاركة في Գم˗˪اԷت المهنية وهو يعني الطي ا̦نهائي لملف ما كان ̼سمى 
ǫٔطر اҡٔكاديميات ا߳̽ن س̿˗وفرون ̊لى رقم التˆˡٔير وتؤدى ǫٔجورهم من الخزينة  

جعي، ومن العامة ̊لى غرار Դقي الموظفين، كما س̿س̑تف̀دون من ˔رس̑يم بˆٔ˛ر ر 
بˆٔ˛ر رجعي من ˭لال اعۡد مساطر مˌسطة، هذا وس̑تخصص الترق̀ة   تم 

 لتدبير هذا المسلسل؛  2023الوزارة ̎لافا ماليا ˭لال هذه الس̑نة 
تحسين ˡاذبية ࠐنة التدر̼س ̊بر إقرار مسار ࠐني يف˗ح ا߽ال ҡٔول   Զنيا:

ة الممتازة؛  lال التعليم ̥لترق̀ة إلى ا߱رˡمرة لثلثي ̮ساء ور 
ف˗ح ا߽ال ǫٔمام كافة اҡٔطر التربوية والإدارية للاس̑تفادة من تحفيز    Զلثا:

 س̑نوي مرتبط بحصول المؤسسة التعليمية ̊لى شارة "رԹدة"؛ 
تمكين   رابعا: بهدف  والتكو̽ن  ̥لتربية  الباح˞ين  لҢٔساتذة  هيئة  إ˨داث 

 المنظومة من Գس̑تفادة من ˭براتهم العلمية ذات الصߧ Դلشˆنٔ التربوي؛ 
السلم    ˭امسا: ǫٔي  الثانية،  ة  lاليا في ا߱ر˨ المرتبين  الموظفين   10م̲ح 

بˆٔقدم̀ة اعتبارية، وهناك ̊دد من النقط   9ا߳̽ن تم توظيفهم اҡٔول في سلم  
اللي يمكن الوقت ما ت̿سمحش Դش ند˭ل في التفاصيل دԹلها، منها مراجعة 

ن التابعة ̥لوزارة، رفع التعويضات التكميلية   شروط ولوج مختلف مراكز التكو̽
  ينا̽ر.  14لبعض الف˄ات، كما ˨ددها اتفاق 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون،  

م̲ذ تعيين هذه الحكومة انطلقت جولات الحوار، واس̑تمرت النقاشات  
حضرԹ، حضرته لقاء    20لمدة دامت زهاء س̑نة كامߧ، مع تنظيم ǫٔكثر من  

اتفاق   إلى  الوصول  قˍل  تمثيلية،  اҡٔكثر  الخمس  التعليمية  ينا̽ر   14النقاԴت 
نقابة وا˨دة ҡٔس̑باب 2023 ا̮س˪اب  نقاԴت بعد  ǫٔربع  ̊ليه  ، ا߳ي وقعت 
  تخصها. 

وقد تم عرض محتوى هذا الاتفاق في ح̀نه ̊لى الرǫٔي العام و̊لى كل 
ينا̽ر ǫعٔطيت ࠐߧ ثلاثة ǫٔشهر   14مكوԷت المنظومة، ومˍاشرة بعد اتفاق  

اتها المرتبطة بتنزيل  حتى ˔تمكن كل مكوԷت المنظومة من التعبير عن مقتر˨
ار، إذ مضامين الاتفاق السالف ا̠߳ر، ليتم بعد ذߵ اس̑ت˃̲اف جولات الحو 

  . 2023عقدت ا̥لجنة المشتركة ثلاثين اجۡ̊ا م̲ذ شهر ǫٔˊريل 
̥لنظام   ا̦نهائي  المشروع  بصيا̎ة  تقم  لم  الوزارة  فإن  ذߵ،  ̊لى  وبناء 
اҡٔساسي الجديد وتقديمه ̥لشركاء Գجۡعيين إلا بعد ال˖سجيل وԳطلاع 

النقاԴت، فۤ يخص  الواردة من طرف  ̊لى كافة الملاحظات وԳقترا˨ات 
ߧ 2023ينا̽ر    14تنزيل اتفاق   ، ا߳ي كان ويبقى الإطار المرجعي لهذه المر˨

  من الحوار Գجۡعي القطاعي. 
كل   تحل  وǫٔن  المطالب  ̦كل  ˓س̑تجيب  ǫٔن  يمكن  لا  الحال  وبطبيعة 
الإشكالات من ˭لال هذا النظام اҡٔساسي الجديد، ߳ߵ فقد اعتبر اتفاق  

ا حتى ما بعد المصادقة ̊لى النظام  14 ينا̽ر بˆنٔ الحوار يجب ǫٔن يظل مف˗و˨
ت اҡٔساسي، وǫٔن ̊دد من الملفات والإشكالات العالقة، ǫٔي المرتبطة ˉس̑ياقا 

التطبيق ومق˗ضيات النظام اҡٔساسي الجديد، يمكن تدارسها وم̲اقش̑تها من  
  ˡǫٔل إيجاد الحلول المناس̑بة. 

مشكور̽ن   تفضلتم  التي  اҡٔس̑ئߧ  الاˡٕابة حول  عناصر  ǫٔهم  وتلكم كانت 
  بطرݩا. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  واҡنٓ نمر إلى التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر. 
  وǫٔعطي ا̦كلمة بداية ̥لفريق الحركي. 

  تفضل السي يو̮س. 

  يو̮س ملال:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

الفريق الحركي بمˤلس المس˖شار̽ن  ̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة اليوم Դسم  
ة  شهد مجمو̊ لمناقشة هذا الموضوع وهذا الملف، ا߳ي ̽ك˖سي ǫٔهمية ˭اصة و̼

  من النقاشات لا دا˭ل الصالوԷت الس̑ياس̑ية ولا في ا߽تمع المدني. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̎ير مس̑بوق في جميع   وا˨د Գح˗قان  ك˖شهد  اليوم  التعليمية  المنظومة 
ǫٔسلا̡ها، من التعليم اҡٔولي إلى التعليم الجامعي، بعد إصدار هذا القانون وهاذ 
من   العديد  م̲ه  تنصلت  ولҢٔسف  دԹلكم،  الحكومة  به  ˡات  اللي  الميثاق 

فق و̎اب ̊ليه  اҡٔطراف الموقعة إلى ما قل˖ش ˡامعة، اتفاق ̎اب ̊ليه التوا
الرؤية   جسدته  واللي  س̑بقت  اللي  الإصلا˨ات  في  كان  اللي  الإجماع 

التعليم   قطاع  لإصلاح  الملك̀ة  حطت  2030-2015الإستراتيجية  واللي   ،
ن والتعليم والبحث العلمي.    اҡٔسس دԹلو نظام الإطار لإصلاح م̲ظومة التكو̽

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ة من الإشكاليات   في العديد من المناس̑بات ̯بهنا الحكومة دԹلكم إلى مجمو̊
الرجوع إلى  ̊دم  قˍيل  من  الملف،  هاذ  النقاش والمعالجة دԹل  اللي وا̠بت 
البرلمان، لاس̑ۤ الغرفة الثانية Դلنظر لتنوع مكوԷتها من نقاԴت وممثلي الجما̊ات 

ية اللي طبعت الحوار Գجۡعي وممثلي الجهات وممثلي الغرف، التكتم والسر 
دԹل وا˨د الف˄ة اللي ˔تهم فقط ǫٔكثر من النصف دԹل الشغيߧ في القطاع  
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  العمومي، ولكن كتهم ا߽تمع بˆكمٔࠁ. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
النقط  وراء  ما  إلى  يمشي  ̎ادي  اللي  النقاش  وا˨د  معكم  نف˗ح  ̎ادي 
والفصول اللي ˡات في الميثاق، وا˨د النقاش عمومي Դش ن˖ساءلو، وهنا  

ل ا߱وߦ،  ̎ادي نوضعو القˍعة الس̑ياس̑ية دԹلنا ˡانبا  lو̎ادي ̮ساءلو ف̀كم ر
  اللي في وا˨د الوق̀تة ǫٔشرف ̊لى وضع الخطوط العريضة لبرԷمج ˔نموي. 

بغينا لبلادԷ؟   اللي  و̮سائلكم ̊لى ǫٔشمن مدرسة وǫٔشمن م̲ظومة تعليمية 
وا˨د  التعليم؟  ورˡال  ل̱ساء  الكرامة  تتعطي  اللي  تعليمية  م̲ظومة  واش 
ادي تعطينا وا˨د المدرسة اللي و߱ الوز̽ر وو߱ البرلماني  المنظومة تعليمية اللي̎ 

و فيها ويدرسو فيها، وو߱ المياوم الˌس̑يط في المغرب اҡٔقصى يقدرو يتعا̼ش
  ولا وا˨د المنظومة اللي مليئة Դلاح˗قان المشˆكل وال˖ش̑نˤات. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
اح̲ا  لҢٔسف،  الوقت  لضيق  وا˨د    نظرا  اطلبنا  الحركي،  الفريق  في 

Գجۡع ̥لجنة التعليم والثقافة، كنتمناو ǫٔن الصدر دԹلكم ي˖سع Դش ˓سمعو 
Գقترا˨ات دԹلنا Դش Էقشو الفصول اللي مازال فيها Գخ˗لاف، ونقدرو  

  نلقاو لها ˨لول ̠يف ما قلتو. 
المنافسة الس̑ياس̑ية ولا ال˖ش̑نˤات، ولكن  الهدف دԹلنا اليوم ماشي هو  

اليوم ̮شوفو هاذ الوضع    (ߔم ̎ير واضح)  مليون..  8الهدف دԹلنا هي ذيك 
، ومازال التصعيد  هذا اللي تتع̿ش ف̀ه اليوم جميع المؤسسات المدرس̑ية واقفة

  وت̱تمنى الس̑يد الوز̽ر.. 
  شكرا وǫٔعتذر.  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

  ا̯ته̖ى الوقت. 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

المعارضة Գتحادية، -ا̦كلمة الموالية في إطار التعق̀ب ̥لفريق Գشتراكي  
  Թك ما ̎لطناش السي يوسف، تفضل.

  يوسف ايذي:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ات في النظام اҡٔساسي    l̊لنتم عنه بخصوص بعض التفاصيل الليǫٔ ࠐم ما
الجديد، لكن ǫٔعتقد ̊لى ǫٔنه كاينة ˨لقة مفقودة، الحديث اليوم هو ǫٔنه الف˄ة 
العريضة اللي كاينة في التعليم واللي هي العمود الفقري دԹل العملية التعليمية 

̠يف ما كان م˗وقع، اللي في بلادԷ، ما اس̑تفدا˓ش من هاذ النظام اҡٔساسي 
الوز̽ر، لا يخفى ̊ليكم الواقع Գجۡعي دԹل  الس̑يد  هي اҡٔساتذة، واليوم 

ل التعليم.  lر  

̥لتنمر،   ǫٔصبح عرضة   Էبلاد التعليم في  ل  lر اҡٔسف،  مع كامل  اليوم، 
الس̑يارة ا߿رششة دԹل المعلم، المصروف الضعيف دԹل المعلم، القهوة المعلمين 
تيˤلسو بثلاثة بهم ̊لى قهوة، شوف الحاߦ فين وصل فيها اҡٔس̑تاذ والنظرات 

ا߽تمع المغربي، وهذا  دԹل Գزدراء اللي ولى ت̿˗عرض لها اҡٔس̑تاذ اليوم في  
ǫٔج̀النا   دԹل  المربي  ǫٔنه  نقˍلو  ليناش  يمكن  وما  مقˍول،  و̎ير  خطير  شيء 
Գجۡعي  الوضع  لهاذ  عرضة  و̽كون  التنمر  لهاذ  عرضة  ̽كون  المس̑تقˍلية 

  المˆٔساوي. 
وԴلتالي ǫٔعتقد ̊لى ǫٔنه كاينة ˨لقة مفقودة، ما يمك̱ش اليوم اҡٔس̑تاذ دԹل  

هاذ   5173يتقاضى    10السلم   في  المع̿شة  دԹل  الظروف  هاذ  في  درهم، 
التكلفة دԹل الع̿ش اللي تنع̿شوها كاملين كمغاربة اليوم؛ ǫٔعتقد ̊لى ǫٔنه هاذ 

  الموضوع خصو جواب وخصو جواب حق̀قي.  
الضرب   النقاԴت،  دԹل  المصداق̀ة  هو  يجري  فۤ  اليوم  الثاني  الإشكال 
دԹل المنهجية ال˖شار̠ية في إخراج النظام اҡٔساسي والتفاصيل دԹلو ف̀ه ضرب 
دԹل العمل النقابي، الس̑يد الوز̽ر، وف̀ه مس لمصداق̀ة النقاԴت واح̲ا شف̲ا 

الحكومة دԹل  المصادقة  بعد  من  مˍاشرة  راه  الخاص   الن˖ˤ̀ة،  المرسوم  ̊لى 
الت̱س̑يق̀ات،   دԹل  الموضوع  وهاذ  الت̱س̑يق̀ات،  خرجو  اҡٔساسي  Դلنظام 
̥لحكومة   إحراج  تي˯لق  الشارع  في  تۣرسو  اللي  والضغط  الوز̽ر،  الس̑يد 
كاينة   ǫٔنه  تتلقى  النقاԴت ̡شريك ملي  ҡٔن  ̥لنقاԴت،  إحراج حتى  وتي˯لق 

فراكم تتوضعوها اللي تدارت ˭ارج الاتفاق،  الس̑يد    ǫٔمور  إحراج،  في موقع 
اللي  اللي ˨اصل، الشيء  الضغط  هاذ  ˓سا̽ر  ǫٔنها  الوز̽ر، وتتولي مضطرة 
اللازمة،   Դلجدية  تطويقه  يجب  الموضوع  هاذ  ǫٔنه  ̊لى  ̠بير  ˉشكل  تيطرح 
النقاԴت  Դلواقعية اللازمة وԴلرجوع إلى تحصين Գستراتيجية ال˖شار̠ية مع 

  اҡٔكثر تمثيلية. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س.  

  نمر إلى كلمة فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  السي عبد الإࠀ لف˪ل، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ لف˪ل: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

تمعنا Դٕيجاب في جواˊكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى المعطيات التي تفضلتم  
بتقديمها لنا في هذا الباب، م̲وهين بمجهودات الحكومة المبذوߦ Դٕصلا˨ات 
كبرى عرفتها م̲ظومة التربية والتعليم ببلادԷ، بما فيها النظام اҡٔساسي الجديد  

ة من المس̑تˤدات، من شˆنهٔا  المنظم لهيئة التربية والتعليم وا߳ي ǫٔتى   بمجمو̊
  تحسين وضعية العاملين Դلقطاع. 

هذا النظام اҡٔساسي ا߳ي يندرج في إطار تنف̀ذ ǫٔحكام القانون الإطار 
ن، ا߱اعية إلى تجديد ࠐن التدر̼س والتكو̽ن  المتعلق بمنظومة التربية والتكو̽
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وԳلتزام  الف˄ات  بمختلف  الخاصة  اҡٔساس̑ية  اҡٔنظمة  وملاءمة  والتدبير 
 ǫٔمˍد ǫٔساس  ̊لى  التربوي  الإصلاح  تحق̀ق  بهدف  المتد˭لين  ̦كل  المشترك 

  التلازم بين الحقوق والواجˍات. 
التنموي الجديد، نجدد  ا̦نموذج  الواردة في  تفعيل التوݨات  وفي س̑ياق 
مع   ال˖شاور  ق̲وات  ف˗ح  في  القيمة  بمبادر̝كم   Էا̊تزاز عن  فريق̲ا  في  التعبير 

  2023ش̑ت̱بر    30النقاԴت المركزية اҡٔكثر تمثيلية، والتي تمخض عنها اتفاق  
لتدق̀ق في وضعية ˉشˆنٔ النظام اҡٔساسي، خصوصا فۤ يتعلق Դلتعويضات وا

  ̊دد من هذه الف˄ات.  
̥لمدارس   تنظيم م̲تدى ࠐني  الإ̊لان عن  الوز̽ر، عن  الس̑يد  نهنئكم، 
إلى  ندعوكم  كما  Գجۡعية،  لҢٔعمال  السادس  محمد  مؤسسة  مع  ˉشراكة 
اس̑تكمال وتنزيل كل Գستراتيجيات التي تعزز دور اҡٔساتذة والعاملين في 

والمس̑تمر القطاع وموا̠بتهم في   اҡٔساسي  ن  التكو̽ المهني من ˭لال  مسارهم 
قصوى ߱ى  ǫٔهمية  من  القطاع  هذا  يوليه  لما  وتحسين ظروف Գش̑تغال، 

  ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله.
ǫٔود في ا̦نهاية ǫٔن ǫٔˊرز ǫٔمامكم بعض الإشكاليات، ǫٔˊرزها إشكالية الحكامة  
̊لى مس̑توى صيا̎ة القرار التربوي مركزԹ وݨوԹ وإقليميا ومحليا، وإشكالية 
ر وتحسين م̲ظومة تدبير الموارد  الجودة الشامߧ́ كافة تجلياتها، ثم إشكالية تطو̽

لى اليقين بˆ̯ٔكم س̑تكونو   ن في مس̑توى تدبير هذه الإشكالية. الˌشرية، وفريق̲ا̊ 
  وشكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  اҡنٓ إلى فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. نمر 
  تفضلو السي الحس̑ناوي. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
إن تصوركم لورش إصلاح م̲ظومة التعليم ينطلق من رصد ˓شخيصي  
 Էلتقر̽ر ا̦نموذج التنموي، ا߳ي رصد جمߧ من المك˖س̑بات التي راكمتها بلاد
̊لى مس̑توى هذا القطاع وكذا بعض النواقص وԳخ˗لالات التي ˓س̑تدعي  

  المراجعة. 
انى منها قطاع   اء هذا النظام اس̑تˤابة ǫنٓية ҡٔهم الإشكالات التي̊   l،߳ߵ

  التعليم والمتمثߧ في الوضعية Գجۡعية لموظفي القطاع.  

  الس̑يد الوز̽ر، 
اعتمدتها الحكومة   التي  الواضحة  الطريق  ̊اليا ˭ارطة  ̯ثمن  فريق̲ا  إننا في 
صاحب   وتوجيهات  خطب  من  ˔نهل  الوطنية،  التعليمية  المنظومة  لإصلاح 

الرؤية Գستراتيجية   ومن  نصره الله  السادس  محمد  الم߶  - 2015الجلاߦ 

ن والبحث العلمي ومؤطرة Դلقانون الإطار رقم    2030 في مجال التعليم والتكو̽
51.17 .  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
بير الإصلا˨ات الكبرى   إننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة،̮ سˤل وԴ̊تزاز̠ 
التي شرعت فيها الحكومة الحالية في ملف التعليم، و̊لى رǫٔسها إقرار النظام 
المركزԹت  التعليم، في إطار الحوار Գجۡعي مع  اҡٔساسي الجديد لموظفي 

Դ ٔكثر تمثيلية، وهو ما تجسدҡساس من ˭لال اتفاق  النقابية التعليمية اҡٔ14 
التربية 2023ينا̽ر   ، الموقع تحت إشراف الس̑يد رئ̿س الحكومة بين وزارة 

والوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة والنقاԴت التعليمية، وا߳ي ˨دد المبادئ 
  الكبرى المؤطرة لهذا النظام الجديد.  

  وفي الختام، نلتمس م̲كم، الس̑يد الوز̽ر المحترم: 
تنˤلي    ǫٔولا: التعليم، حتى  العمل ̊لى مواصߧ الحوار مع ̮ساء ورˡال 

ه هذا الإصلاح الشمولي الكˍير؛  lجميع الغيوم التي تطرح سوء فهم في و  
ندعوكم إلى السهر ̊لى حسن تنزيل مضمون المرسوم المتعلق Դلنظام    Զنيا:

اҡٔساسي الخاص بموظفي قطاع التربية الوطنية، من ˭لال إقرار مˍدǫٔ ˔كافؤ 
ولوج   في  المهنية  والكفاءة  الإنصاف  مˍدǫٔي  إلى  وԳح˗كام  ̥لجميع  الفرص 

ات والترق̀ة فيها؛  lمختلف المناصب وا߱ر  
لى فضيߧ الحوار Գجۡعي القطاعي مع النقاԴت   Զلثا: نهيب́ كم̥ لحفاظ̊ 

اҡٔكثر تمثيلية بوزار̝كم و˓شك̀ل لجنة مشتركة لت˖ˍع تنزيل مق˗ضيات النظام 
اҡٔساسي، إعمالا ̥لمبدǫٔ ال˖شاركي والحوار Գجۡعي بما يضمن التفعيل اҡٔم˞ل 

  ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة. 
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  شكرا لا˨ترام الوقت. 
قˍل ǫٔن ǫعٔطي ا̦كلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، وبطلب من الرئاسة 

الس̑يدات   ǫٔ˭بر  المس˖شار̽ن،  ߽لس  مجلس الموقرة  بˆنٔ  اҡٔعضاء  والسادة 
  المس˖شار̽ن توصل بمشروع مكفولي اҡٔمة، وس̑نواف̀كم بنص المشروع. 

  شكرا.
  تفضلوا السي م̀لود. 

  المس˖شار الس̑يد م̀لود معصيد:
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

̊لى كل ˨ال ǫٔنصتنا Դٕمعان لتد˭ل الس̑يد الوز̽ر، Էǫٔ غنتكلم بقلبي ̊لى 
  اعتبار ǫٔنه فا̊ل ومشارك في الحوار. 

  14اليوم ǫٔوضح ǫٔننا لم نوقع ̊لى النظام اҡٔساسي، كان التوق̀ع ̊لى محضر 
الحركة  ǫٔن  نفهمو  خصنا  وԴلتالي  اҡٔساسي،  ̥لنظام  المؤطرة  ̥لمبادئ  ينا̽ر 
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إلى  بفضيߧ الحوار  تؤمن  ̥لشغل كانت  المغربي  النقابية و̊لى رǫٔسها Գتحاد 
تمر̽ر   20نهار   ش̑ت̱بر، فتم ضرب المنهجية ال˖شار̠ية، وتم انفراد الس̑يد الوز̽ر́ 

المحاورة  النقاԴت  إلى  الرجوع  بدون  ̥لمصادقة  وداه  اҡٔساسي،  النظام  هذا 
ࠀ كمذ̠رة   اللي وضعنا  الملاحظات  إلى  دԹل والإنصات  ة  مجمو̊ فيها  تقديمية 
  الملاحظات ̊لى المس̑توى القانوني والمادي والف˄وي. 

اليوم كنˆٔكدو ǫٔنه راه اح̲ا مع الحوار ومع فضيߧ الحوار، ولكن اليوم خصنا  
جميع   من   Եبتا مرفوض  راه  اҡٔساسي  النظام  مشروع  هاذ  بˆنٔ  كلنا  نفهمو 
المكوԷت بما فيهم الحركة النقابية، ˔رفض في كل المؤسسات التقر̽رية دԹلنا، 

ال و̮ساء التعليم، واليوم السا˨ة ت lرفض من جميع ر غلي ԴٕضراԴت خطيرة و̝
  ˡدا، وԴلتالي لابد اليوم ǫٔن نتكلم ߔما واضحا ǫٔ̽ن ̮سير بتعليمنا. 

كا̽ن  ҡٔن  ̥لمس̑تقˍل  اҡفٓاق  يف˗ح  الوز̽ر  الس̑يد  من  كنطلب  وԴلتالي 
إشكالات حق̀ق̀ة، وما يمك̱ش ̮سمحو ǫٔن شي وا˨د ̼س˖ˍ߲ الحركة النقابية،  
مو˨د  ǫٔساسي  نظام  إخراج  هو  اҡٔساسي  ˨لمها  وكان  تؤمن  كانت  ҡٔنها 

  وم̲صف لجميع الف˄ات. 
تي˖̀قو حتى  بقاوش  ̠ي˖̀قو، وما  بقاوش  ما  التعليم  ̮ساء ورˡال  اليوم، 
نتحملو   اليوم خصنا  وԴلتالي  مقصود،  كان  راه  الشي  النقابية وهاذ  فالحركة 
مسؤولي˖̲ا ҡٔنه اليوم ماذا وقع؟ تم الرمي بهاذ المشروع إلى السا˨ة وإلى وا˨د 

دԹلو   المؤسسات  من  وخرج̲اه  للاح˗ˤاج،  ˨اضنة  المؤم̲ة الب̿˄ة  الحوارية 
المشˆكل   ˨ل˪ߧ كل  دԹلها هو  الهم  فعلا ˨اضرة وكان  اللي كانت  Դلحوار، 
التعليمية وبناء نظام ǫٔساسي ̊ادل وم̲صف اللي غيعطي دفعة ل̱ساء ورˡال 

  التعليم. 
ال ̠يعانيو من كل اҡٔمور اللي هي مادية، وԴلتالي لابد   lاليوم ال̱ساء والر
اليوم كنطالبو بوا˨د الرفع من اҡٔجور، ҡٔنه، الس̑يد الوز̽ر، الس̑يد الوز̽ر، 
الصيا̎ة  دكم،  بو˨ صاوبتوها  ˔كميلية  درتو  اللي  التعويضات  ليك  Էǫٔ غنقولها 

سريب هاذ النظام اҡٔساسي دԹل النظام اҡٔساسي ما صايˌ̲اهاش اح̲اԹ، تم ˓ 
ش̑ت̱بر ملي كان الإشكال الحق̀قي    20بدون الرجوع لينا، و̎ادي نذ̠رك نهار  

دԹل الزلزال ̎ادي تمشي ˓شوف الناس اللي كانو فالحوز، اح̲ا ˊروح وطنية  
ة دԹل  ǫٔنه غتكون مذ̠رة فيها مجمو̊ ̊الية قلنا ليك سير، ولكن اتفقتي معنا 

ل  ˔رجع  ̎ادي  اللي  فالجريدة الملاحظات  اҡٔساسي  النظام  توضع  ما  قˍل  ينا 
  الرسمية. 

الس̑يد   بغيتي  إلى  اҡٔساسي،  النظام  هاذ  ̊لى  مˆٔسوف  اليوم  وԴلتالي، 
  الوز̽ر ǫٔيدينا ممدودة، ما بغيت̲̿اش اح̲ا مع ̮ساء ورˡال التعليم في السا˨ة.

  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل.    إذن ا̦كلمة اҡنٓ ߽مو̊
  تفضلي اҡٔس̑تاذة. 

  فاطمة زكاغ:   الس̑يدة المس˖شارة  
̮سˤل́ كل ǫٔسف ̊دم وصول الحوار ̊لى مس̑توى قطاع التربية الوطنية  
إلى نتائج إيجابية، وخصوصا النظام اҡٔساسي، وواقع الحال يثˌت ذߵ، ح̀ث  
هناك إجماع ̊لى رفض مضام̀نه هذا النظام اҡٔساسي عقدت ̊ليه الشغيߧ  

يحفزها لبذل   التعليمية اҡٔمل لتحسين ǫٔوضاعها المادية وԳجۡعية والمهنية، بما
  مجهودات إضاف̀ة Դلحس الوطني المعهود فيها.  

هذا اҡٔمل ا߳ي تبخر ˡاء كن˖ˤ̀ة مˍاشرة لخرق منهجية البناء المشترك  
ينا̽ر   14من طرف وزار̝كم، ˡاء كن˖ˤ̀ة مˍاشرة كذߵ.. الواردة في اتفاق  

، ح̀ث ǫٔ˨لتم مشروع النظام اҡٔساسي ̊لى مسطرة المصادقة بطريقة  2023
اس̑تكمال   قˍل  بعين ǫٔ˨ادية  ا̦نهائي ̊لى مضام̀نه، واҡٔ˭ذ  النقاش والاتفاق 

  Գعتبار للاتفاقات التي تمت في العديد من مواده. 
المتفق حولهما في   2و   1و̊لى سˌ̀ل ا̠߳ر لا الحصر، التراجع عن المادتين 

النظام  ̠ون  العليا، والتي تنص صرا˨ة ̊لى  ا̥لجنة  ǫٔو  التق̲ية  ا̥لجنة  إطار 
تجاهل  يتوقف  ولم  العموم̀ة،  الوظيفة  ودا˭ل  دا  ِ˨ ومو دا  َ˨ مو اҡٔساسي 

لملفات، كملف الاتفاقات هنا، بل ام˗د ̥لتراجع عن ˨لول ˡذرية ̥لعديد من ا
لى تغيير إطارهم ǫٔسوة́ زملائهم من اҡٔفواج   التوج̀ه والتخطيط، وا߳ي اتفق̊ 

  السابقة. 
وԴل̱س̑بة ̥لمسا̊د̽ن التق̲يين والمسا̊د̽ن الإداريين، فقد تم الاتفاق ̊لى 

السلم   وضع  اتجاه  في  يدفع  انتقالي  ̊لى   8و  6مق˗ضى  Գنقراض  طور  في 
دفعتين، هذه نماذج من بين ǫٔخرى لخرق الاتفاقات التي تمت، مما ǫٔفرغ النص 

اد وعن  من مضمونه، رغم وجود بعض المك˖س̑بات الناتجة عن التفاوض الج
لحركة النقابية لس̑نوات، وهو ما خ̀ب ǫمٓال الحركة النقابية   مسار نضالي ممتد̥ 
المؤسسات  في  ثقة  بناء  فرصة  ضيع  ا߳ي  اҡٔمر  التعليمية،  الشغيߧ  ومعها 

سˌب في عودة Գح˗قان ̥لقطاع التعليمي.    و˓

  الس̑يد الوز̽ر، 
إننا في الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، نعتبر ǫٔن موضوع التعليم قضية  
تهم التقدم والتنمية، وهو السˌ̀ل ҡٔية نهضة مˆمٔوߦ، وǫٔن الحاˡة للإصلاح 
اҡٔعطاب  ̊لى  وهيكليا، يجيب   Թتغييرا جوهر ˓س̑تلزم  Եريخية،  ˨اˡة  هي 

ن، ولا إ  صلاح ممكن بدون الب̱̀وية التي تتخبط فيها م̲ظومة التربية والتكو̽
  Գن˖ˍاه وԳهۡم ҡٔԴوضاع المادية والمهنية وԳجۡعية ل̱ساء ورˡال التعليم.

النظام   مراجعة  ̊لى  العمل  الوز̽ر،  الس̑يد  اليوم،  فالمطلوب  ߳ߵ، 
اҡٔساسي ˉشكل فوري، حفاظا ̊لى الزمن المدرسي، وԴلتالي حفاظا ̊لى 
المصل˪ة الفضلى ̥لتلام̀ذ، ونبغيو نذ̠روك، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن الجدية دԹل 

نتائج اللي الحوار Գجۡعي والمصداق̀ة دԹلو مرتبطة بمدى المˆسٔسة دԹلو وԴل 
  تيخرج منها ǫٔو التي تنˌ˞ق عنه. 

  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي.    نمر إلى كلمة مجمو̊
  تفضلو السي عبد الكريم. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

اҡٔساسي الخاص بموظفي قطاع  لن نناقش اليوم المرسوم المتعلق Դلنظام  
التربية الوطنية ومضام̀نه، Դعتباره يد˭ل ضمن مجال التنظيم، ولكن س̱̲اقش 
التربية   بقطاع  العموم̀ة  الس̑ياسة  المترتبة عنه والتي تد˭ل في صلب  اԶٓҡر 

  الوطنية. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
را ̠بيرا بين   ǫٔساتذة  اليوم، ومع بداية ا߱خول المدرسي تبين ǫٔن هناك تو̝

اتهم الإدارية، وا߳ي يعرف  lطيافهم النقابية ودرǫٔ لقطاع العام بمختلفԴ التعليم
ا من التصعيد، بحيث يعرف قطاع التعليم إضراԴ ̊اما وطنيا لمدة ثلاث  نو̊
Թǫٔم ابتداء من اليوم، يخوضه الت̱س̑يق الوطني ̥لقطاع، وا߳ي يضم ǫٔزيد من  

اح˗ˤاج̀ة Դلمؤسسات التعليمية ت̱س̑يق̀ة، مصحوԴ Դعتصامات ووقفات  17
  والمد̽رԹت الإقليمية. 

مقاطعة Գجۡع   ǫٔ̊لنت  Դلقطاع  تمثيلية  اҡٔكثر  اҡٔربع  النقاԴت  ǫٔن  كما 
 -ا߳ي كان س̑يجمعها ˊكم اليوم، الس̑يد الوز̽ر، وهو الشيء ا߳ي س̿شل  

الحركة Դلقطاع، وس̑يؤ˛ر سلبا ̊لى السير العادي ل߲راسة Դلقطاع    -لا محاߦ 
س̑توԹت الإشهادية،  العمومي، كما س̑تكون ࠀ نتائج وخيمة فۤ بعد، ˭اصة Դلم 

لاج˗ياز   س̑يؤهلها  ا߳ي  الضروري،  التحصيل  بعدم  ࠐددة  ǫٔصبحت  والتي 
Գخ˗بارات ا̦نهائية ا߽دوߦ زم̲يا، ̊لما ǫٔن بعضها لم يتˤاوز ا߱رس اҡٔول من  
المقرر، دون ǫٔن ن̱سى Գرتباك ا߳ي ي˖سلل إلى بيوت ǫٔولياء ǫٔمور المتمدرسين 

  خوفا ̊لى مس̑تقˍل ǫٔبنائهم. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
نظام   بوضع  مˍادرتها  وا߱ليل هو  م˗واصߧ،  بمجهودات  تقوم  الوزارة  إن 
ǫٔساسي لهذه الف˄ة المهمة من موظفي الإدارة العموم̀ة وǫٔيضا معالجتها ߽مو̊ة 
من الإشكاليات، منها التي ساهم فيها البرلمان والتي كان ǫخٓرها ˨ل مشكل 

  المتعاقد̽ن. 
و̊ليه، الس̑يد الوز̽ر، نؤكد ̊لى المسار ال˖شاوري ا߳ي ˓سلكه الوزارة 
مع   ǫٔبنائنا،  مس̑تقˍل  ̊لى  حفاظا  التربوي،  الإصلاح  وتنزيل  بناء  ˡǫٔل  من 
اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار الظروف المادية وԳجۡعية الصعبة لموظفي قطا̊ات 

وبة الظروف التربية الوطنية، وا߳̽ن ̼ش̑تغلون بتفان وبدون انقطاع، رغم صع 
فهم  وԴلتالي  اҡٔح̀ان،  بعض  في  المهني  بواجبهم  ̥لق̀ام  الملائم  الجو  وغياب 

  ̼س̑تحقون التكريم بنظام ǫٔساسي ̼س̑تجيب لتطلعاتهم. 

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  نمر اҡنٓ إلى ǫٔ˨د ممثلي Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب.
  تفضلو السي ˭ا߱. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
) كنت في ԵوԷت، Էǫٔweek-end نقول، اԷ هاذ الس̑ۤنة كنت في (

دԹلهم التلام̀ذ  شافوش  ما  ǫٔنه  لي  ǫٔكدو  ǫٔساتذة  وهذا Գح˗قان،   تلاق̀ت 
  الس̑يد الوز̽ر، راه مشكل وحق̀قة يهدد ˉس̑نة بيضاء. 

، قلتي ˨ليتي المشكل دԹل التعاقد، Էǫٔ تنعتقد Դقي هذا المشكل ما تحلش
مالية،   الوز̽ر، مازال ҡٔن خصهم م̲اصب  م̲صب مالي   140.000الس̑يد 

  ) ̊ليكم. Bravoاللي خصكم، ǫٔعتقد إلى ˨ليتوه راه ( 
فۤ يخص الحوار Գجۡعي، هضرتي ̊لى الحوار Գجۡعي، Էǫٔ كممثل 
دԹل Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب، نحن لس̑نا معنيين، قصيت̲̿ا، الس̑يد  
الوز̽ر، Դلرغم من ǫٔن القانون في الوظيفة العموم̀ة ما ̠يهضرش ̊لى ا̦تمثيلية، 

  و، فسروه كما بغيتو.تحملو مسؤوليتكم هاذ الشي في تطبيق القانون كما بغيت
اҡٔمر الثاني ǫٔن هذا النظام اҡٔساسي رفضه الجميع، كلشي رفضو، الس̑يد  
الوز̽ر، كلشي، إقصاء الثانوي التˆهٔيلي نهائيا، توج̀ه التخطيط، المسا̊د̽ن 
الإداريين، التق̲يين، الملحقين Դلإدارة وԳق˗صاد، الملحقين التربويين، ˨املي 

، المد̽ر̽ن حتى هوما مقلقين، الماستر، ˨املي ا߱كتوراه، المتصرفين التربويين
مقلقين، ودارو  الوزارة حتى هوما  اللي عندكم في  المصالح واҡٔقسام  رؤساء 

  ت̱س̑يق̀ة مؤخرا، بمعنى كلشي مقلق. 
النظام   هذا  ǫٔن  وهو  الحل  نعطيك  ̎ادي   Էǫٔ الوز̽ر،  الس̑يد  الحل، 
القانون  ǫٔساسي، هذا  قانون  بغينا  ̥لمؤسسة ال˖شريعية،  لنا  اҡٔساسي ج̀بو 
تتحمل  ال˖شريعية  المؤسسة  Դش  الصحية  الوظيفة  غرار  ̊لى  اҡٔساسي 

يم هو المسؤولية دԹلها، ҡٔن هذا التعليم، التعليم دԹل المغاربة كاملين، والتعل 
دة الترابية من اҡٔولوԹت.    عندԷ بعد الو˨

بيرة، ولكن اҡٔ˛ر دԹلها ما Դي̱ش، الس̑يد الوز̽ر،   صحيح عندك ميزانيات̠ 
Էهيك بطبيعة الحال عن الميز اللي وقع مع الموظفين، كا̽ن زԹدات مˍاشرة 

ال و̮ساء التعليم ما زدتوهمش.  lجور ̊دد من الموظفين ولكن رǫٔ في  
هي   فين  لكم  نقول  ال    2500نعاود  lلر المغاربة  بها  وا̊دتو  اللي  درهم 

، 1000درهم ˡا˔كم ˊزاف؟ ̠ون زدتو ̎ير شي ˊركة  2500التعليم؟ زيدوهم 
ال التعليم كما س̑بقوني الزملاء    2000،  1500،  1200 lال ر لى ǫٔي˨  درهم،̊ 

وطبيعي   ̊ادي  وهذا مطلب  اҡٔجور،  في  مˍاشرة  زԹدات  ̠يعانيو، خصهم 
  لخ... إ 
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فۤ يخص الحوار، ̯تمناو ̊لى ǫ̯ٔكم تعاودو تبادرو وتعاودو إدارة الحوار من  
ˡديد، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى قا̊دة إشراك الجميع، ҡٔن إذا ما شركتوش الجميع  

  ǫ̠ٔيد ربما قد نصل إلى بعض اҡٔمور التي لا يحمد عقˍاها. 
اح̲ا بغينا التعليم، بغيناك تنجح، بغينا ǫٔولاد المغاربة يقراو، بغينا ̽كون 
  تعليم حق̀قي ومجاني ومن التعليم اҡٔولي إلى اҡٔساسي إلى التˆهٔيلي إلى الجامعي. 
ال التعليم حققت نتائج، ا̦نموذج دԹل س̑نغافورة.   lمم اللي اهتمت ˊرҡٔا  

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا السي ˭ا߱. 

  نمر اҡنٓ إلى فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.
  تفضلي اҡٔس̑تاذة هناء. 

  هناء ˊن ˭ير:  الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى اҡٔجوبة دԹلكم، وԴلتالي لابد ǫٔن نؤكد ̊لى 
ǫٔن مواقف Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب هي مواقف Զبتة، نؤكد من ˭لالها  
̊لى ǫٔنه لا إصلاح ̥لتعليم دون إصلاح وضعية اҡٔس̑تاذ، لا إصلاح ̥لتعليم  

̥لتعليم التعليمية، ولا إصلاح  الشغيߧ  النظر    دون تلبية مطالب  دون إ̊ادة 
  ومراجعة هذا المرسوم، وԴلتالي حفظ ̠رامة اҡٔس̑تاذ. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
انطلاقا من Գجۡع دԹل الجامعة الحرة دԹل التعليم بمˤالسها الإقليمية 

فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب ، نؤكد في ǫٔ2023كتوˊر   21والمحلية في 
  ما يلي: 

  الس̑يد الوز̽ر،  
إقدام  نؤكد ̊لى ǫٔن الخطوة التي ̮سفت كل مسار الحوار والجهود هي 
المؤطرة   ̥لمبادئ  ǫٔ˨ادية وتنكرها  بصفة  اҡٔساسي  النظام  تمر̽ر  وزار̝كم ̊لى 
ات التعديلية التي قدࠐا الت̱س̑يق النقابي  لي، دون اҡٔ˭ذ Դلمقتر˨ والاتفاق المر˨

تصريحكم الغريب  في مذ̠رة مشتركة، واҡٔدهى من ذߵ، الس̑يد الوز̽ر، هو  
ة Գس̑ت˝̲ائية.  lت قدمت ملفا وا˨دا وهو ا߱رԴن النقاǫٔ ̊لى  

  الس̑يد الوز̽ر، 
مع كامل اҡٔسف تضمن هذا النظام اҡٔساسي مق˗ضيات ̎ير م̲صفة، ̎ير 
محفزة، ̎ير ̊ادߦ تمس ˊكرامة هيئة التدر̼س وببعض اҡٔطر الإدارية والتربوية  
̊بر إقصائها من حقها في التحفيز، ̊دم الرفع من التعويضات النظام̀ة الخاصة 

س̑نة، بل   20ثر من  بˆعٔضاء هيئة التدر̼س والتˆٔطير والإدارة ا߽مدة م̲ذ ǫٔك 
̥لعقوԴت  إقرار نظام  وكذߵ، الس̑يد الوز̽ر، الإݨاز ̊لى مك˖س̑باتها ̊بر 

  بدون مر̝كزات.
دون   ˡديدة  بمهام  والمدرسة  المدرس  كاهل  إثقال  ذߵ،  إلى  Դلإضافة 

تعويضات ˔كميلية، كما هو ˨ال Դقي الف˄ات، كذߵ ̊دم التنصيص الواضح 
̊لى مق˗ضى يقر بدمج اҡٔساتذة واҡٔطر ا߳̽ن فرض ̊ليهم التعاقد Դلوظيفة 
الطابع  عن  البعد  كل  بعيدا  والتوح̀د  الإدماج  مصطلح  ويبقى  العموم̀ة، 

  الإجرائي. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
خ˗اما، ندعوكم إلى ˨ل فوري ̦كل الملفات العالقة، والتي لا تق˗صر ̊لى  

  ف˄ة وا˨دة، مع المراجعة الفورية لبعض مق˗ضيات النظام اҡٔساسي. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا اҡٔس̑تاذة هناء. 

ة العداߦ Գجۡعية.    نمر إلى ǫخٓر كلمة في إطار التعق̀ب ߽مو̊
  السي سعيد تفضل. 

  سعيد شا̠ر:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
النظام اҡٔساسي المتعلق بموظفي قطاع التربية الوطنية، اللي ̠يتˆلٔف من  

  صف˪ة، طلعنا ̊ليه. 20مادة ومن  98
وا˨د الحوار دԹل وز̽رة التعليم    وكنقول لكم، الس̑يد الوز̽ر، ك̱س̑تحضرو

دوߦ  ازدهار  دԹل  السˌب  ش̑نو هو  الجز̽رة، وسولوها  فق̲اة  ف̲لندا،  دԹل 
يز، قالت لهم ثلاثة دԹل اҡٔس̑باب: السˌب اҡٔول هو  lف̲لندا في ظرف و

  التعليم، والسˌب الثاني هو التعليم، والسˌب الثالث هو التعليم. 
  ǫٔتذ̠ر ج̀دا حوار الس̑يدة الوز̽رة. 

ا߱ول  ǫٔو  الياԴن  م˞لا  والمعلمين،  اҡٔساتذة  دԹل  Գعتبارية  الوضعية 
  الإسك̲دԷف̀ة كلكم كتعرفوها الس̑يد الوز̽ر. 

إذن هنا كان ǫٔولا، ك̱شجعكوم ̊لى اҡٔ˭ذ Դلقرار في هاذ التغيير التنظيمي  
يعني. الحلقات،   la prise  de décision de  (changementالمتعدد 

organisationnel multi-boucles) .  
لكن، الس̑يد الوز̽ر المحترم، واش ا˭ذيتو بعين Գعتبار السلبيات اللي  
ينادي بها؟ يعني ǫٔول نقطة كنلاحظو التذمر في وسط النقاԴت  الشارع اҡن̠ٓ 

  والت̱س̑يق̀ات اللي كتقول بˆنٔ غياب المنهجية ال˖شار̠ية. 
˨اليا   اللي هي  التعليمية  اҡٔسرة  الحاد وسط  النقاش  ǫٔو  كذߵ،  التذمر 
ة من   كتلˤˆٔ للاح˗ˤاˡات والهدر الزمني دԹل ا̦تمدرس ˉسˌب فرض مجمو̊

  العقوԴت ممكن تصل إلى العزل ǫٔو الإعفاء. 
كتقول كذߵ، ǫ̯ٔكم فرضتو ̊ليهم من ˭لال بعض المواد، فرضتو ̊ليهم 
ة دԹل المهام بدون مقابل، يعني من قˍل كان وا˨د  ǫٔنهم يضيفو، ̽زيدو مجمو̊
الغلاف الساعي ǫٔو إ̊ادة السا̊ات اҡٔس̑بوعية في التدر̼س كان محدد، كانو 
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اللي  الشيء  ̎ير محدد،  اҡنٓ  ǫٔما  تطوعية،  السوايع  دԹل  ثلاثة  وا˨د  زادو 
̎ادي يخلق وا˨د Գخ˗لاف ̠بير في القرارات اللي ̎ادي تصدر من ˭لال 
م˞لا  السا̊ات  ̊دد  تحدد  ̎ادي  اҡٔكاديمية  هاذ  يعني  الجهوية،  اҡٔكاديميات 

̽كون ̎ادي  وԴلتالي  السا̊ات،  دԹل  فكذا  ǫٔخرى  ǫٔكاديمية  وا˨د   فكذا، 
  الشرخ ̠بير ̊لى مس̑توى الجهات. 

̥لنقطة دԹل الصيا̎ة، ǫٔو ا߱يباˡة دԹل هاذ النظام اҡٔساسي، Էǫٔ  نمش̑يو
ك̱شم ف̀ه الريحة ǫٔنه قريب لما هو معمول به في القطاع الخاص يعني المقاولات،  
مما هو ̊ليه خصو ̽كون في القطاع العام، فمثلا نتكلم ̊لى المردودية، نتكلم 

دوها    ̊لى المنتوج، نتكلم ̊لى الموارد الˌشرية، هاذي كلها  lمصطل˪ات كنو
دوها فـ (statutفـ ( lل الشركة، كنوԹد (manuel de procédures  ما (

دوهاش ̥لموظف اللي هو خصو ̽كون عندو وا˨د المنصب مالي قار   lكانو
  عند ا߱وߦ، وԴلتالي داԴ اح̲ا اҡنٓ ǫٔمام مس̑ت˯دم ول̿س موظف. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
سˌب لنا وا˨د الهدر زمني،   ك̱شوفو بˆنٔ Գح˗قان يقدر يطول، و̎ادي̼ 

  والضحية هو التلميذ، والضحية هو التقدم دԹل البلاد دԹلنا. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لتفا̊ل مع التعق̀بات. 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة:  التربية الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون، 
  Էǫٔ اس̑تمعت ̦كل التعق̀بات اللي ˡات وسجلتها كلها. 
  وبغيت ̯رجع لبعض النقط اللي كنعتبرها ǫٔساس̑ية.

ǫٔولا، واش هاذ النظام اҡٔساسي ˡاب مس̑تˤدات؟ يمكن لي نقولكم كا̽ن 
اҡنٓ،  كاينة  اللي هي  المك˖س̑بات،  ا˨ترام  اللي في  المس̑تˤدات  دԹل  ̊دد 
جميع   لفائدة  كتعطي ضماԷت صريحة  مرة  ҡٔول  نعتبرها  لنا  يمكن  واللي هي 

  الموظفين بمختلف ǫٔصنافهم. 
تنفهم بˆنٔ يمكن ҡٔن مازال وا˨د ̊دد دԹل النصوص التطبيق̀ة مازال ما  
ال، و̮ساء التعليم إذا ̠يقراو ̎ير ذاك  lل بعض رԹوضعنهاش، كا̽ن تخوف د
النص اللي هو نص قانوني، وҡٔԴلفاظ اللي هي قانونية وتنفهم بˆنٔ يمكن ̽كون 

  بعض التخوف، نعطي بعض اҡٔم˞ߧ: 
ҡٔول مرة هاذ النظام اҡٔساسي ˡاب ضماԷت صريحة لفائدة جميع.. ما بين  
الضماԷت اللي ˡابها ̊دم إلزام الموظفين بمزاوߦ ࠐام لا تد˭ل في اخ˗صاصهم،  
هاذ النظام اҡٔساسي دقق ǫٔش̑نو هي المهام لҢٔس̑تاذ خصو يقوم بها، واللي 

كون فوا˨د النص تطبيقي   تيقوم بها اҡنٓ راه تيقوم بها، وتيعطي الإمكان Դش̽ 
ند˭لو في التفاصيل، ولكن اللي بغيت نˆكٔد.. وكلها ࠐام اللي هي دا˭ߧ في  
ǫٔو  اҡٔساس  دԹلو  التعلمات  في  التلميذ  هاذ  نوا̠بو  Դش  التلميذ،  مصل˪ة 

  التعلمات ǫٔو ǫٔيضا اҡ̮ٔشطة الموازية. 
ولكن، وهذا هنا فين البعض يمكن ما تيعطيوش الصورة الواضحة، اح̲ا  
اعتبرԷ بˆنٔ هذا راه كنلقاو ̊دد السوايع دԹل العمل كتبقى نفس ̊دد سوايع، 
ما رفعناش من ̊دد سوايع دԹل العمل، واللي كنطلبو من اҡٔس̑تاذ هو Դش 

اللي هي   Դلمهام  اللي هي محددة، ويقوم  العمل  عندها ̊لاقة يقوم Դلسوايع 
  بتعليم هاذ التلميذ. 

وǫٔكثر من هذا، تنقولو إلى كان ǫٔكثر من ̊دد السوايع ملي تيقوم بعدد  
  سوايع دԹلو، كا̽ن سا̊ات إضاف̀ة مؤدى ̊ليها اللي يمكن ̦يها تجي. 

̊ليه   مؤدى  اللي  اҡ̮ٔشطة بحال تصحيح Գم˗˪اԷت  بعض  ǫٔيضا  كا̽ن 
  اللي حتى هو ̠يجي يمكن يحسن ǫٔيضا ا߱˭ل دԹل اҡٔس̑تاذ.  

هاذ النظام اҡٔساسي ǫٔيضا تيˆكٔد ǫٔن هناك خصنا نخليو وا˨د الهامش من  
 Էǫٔ ،بتكار في مزاوߦ المهام، وت̲̿ص ̊لى بعض الحقوقԳالحرية والإبداع و
ير البعض منها ҡٔن صعيب ند˭ل في كل التفاصيل، الحركة Գنتقالية،   نعطي̎ 

في مك˗وب  وهذا  ̥لموظفين،  وحق  س̑نوية  انتقالية  حركة  النظام   تيرجع 
وǫٔيضا   والمعطيات  المعلومات  ̊لى  الحصول  في  الحق  ˔رس̑يخ  اҡٔساسي، 
هاذ  تنقولو  البيداغوج̀ة،  والحقائب  ا߱يداكتيك̀ة  الموارد  من  Գس̑تفادة 
اҡٔس̑تاذ اللي خصنا نوا̠بوه Դش ̼ش̑تغل Դش ̽كونو عندو ظروف العمل 

ر الكفاءة دԹل هاذ التلام̀ذ، خصنا نعطيوه ا لوسائل،  Դش ̼ساهم في تطو̽
وخصنا نوا̠بوه في المهام دԹلو، تنقولو بˆنٔ هاذ اҡٔس̑تاذ خصنا نحميوه، وهاذ 
اҡٔس̑تاذ خصنا ǫٔيضا Գ˨ترام ونحافظو ̊لى الكرامة دԹل اҡٔس̑تاذ ҡٔنه هو 

  الفا̊ل اҡٔساسي في هاذ المنظومة.  
Էǫٔ ̠يف قلت، اح̲ا اش̑تغلنا ̊لى وا˨د.. انطلق̲ا من وا˨د الاتفاق، اللي 
قلت ̠يف فسرت كانت ن˖ˤ̀ة دԹل وا˨د العمل دԹل خمس نقاԴت، واللي 

ينا̽ر، هاذ النقط اللي كاينة في النظام اҡٔساسي،   14هاذ الاتفاق تم وضعه  
الاتفاق دԹل  و خ هاذ  ̥لعموم، ويمكن   14ذو  ينا̽ر راه مك˗وب، راه مف˗وح 

هاذ  في  حرف̀ا  Դلحرف  كايناش  ما  النقط  هاذ  واش  بنقطة،  نقطة  Է˭ذو 
الاتفاق؟ وهي قلت كان مف˗وح ̦كل مكوԷت ا߽تمع والمنظومة Դش تعبر ̊لى 

  .رǫٔيها لمدة ̊دة شهور
من طبيعة الحال هناك ملفات إضاف̀ة، هناك ملفات ǫٔخرى، هناك في 
تدق̀ق وا˨د العدد دԹل النقط يمكن كا̽ن النقط اللي هي تحتاج إلى تدق̀ق 
وتحتاج إلى ضماԷت إضاف̀ة، الوزارة مس̑تعدة Դش تد˭ل فالتفاصيل وتعطي 

وق هاذ الضماԷت الإضاف̀ة Դش ما يبقاش لˌس وما يبقاش ̽كون كلشي الحق
يلعب   بدوره  يقوم  خصو  اللي  وا˨د  Դش كل  واضحة،  ˔كون  والواجˍات 
دوره، بلا ما وا˨د يتعدى ̊لى اҡخٓر ولا بلا ما شي م̲ظومة واح̲ا ̊ارفين 
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Դش  تيطلبو  التعليم  و̮ساء  ال  lر دԹل  اҡٔح̀ان  بعض  العدد  وا˨د  ̠يفاش 
̽كون نوع من الحماية ضد بعض التعاملات التعسف̀ة، وكل ما وضحنا الحقوق 
الهامش اللي يمكن  الضبابية ،ونقصنا من هاذ  والواجˍات كل ما نقصنا من 

ن ˭ليو ت̿˗عطى ̥لبعض، وهذا هو Գتجاه اللي فضلنا نمش̑يو ف̀ه، كان يمك
ذا̡شي راه تيد̽رو راه كا̽ن المهام تيقومو بها وما كا̽ن لاش ندققوها وما كا̽ن  

  لاش ̯ك˗بوها وما كا̽ن لاش.. 
هاذ   ̽كون  اليوم راه ضروري  العصر دԹل  هاذ  اعتبرԷ في  اح̲ا  ولكن 
الحقوق والواجˍات واضحة، وهاذ نمش̑يو في اتجاه ا߱فاع ̊لى المصل˪ة الفضلى 
دԹل التلميذ، وهذا ماشي ߔم̲ا ولكن ملي تنقولو بˆنٔ التلميذ خصو ̽كون 

̠يفاش   ̮شوفو  خصنا  تيعني  المنظومة  صلب  راه  المنظومة،  صلب  هاذ في 
التلميذ ت̿س̑تافد ولا ما ت̿س̑تافدش من هاذ المدرسة العموم̀ة، وهنا ما كاي̱ش 
ولا   الوطني  الصعيد  ̊لى  لا  طرف  من  تم  اللي  والتق̀يم  ̥لنتائج  ̯رجع  لاش 
ا߱ولي، يمكن ˔كون عندي م̲اس̑بة في ا̥لجنة ̯رجع نعطيكم التفاصيل دԹل 

  التق̀يم اللي تدار ̎ير في بداية هاذ الس̑نة. 
دا˭ل   تحولات  ت̱شوفو  القسم،  د˭ل  بدا  الإصلاح  وا˨د  بدينا  اح̲ا 
اҡٔقسام مع اҡٔساتذة ومع اللي ت̿ش̑تغلو بتفاني وتيقومو بوا˨د العمل اللي هو 
يمكن لنا نوهو به ̊ليه، هاذ الإصلاح ما ˡا لا من ف̲لندا ولا من السويد ولا  

قامت بها المنظومة، ما جˍنا لا   من.. ˡا من بعد وا˨د المشاورات وطنية 
ǫٔلف دԹل الناس اللي شار̠و وǫعٔطى وا˨د العدد   100مك˗ب ا߱راسات، و

دԹل النقط وا˨د اҡٔهداف اللي هي ǫٔساس̑ية، وقلنا هاذ اҡٔهداف خصنا  
̯ركزو ̊ليها إلى بغينا نجحو Դش ما نبقاوش حتى الوسائل اللي هي موجودة 

  وصلو حتى لحاˡة.تنفرقوها وتنوزعوها ̊لى ̊دد دԹل اҡٔهداف، راه ما تن 
قلنا خصنا ̯ركزو ̊لى بعض النقط و̮ش̑تغلو ̊ليها بجدية، ونحاولو كل ما  
الهيبة   ̦يها  فيها و̯ردو  الثقة  ˔رجع  العموم̀ة مدرسة  المدرسة  هاذ  ̯ردو  يمكن 
دԹلها، راه هذا هو اللي م̲تظر م̲ا، وهو اللي ˨اولنا اح̲ا ̮ش̑تغلو ̊ليه مع  

العملية ما كان˖ش ساهߧ،   الشركاء، ونوهنا Դلعمل اللي قامو به، ҡٔن فالحق̀قة
% دԹل 100وكان ǫٔ˭د ورد فوا˨د العدد دԹل النقط، ويمكن ما لب̲̿اش  

اҡٔساسي،  النظام  فهاذ  كاينة  هي  اللي  مك˖س̑بات  هناك  ولكن  المطالب، 
مك˖س̑بات اللي هي مادية تتحسن ا߱˭ل، مك˖س̑بات اللي هي تتف˗ح وا˨د 

مك˖س̑بات اللي هي تتحفز  اҡفٓاق وا˨د المسار ࠐني اللي ما كا̮ش مف˗وح،  
واللي تنربطوها بوا˨د النتائج، مك˖س̑بات اللي هي تتعطي لوا˨د الف˄ة ̠بيرة 
اللي كان ما ̼سمى بˆٔطر اҡٔكاديميات تف˗ح ̦يهم ا߽ال Դش ينخرطو في نفس 

  النظام اҡٔساسي بنفس الحقوق والواجˍات. 
بطبيعة الحال يمكن لينا نعتبرو بˆنٔ هاذ الشي كلو ماشي ࠐم، ولكن راه  
عندو هاذو كان ن˖ˤ̀ة دԹل هاذ العامين دԹل العمل، والن˖ˤ̀ة اللي هي م̲ذ  
الحوار   وهاذ  قطاعي،  حوار  هو  به  قمنا  اللي  الحوار  بˆنٔ  قلنا  اح̲ا  البداية 

يمنعش لمدرسة العموم̀ة هذا ما̝  بˆٔن هناك انتظارات   القطاعي اللي هو موˡه̥ 

ǫٔخرى، ما ˔يمنعش بˆنٔ هناك مطالب ǫٔخرى، البعض منها ǫٔفقي ҡٔن ˔يهم كل  
النقاش  دԹل  ǫخٓر  إطار  عندو  فالحق̀قة  وهذا  العموم̀ة،  الوظيفة  مكوԷت 
دԹلو، وهناك ǫٔيضا يمكن لي نقول بˆنٔ وا˨د ̊دد دԹل الإجراءات اللي هي 

  اتخذت في هاذ Գتجاه. 
إذن Էǫٔ ̎ير اللي بغيت نˆٔكد ̊ليه هو بˆنٔ الإصلاح هو مسؤولية دԹل  
تيطلب   ˔تهم جميع مكوԷت ا߽تمع وكلشي  ҡٔن هاذي قضية مجتمعية  الجميع، 

  Դش نحس̑نو الجودة دԹل التعلمات. 
ير لتنزيل هاذ النظام   بغيت نذ̠ر بˆنٔ الغلاف المالي الإضافي اللي مخصص̎ 

مليار    2س̑نوات، وخصنا نضيفو ̦يها    4مليار دԹل ا߱رهم في    9اҡٔساسي  
مليار ونصف س̑نوԹ لتنزيل هاذ النظام اҡٔساسي   2دԹل ا߱رهم س̑نوǫٔ ،Թي 

  ا߽هود اللي تيدار.  مليار دԹل الترق̀ة العادية واللي تتˌين  2خصنا ̯زيدو ̦يها 
وهنا لازم ǫٔيضا نوݨو نداء بˆنٔ الحكومة فالوقت اللي هي كتد̽ر وا˨د  
ا߽هود راه بطبيعة الحال ̽كون ǫٔيضا وهذا ت̱شوف دا˭ل هاذ المنظومة كا̽ن 
ال و̮ساء التعليم اللي هوما م˗جند̽ن اللي هوما ت̿ش̑تغلو   lل رԹوا˨د العدد د

دمو بلا ما يحس̑بو ǫؤ  وعندهم الغيرة ̊لى هاذ المهنة اللي هي ࠐنة نˌ̀ߧ وتي˯
المتعلمات   دԹل  الفضلى  المصل˪ة  بˆنٔ  تيعتبرو  ҡٔن  يوضعو شروط،  ما  بلا 

  والمتعلمين هي فوق كل اعتبار. 
Էǫٔ ̎ير بغيت نختم Դش نقول بعض اҡٔس̑ئߧ اللي Դغي نطرح Էǫٔ، واش  
̎ادي  اللي  ˡديدة  مك˖س̑بات  إضاف̀ة،   Թمزا ˡاب  اҡٔساسي  النظام  هاذ 

  ̼س̑تافد منها المدرس؟ 
يمكن لي نقول لكم ǫٔن الجواب دԹلي واضح، نعم، واش كاف̀ة؟ واش ما  
نعم بطبيعة  اللي مازال خصنا نحس̑نو فيها؟ يمكن لي نقول لكم  كاي̱ش نقط 
ߧ،  الحال هذا مسار، اح̲ا ما قلناش بˆنٔ ˨لينا كل المشˆكل، قلنا هاذي مر˨

ҡٔن   هناك مك˖س̑بات ̮سˤلها، بعدا نطورو التطبيق دԹل ̠يفاش التنزيل،
دԹل القرارات، كا̽ن وا˨د خمسة دԹل   20مازال وا˨د العدد دԹل.. مازال  

اҡٔمور  بعض  وندققو  هاذ..  دԹل  التنزيل  فيها  نحس̑نو  يمكن  اللي  المراس̑يم 
اللي  ملفات  بطبيعة الحال  ̊ليها، وهناك  و̮ش̑تغلو  إضاف̀ة  ونعطيو ضماԷت 

ة، ويمكن لنا ̮ش̑تغلو ̊ليها ونلقاو الحلول   المناس̑بة فۤ يخصها.  مازال مف˗و˨
واش كا̽ن شي ˔راجع ̊لى شي مك˖س̑بات؟ يمكن نقول لكم لا، وتنفي  
Էǫٔ هاذ الشي إلى كان شي ˔راجع ̊لى شي مك˖س̑بات، وԷǫٔ مس̑تعد   بعدا 

ينا̽ر،   Է14˭ذو نقطة بنقطة، انطلاقا من المرجعية دԹل الاتفاق اللي كان في  
  ندرسوها إلى ˓سˤلت في هاذ ǫٔسميتو..

العموم̀ة،  المدرسة  تي˯دم  اҡٔساسي  النظام  دԹل  المشروع  هاذ  واش 
وتي˯دم ̠يفاش نحسن الجودة دԹلها و̠يفاش ̯ردو رهان دԹل الثقة؟ يمكن لي 

  نقول لكم بˆٔن هذا هو اللي كان الهدف الوح̀د وراء هاذ العمل. 
ويمكن لي نقول لكم بˆنٔ اح̲ا الوزارة تتعتبر في نفس الوقت خصنا ندافعو  
̊لى المصالح دԹل اҡٔساتذة ودԹل ǫٔسرة التعليم، ولكن في نفس الوقت خصنا  
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  نبقاو ˔كون مرا̊اة دԹل المصل˪ة الفضلى دԹل المتعلمات ودԹل المتعلمين. 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ه "تˆهٔيل المدارس العليا".    نمر اҡنٓ إلى السؤال الحادي عشر موضو̊
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

  السؤال. 
  السي جواد الهلالي، تفضل. 

  جواد الهلالي:   الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

من  المتضررة  Դلمناطق  العموم̀ة  المدارس  لتˆٔهيل  المت˯ذة  التدابير  عن 
  الزلزال، ̮سائلكم. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  جواب الس̑يد الوز̽ر. 

  الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة:  التربية الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

كما تعلمون، فقد Դدر صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره اللهّ، 
Դٕصدار تعلۤت سام̀ة من ˡǫٔل Գح˗واء السريع ҡٔ˛ر زلزال الحوز وضمان 
  Գس̑ت˃̲اف السريع ̥ل˯دمات العموم̀ة وإ̊ادة بناء وتˆهٔيل المناطق المتضررة. 

لضمان  Գس̑تعˤالية  ̥لتد˭لات  البرԷمج  وا˨د  وضعت  فالوزارة 
ظروف  مادي،  هو  اللي  الجانب  وا˨د  ف̀ه  البيداغوج̀ة،  Գس̑تمرارية 
Գس̑تقˍال، وف̀ه وا˨د الجانب اللي هو ˔ربوي ˔يهم التدابير المرتبطة ˉسير 

  ا߱روس وموا̠بة التلام̀ذ. 
وفي نفس الوقت، شرعت الوزارة في تنزيل وا˨د البرԷمج دԹل إ̊ادة  

مالية دԹل   ˊكلفة  اҡٔكثر تضررا  التعليمية  المؤسسات  وتˆهٔيل  ملايير   4بناء 
  دԹل ا߱رهم، وهاذي بدات ا߱راسات فۤ يخص هاذ البرԷمج. 

وǫٔ˭يرا، بغيت نˆٔكد بˆنٔ في إطار هاذ البرԷمج، تم وضع وا˨د البرԷمج  
ملايير  5̥لتنمية المندمجة لҢٔقاليم المتضررة اللي الغلاف المالي ا߿صص ࠀ هو  

دԹل ا߱رهم، وبطبيعة الحال الهدف من هاذ البرامج هو تˆهٔيل المؤسسات 
Դ الجبلية  المناطق  اصة  و˭ المناطق،  هاذ  في  ظروف التعليمية  نوفرو  ش 

اس̑تقˍال التلام̀ذ ونوفرو ظروف تحسين الجودة دԹل التعليم في هاذ المناطق 
بما ف̀ه بطبيعة الحال العرض المدرسي فۤ يخص بعض مؤسسات القرب ǫؤ 
المناطق  هاذ  في  ࠐم  ا߱ور  وا˨د  تتلعب  اللي  الجما̊اتية  المؤسسات  بعض 

  لتحسين الجودة ولتخف̀ض الهدر المدرسي. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  السي جواد. تعق̀ب الفريق المحترم، 

  المس˖شار الس̑يد جواد الهلالي: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

اح̲ا تنعرفو ا߽هودات اللي ت˖ˍذلوها ̊لى رǫٔس هاذ القطاع Գستراتيجي  
من   المنكوبة، سواء  المناطق  ا߱راسة في  اس̑تمرار  ˡǫٔل ضمان  من  والتربوي 

  ˭لال زԹر̝كم الميدانية ǫٔو موا̠بتكم ا߱ائمة والمس̑تمرة لها.
وبدورԷ ߒٔبناء هذه المناطق ̊ا̼ش̑نا ونعا̼ش الواقع المر̽ر ̦تمدرس ǫٔبنائنا  
بهذه المناطق والظروف الصعبة التي كانوا يعانون منها من قˍل الزلزال ˭اصة 

  ˭لال الش̑تاء وفترات البرد القارس التي تعرفها. 
اليوم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، في ظل هذه النكˍة حجم المعاԷة تضاعف 
̊لى جميع المس̑توԹت ب̱س̑بة ҡبٔنائنا المتمدرسين بين ظروف الإيواء والسكن 
من ݨة، وǫٔما̠ن ا̦تمدرس من ݨة ǫٔخرى، Էهيك عن التبعات النفس̑ية التي  

اثمة في نفس̑ية وذهنية هؤلاء اҡٔطفال، وǫٔنتم تعلمون  lالس̑يد الوز̽ر، لازالت ،
ǫٔن ̊ددا من المدارس العموم̀ة تهدمت كليا ǫٔو جزئيا، وԴلتالي فه̖ي بحاˡة 
لإ̊ادة البناء والتˆٔهيل، Էهيك ̊لى ǫٔن هذه المنطقة في اҡٔصل تعاني من نقص 

  ̠بير في المدارس العموم̀ة جراء ˔زايد ǫٔ̊داد اҡٔطفال الملتحقين Դ߱راسة. 
الصديق   ǫٔبو́كر  Զنوية  بناء  لمشروع  المثال  سˌ̀ل  ̊لى  ان˖ˍاهكم  ونلفت 
بجما̊ة س̑يدي عبد الله غياث التي لم ˔ر النور لحدود اليوم، والتي كان يتوقع 

  تلميذا، اعتبارا ̥لك˞افة السكانية بهذه الجما̊ة.  ǫ1000ٔن ˓س̑تقˍل 
كل هذه المعطيات، وللإشارة، الس̑يد الوز̽ر، بˆنٔ هناك جمعية محس̑نة  

حجرات كثانوية مؤق˗ة دا˭ل الإ̊دادية في هاذ الجما̊ة، ولكن   4قامت بˌ̲اء  
Գكتظاظ الكˍير لعدد المتمدرسين و̊دد التلام̀ذ تيعرقل ا̦تمدرس في هذه 

  الحجرات. 
س̑توجب تعاطي   كل هذه المعطيات تبرز حجم الرهاԷت والت˪دԹت التي˓ 
المناطق،  بهته  ا߱راسي  الموسم  هذا  لإنقاذ  مس̑تعˤل  وتد˭ل  وواقعه  عمࠁ 
وذߵ في غضون هذه اԹҡٔم قˍل ا߱خول في اҡٔشهر اҡٔشد قساوة ولا من 

  ح̀ث البرد والش̑تاء وصعوبة المساߵ.

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
بيرة ˡدا في مˍاشرة خطة عمل ˭اصة واس̑ت˝̲ائية   ثق˗نا ف̀كم وفي الحكومة̠ 

  ومس̑تعˤߧ لإ̊ادة تˆهٔيل المدرسة العموم̀ة بهذه المناطق في ǫٔقرب اˡٓҡال.
  والسلام ̊ليكم وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
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دود ما تبقى من الوقت  تفا̊ل الس̑يد الوز̽ر مع تعق̀ب الفريق   المحترم في˨ 
  بطبيعة الحال. 

  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة: 
نˆٔكد بغيت  اللي  تتم    Էǫٔ ̎ير  البناء  إ̊ادة  التزم̲ا Դش  ǫٔن  ǫٔولا  ̊ليه هو 

فوا˨د المس̑توى اللي هو ǫٔحسن ما كان ̊ليها فهاذ المؤسسات التعليمية، ويتم 
  قˍل ا߱خول المدرسي المقˍل. 

Զنيا، التزم̲ا ǫٔيضا Դش هاذ البرԷمج التنموي دԹل هاذ المناطق ̼س̑تاجب  
يف˗ح  الثانوԹت، وǫٔيضا  بعض  وينقص من Գكتظاظ اللي هو معروف في 
ا߽ال ̦تمدرس وا˨د العدد دԹل التلام̀ذ اللي يمكن اҡنٓ ما ت̿تمك̲وش Դش 

ا߱ا˭لي  وتيعني  المدرسي  النقل  تيعني  وهذا  Դلمدرسة،  وتيعني  يلتحقو  ات 
رفع من جودة العرض  سا̊د Դش̝  المشاريع دԹل المدارس الجما̊اتية اللي يمكن˓ 

  المدرسي فهاذ اҡٔقاليم. 
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
شكرا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى التعق̀ب، وشكرا ̊لى مساهمتكم القيمة 

  فهاذ الجلسة. 
ǫٔ˭بر ا߽لس الموقر بˆنٔ الرئاسة توصلت بمراسߧ موݨة من الس̑يد الوز̽ر  
من ˭لالها  ا߽لس، يخبره  رئ̿س  الس̑يد  إلى  البرلمان  مع  Դلعلاقات  المكلف 
Դٕ̊ادة ˔رت̿ب اҡٔس̑ئߧ الموݨة ̥لس̑يد وز̽ر العدل، و̎ادية ˔كون مˍاشرة بعد  

  اҡٔس̑ئߧ الموݨة لقطاع التربية الوطنية.
ه   وموضو̊ العدل،  لقطاع  ه  lالمو اҡٔول  اҡنيٓ  ̥لسؤال  غن̱˗قلو  و̊ليه 

  "مراجعة النظام اҡٔساسي لموظفي كتابة الضبط". 
Գشتراكي   الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة - ا̦كلمة 

  Գتحادية. 
  تفضل الس̑يد الرئ̿س السي يوسف. 

  المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
ஒل مراجعة النظام اҡٔساسي لهيئة كتابة الضبط.    ̮سائلكم عن مˆ

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  جواب الس̑يد الوز̽ر.  
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد عبد ا̥لطيف وهبي، وز̽ر العدل: 
إذن الس̑يد المس˖شار يؤرقه هاذ الموضوع ҡٔنه المرة الثانية ǫٔو الثالثة ǫٔعتقد  

  ̠يتطرح هاذ الموضوع. 
̊لى كل هاذ القانون اҡٔساسي اҡنٓ عند وزارة الوظيفة العموم̀ة بعد ما  

Էقش̑ناه معكم ومع جميع النقاԴت، وتبادلنا ف̀ه المعطيات ووˡدԷ وا˨د الصيغة 
مع   وم̲اقش̑ته  العدل  وزارة  المرسوم من طرف  مع مشروع  م̲ق˪ة وشامߧ 
وزارة Գنتقال الرقمي وإصلاح الإدارة، وغيوقع وا˨د Գجۡع فاҡٔسابيع المقˍߧ 

  اء الله. لإنهاء هذا الموضوع Դش يصبح ساري المفعول إن ش
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  التعق̀ب ̥لفريق المحترم، الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 
نوهو ǫٔننا  لابد  إ̊داد    ǫٔولا  دԹل  المسار  ǫٔطرت  اللي  ال˖شار̠ية  Դلمقاربة 

لكن،  الضبط،  كتابة  لهيئة  اҡٔساسي  النظام  دԹل  حولها  المتوافق  المسودة 
س̑نة  دԹل  المالي  القانون  ̊لى مشروع  كنطلعو  م̲ين  اح̲ا  الوز̽ر،  الس̑يد 

ǫٔنه يتم اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار إخراج هاذ النظام اҡٔساسي 2024 ، كنا ̯تمنى 
لوجود، لكن مع كامل اҡٔسف المؤشرات اللي م˗وفرة في مشروع قانون لحيز ا

المالية توݮ بˆٔنه لم يتم ǫٔ˭ذه بعين Գعتبار، بل حتى العدد دԹل المناصب  
المالية ا߿صصة لوزارة العدل انتوما تتعرفو الخصاص اللي كا̽ن فالمحاكم فالموارد 

عندԷ بعض ا߿اوف حول الˌشرية تم تقليصه هاذ الس̑نة، الشيء ا߳ي ̠يثير 
المسار دԹل إخراج هاذ النظام اҡٔساسي في ǫٔقرب وقت بما يضمن التحفيز 

  وبما يضمن ǫٔيضا تنف̀ذ مضام̀نه. 
̠يف تتعرفو، الس̑يد الوز̽ر، اليوم النظام اҡٔساسي دԹل كتابة الضبط  

س̑نة كا̽ن وا˨د المق˗ضى لحد السا̊ة لم يجر    12بعد    2011اللي تم إقراره في  
  تنف̀ذه هو الخاص Դلمنصب دԹل م̲تدب ̊ام.

هيئة كتابة الضبط اليوم اللي ǫعٔطت ̊دد دԹل المسؤولين فالمحاكم واللي 
س̑نة   ǫٔ12عطت مدراء مركزيين، وهاذ المنصب دԹل م̲تدب ̊ام من بعد  
  ̊لى إقراره في النظام اҡٔساسي لك˗ابة الضبط لم يجد طريقه ̥لتنف̀ذ. 

فˍالتالي ̯تمناو ǫٔنه س̑ياد˔كم والحكومة تنفذ هاذ المق˗ضى ҡٔنه هذا مق˗ضى  
  قانوني لا ندري لماذا يجري تعطيࠁ إلى ˨دود السا̊ة؟ 

هذا Դلإضافة ̥لمؤشرات دԹل قانون المالية تجعلنا نقلق قليلا  فهاذ اҡٔمر 
  ̊لى المسار دԹل مراجعة النظام اҡٔساسي لهيئة كتابة الضبط. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم.  

  تفا̊ل الس̑يد الوز̽ر مع تعق̀ب الفريق المحترم. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
م˗فق معك، طلبت من الإدارة Դش تهيˆٔ لي وا˨د اللائحة اللي ̎ادي 
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نقدموها لوزارة المالية، الوظيفة العموم̀ة Դش.. لنا حق، حق لم يتم ا˨ترامه، 
  وحق لم يتم إعماࠀ، خصو يت˪ل هاذ المشكل هذا، واح̲ا طرح̲ا هاذ الموضوع. 
Էǫٔ ك̱شكركم كذߵ في الحوار اللي معكم ̊لى مس̑توى النظام اҡٔساسي،  
و̎ادي ̮س̑تمرو في النقاش ف̀ه Դش ̮س̑تمرو حتى نتفقو ̊لى الصيغة ا̦نهائية،  

  وا˭ا اҡنٓ كا̽ن نقاش.  
Զنيا، ما نقدروش ند˭لو فقانون المالية ҡٔنه مرسوم، وهاذ المرسوم خصو  
يدوز بعدا ويصبح الشرعية، يصبح عندو وضع قانوني، ̊اد يمكن تد˭لو في  
القانون المالي، نفس النقاش اللي كان عندكم مع الس̑يد شك̀ب ˊنموسى، ج̀بو 

 71ضيات المادة  القانون لهنا، هاذي القانون اҡٔساسي مراس̑يم، لا تخضع لمق̠ 
نتاع ا߱س̑تور، وبناء ̊ليه، ح̀ث يˌ˗و ف̀ه كمرسوم ذيك السا̊ات ندوزوه 

  فالقانون المالي، ولكن قˍل كا̽ن انعدام الشرعية.  
 شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

"تقريب القضاء من المتقاضين وعقلنة الخريطة القضائية"، موضوع السؤال  
السؤال  Դسطي  السادة  ҡٔ˨د  وا̦كلمة  والمعاصرة،  اҡٔصاߦ  لفريق  الثاني 

  ̥لتد˭ل. 
  الس̑يد ˭ليد، تفضل.  

  المس˖شار الس̑يد ˭ليد البرن̿شي: 
وعقلنة   المتقاضين  من  القضاء  تقريب  حول  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم 

  الخريطة القضائية. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  جواب الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
كا̽ن المرسوم اҡنٓ عند اҡٔمانة العامة ̥لحكومة درԷ ف̀ه إ̊ادة النظر دԹل 
المحاكم اللي كاينة، مش̲̿ا فوا˨د التصور، جميع عواصم الجهات: فاس، ǫٔكاد̽ر، 
ا߱ار البيضاء.. العواصم دԹل الجهات درԷ فيها محكمة إدارية ومحكمة تجارية،  

ثلاثة  Էودر اҡٔخرى،  المناطق  من  Դش   وح̀دԷهم   Էدر ǫٔربعة  ولا  الجهات 
محكمة  م˞لا  تجارية،  اس̑ت˃̲اف  ومحكمة  إدارية،  اس̑ت˃̲اف  محكمة  ̽كون 
المحكمة  بفاس،  التˤارية  المحكمة Գس̑ت˃̲اف  فاس،  الإدارية في  Գس̑ت˃̲اف 
الإدارية في طنˤة، المحكمة Գس̑ت˃̲اف̀ة الإدارية والتˤارية في ǫٔكاد̽ر، المحكمة 

  من العيون وا߱ا˭ߧ.  الإدارية والتˤارية في كل 
وهكذا درԷ محاكم اس̑ت˃̲اف.. التصور اللي عندǫ Էخٓر هو ǫٔنه الجلسات  

التˤارية   والمحكمة  Գس̑ت˃̲اف̀ة  الإدارية  المحكمة  عفوا  الإدارية،  المحكمة  دԹل 
Գس̑ت˃̲اف̀ة اللي بعيدة، بغينا ند̽رو ˡلسات عن بعد دا˭ل قا̊ات المحكمة 
الضبط،  ي˖ˍعو الجلسات بحضور وا˨د كاتب  دԹل المحكمة Գبتدائية Դش 

ˍعها من العيون، ولا تبعها  والجلسة الإدارية م˞لا كاينة فمرا̡ش اҡنٓ ويمكن ت̟ 
مذ̠رة  تتك˗ب  تما، حتى  تتم  الإجراءات  وكتكون  تنقل،  ما  بلا  ǫٔكاد̽ر  من 
السادة  ̊لى  نخففو  Դش  ويصيفطها  سكا̯يها،  و̼ تما  الضبط  ̦كاتب  كتعطيها 

  المحامين.  
ة دالمحاكم Գبتدائية، رق̀نا  درԷ المحاكم Գبتدائية، اҡنٓ درԷ وا˨د ا߽مو̊

مركز قضائي ̥لمحكمة Գبتدائية، ح̀دԷ محكمة إدارية ومحكمة تجارية دԹل   12
لق̲ا محكمة  لق̲ا بئر كندوز، و˭ مك̲اس، ҡٔن حولناها إلى فاس، ودرԷ كذߵ˭ 

إ˨داث   إلى مركزا قضائ   13دԹل ا߱ا˭ߧ، وكذߵ  يا، ودرԵ Էمصلوحت، 
̎ير ذߵ، ثم محكمة Գس̑ت˃̲اف Դ߱ا˭ߧ، ومحكمتين ابتدائي˖ين إداريتين ˊكل 
  من العيون وا߱ا˭ߧ، ومحكمتين ابتدائي˖ين تجاريتين ˊكل من العيون وا߱ا˭ߧ.  
ة دԹل المحاكم اللي ف˗حنا، داԴ كنفكرو نف˗حو في ǫٔولاد  هاذي وا˨د ا߽مو̊
قربنا  فˍيو̠رى، شحال ما  ǫٔخرى، المحكمة Գبتدائية  نف˗حو في م̲اطق  Եيمة، 
المحاكم ̥لمواطنين شحال ما خفف̲ا ذاك الثقل القضائي ̊لى نفس المحكمة ونتوسعو 

  ǫٔكثر، اح̲ا اҡنٓ ̮ش̑تغل ̊لى هاذ الموضوع. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  تعق̀ب فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ليد البرن̿شي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س.  

إيضا˨ات  من  بعرضه  تفضلتم  ما  ̊لى  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  شكرا 
والتزامات والتي تعكس ا߽هود المبذول من طرف وزار̝كم، بمسؤولية ا̦نهوض 

  .Էبمس̑توى م̲ظومات العداߦ ببلاد  
لى رǫٔس القطاع وفق التوݨات  كما̮ س̑تحضر القيم المضافة لما تقومون به̊ 

  المولوية ҡٔمير المؤم̲ين صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله. 
وبهذه المناس̑بة، ̮سˤل في فريق̲ا Դرتياح ̠بير المنجزات Գيجابية لحصيߧ  
ǫٔداء الوزارة تحت إشرافكم في سˌ̀ل إقرار اҡٔم̲ين القانوني والقضائي، و̯ثمن 
ا߽هودات المبذوߦ في ولايتكم لتنزيل ورش إصلاح قطاع العداߦ، ˭اصة في 

تعر  ا߳ي  ̥لتطور  اس̑تˤابت  ˡديدة  محاكم  بناء  القضائية مجال  المنظومة  فه 
  Դلمغرب. 

ارج مركز العاصمة،   ه العقلاني والواقعي نحو إ˨داث إدارة˭  lلتوԴ كما ننوه
ومنها إدارة السˤل العدلي الوطني، وش̑بكة من الإجراءات اҡٔخرى المتعلقة  
نظام  اس̑تحضار سن  الزور، مع  العالم ومحاربة شهود  مغاربة  ممتୖكات  بحماية 

إ  في  النظرية  الحراسة  تحت  ين  الموضو̊ لҢٔش˯اص  تنزيل التغذية  طار 
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  استراتيجيات ǫ̮ٔس̑نة ظروف Գعتقال والتوق̀ف. 
الوز̽ر   الس̑يد  الملاحظات،  من  ة  مجمو̊ المناس̑بة  بهذه  ̮س̑تحضر  لك̲نا 
المحترم، والتي ̯تمنى اس̑تدرا̡ها في إطار موا̠بة تنزيل م̀ثاق إصلاح م̲ظومة 

  العداߦ، ومنها: 
،  2018ينا̽ر    2مراجعة الخريطة القضائية، التي تد˭ل ˨يز التنف̀ذ م̲ذ  

ة من الإشكالات منها: الخصاص في الحصيص الˌشري، مما  والتي Զǫٔرت مجمو̊
ينعكس سلبا ̊لى الإنتاج القضائي، وغياب Գ̮سˤام ب̿نهما والتقطيع الإداري 

ا̽ر مˍدǫٔ العداߦ ا߽الية المعتمد ببلادԷ في إطار الجهوية المتقدمة، وا߳ي لا ̼س
 و̼سن حق الولوج إلى مرفق العداߦ. 

الخريطة   بتنزيل  تقومون  وǫٔنتم  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم،  وهنا 
محكمة  ҡٔي  لجرس̑يف؟  القضائية  ا߱اˁرة  مصير  ما  الجديدة،  القضائية 

  Գس̑ت˃̲اف س̑تكون Եبعة؟ 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر، التفا̊ل مع التعق̀ب. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
تبقاش   ما  لتازة  ̎نردوها  جرس̑يف  ˭اطرو،  ̊لى  ند̽روه  الشيء  هاذ 

دة lلو ҡٔن كتمشي  دة،  lزة    150  فوԵ ،̯ردوها   40̠يلومتر بغيتي  ̠يلومتر، 
  لتازة، اح̲ا ̯ردوها لتازة. 

  Թك ǫٔنت من حزب اҡٔصاߦ؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ر وتعميم الرقمنة Դلمحاكم"، موضوع السؤال الثالث لفريق التجمع   إذن "تطو̽
  الوطني لҢٔحرار. 

  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة Դسطي السؤال. 
  السي محمد ح̲ين، تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  عن رقمنة محاكم المملكة، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر.  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
شكون  كتحطو،  ̠بيرة،  مشكلة  راه  فالمحكمة  اҡٔنترن̿ت  دԹل  المشكل 

تي˯ليو  الموظفون  رغبة،  عندهم  ما  محامون  ف̀ه؟  معاك  غيتعامل 
(l’ordinateur)  مشكل ̠بير، راه وظف̲اه فالشهر Էيمشى يخدم ليك.. عند

فهاذ الشي دԹل   (adjoints techniques)  150اللي فات، هاذ الشهر̽ن،  
(l’informatique)  ش يبداو يتعاملو معԴ(l’informatique)  .  

Դل̱س̑بة   ǫٔس̑بوع  هنا  من  ام˗˪ان  ند̽ر   les adjoints)̎ادي 
techniques)   ش..   150وا˨دԴ ش نوزعوهم فالمحاكمԴ ،خٓرǫ  

موظف   180من    (des brigades)درԷ كل محكمة داԴ بحال درԷ وا˨د  
ك̱سفطوها لوا˨د المحكمة   40، كل  40،  40،  40، درԷ  40هاذو فرق̲اهم ̊لى  

̠ي˯دم شهر فهاذيك المحكمة من ثلاثة دԹل العش̑ية حتى العشرة دԹل ا̥ليل،  
يضمنو جميع الملفات ودرت التف˗̿ش، Դش إلى يضمنو هاذوك الملفات، إلى 

واش بقاو مس̑تمر̽ن ولا ̊اود   اليوم نمشي ند̽ر لهم التف˗̿ش، 15دازت وا˨د 
السا̊ة غند̽رو   Զ(l’ordinateur)ني ˭لاو   بيديهم، ديك  ̽ك˗بو  ومشاو 

  المتابعة التˆدٔيˌ̀ة. 
القانونية  ̥لمهن  الإكتروني  الوطني  المرجع   Էدر النداء،  مركز   Էدر
والقضائية، هذا ˊرԷمج درԷه، درԷ تطبيق الهاتف المحمول "محكمة موبيل"، 
هذا Դش المواطنين ي˖ˍعو الملفات دԹلهم، ̊ارف الملف دԹلو ǫٔش̑نو وقع ف̀ه،  

لى المحامي يعرف شحال تنفذ وفين مش او ذوك الفلوس، وإلى تنفذ شي فلوس̊ 
  السادة المحامين غتعجبهم هاذ القضية، ويولي مراقب المحامي Դلتلفون بورطابل.

درԷ بوابة تقديم طلبات العفو والإفراج المق̀د ˉشرط العفو، درԷ مسطرة  
التبادل الإلكتروني مع المفوضين القضائيين، درԷ إ̊ادة تصميم الموقع الإلكتروني 
المدنية،   فقانون المسطرة  إ̊ادة Գعتبار   Է̥لوزارة، هذا ماشي مشكل، در

هو اللي يقرر ف̀ه، ما    (l’ordinateur)بغينا نخرجوه ̥لو̠يل العام ونعطيوه  
˨د تحكم لي بعامين ǫٔو ثلاث س̑نين، دازت ǫٔربع س̑نين ما عندو سابقة ǫٔخرى، 

يمسح ليه السابقة، بلا   (l’ordinateur)̊لاش ̎ادي يمشي يقدم طلب،  
  ما يقدم طلب بلا ما يد̽رو بحث، هاذ الشي كلو ما عندԷ ما ند̽رو به. 

نضبطو   Դش  البرمجة  وا˨د   Էدر ال̱ساء،  ̠يعجبو  اللي  هاذيك   Էودر
شكون اللي مزوج شكون، شكون اللي مضبوط شكون، Դش نفضيو هاذ 

  الملف هذا، ما بقاش شي وا˨د يتزوج من مور مراتو.  
فـ  العلني  المزاد  نˌ̀عو  نوليو  بغينا  العلني،  المزاد  دԹل  المنصات   Էودر

(l’ordinateur)  ،بعضيتهم ك̿شريو  السماسرية  تما  تجمع  ذيك  كاي̱ش  ما   ،
ويجي يد̽ر المبلغ ونهار    (l’ordinateur)̎ادي يوليو ذاك الشي المنتوج فـ  

بلا    (l’ordinateur)م˞لا راه ̎ادي يعلن ا̦ثمن اللي مشاو مˍاشرة   30/10
̼شوفو لا رئ̿س المحكمة ولا الو̠يل العام ولا الرئ̿س اҡٔول ولا حتى وا˨د،  ما

ر Դش نوقفو ذاك ا̥لعب اللي  وبغينا ند̽رو فالمزاد العلني يولي دا˭ل الكومˍيو̝
̠يكون دا˭ل المزاد العلني، هاذ الشي صعيب، كنتمنى ǫٔنهم يعطيوԷ الفلوس  

  Դش ̯كملو هاذ الشي. 
  شكرا.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  التعق̀ب ̥لفريق المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ الجواب. 

بˆنٔ راه مشكل عويص وكاينة صعوԴت، ولكن اح̲ا كنثمنو   وا˭ا قلتو 
التصور دԹل الحكومة لتعميم الرقمنة دԹل محاكم المملكة، وهذا الس̑يد الوز̽ر  
لابد ǫٔن نف˗خر به، اح̲ا تنع̿شو Դلملموس، لا المتقاضين ولا مسا̊دي القضاء، 

  الخدمات اللي ǫٔدت إ̦يها هذه الرقمنة. 
صحيح ǫٔن هناك تفاوت بين المحاكم، كا̽ن المحاكم اللي فيها وا˨د ا߽هود ̠بير 
وكا̽ن محاكم اللي Դقي شوية خصها وا˨د ا߽هود لكي يتم Գرتقاء Դلخدمات 

 لفائدة المتقاضين. 
وطموح̲ا هو ǫٔننا نوصلو ̥لمحكمة بدون ǫٔوراق، يعني المحكمة الرقمية بدون  
ǫٔن ̮س̑تعمل الورق وبدون ǫٔن ̯كلف المتقاضين Դلتنقل إلى المحكمة من ˡǫٔل  
الحصول ̊لى بعض الوԶئق، راه صعيب Դش يمشي المواطن ̥لمحكمة Դش 

ل Թ˭ذ ̮س˯ة الحكم اليوم، هاذ الشي خص ̽كون م˗اح عن طريق الوسائ
المتطورة والتك̲ولوج̀ة، وصعيب كذߵ Դش يمشي المحامي ǫٔو مسا̊د قضاء  
فهاذ  نمش̑يو  ǫٔنه  فطموح̲ا  الملف،  من  م˞لا  تقر̽ر ˭برة  ̎يره Դش Թ˭ذ  ǫٔو 

  التوˡه.  
ǫ̯ٔكم   م̲كم  كنلتمسو  اҡنٓ،  تحققت لحد  اللي  ا߽هودات  هاذ  كنثمنو  اح̲ا 
تواصلو هاذ ا߽هود هذا، والعمل ̊لى إصلاح بعض Գخ˗لالات التي لازالت  
شوفو وا˨د ̊دد المحاكم Դقي فيها اҡٔحكام  تحد من هاذ ا߽هود، راه عيب اليوم̮ 

ب  وت̿ˍقاو  مس̑بقا،  ة  مطبو̊ بۣذج  ǫٔو  اليد،  بخط  ˔يملؤو  تحرر  القضاة  عض 
  الفرا̎ات، ملي ˔تمشي ˓شوف هذاك الحكم تيكون المقروئية دԹلو ما ̠يناش.

  Էلمحاكمة عن بعد، الس̑يد الوز̽ر، تتعرفو بˆٔنه كا̽ن عندԴ كذߵ فۤ يتعلق
في المسطرة الجنائية، كا̽ن بعض المحاكم اللي ما تيلتجؤوش   287وا˨د المادة  

إلى هاذ المحاكمة عن بعد إلا إذا كانت هناك ǫٔس̑باب اس̑ت˝̲ائية وطارئة، ولكن 
Թل الحكم عن بعد، وهو ي˖̲افى مازال بعض المحاكم اللي تتعمل بهاذ الوس̑يߧ د

كون فيها الشفوية.  كون فيها الحضورية وخصها̝    مع المحاكمة العادߦ اللي خص̝ 
إذن ǫٔملنا، الس̑يد الوز̽ر، هو ǫٔن نصل إلى محكمة م˗كامߧ، مرقمنة، من 
من ݨة  العادߦ وتحفيز Գس˖ۢر  والمحاكمة  ǫٔولا  القضائي  اҡٔمن  ˡǫٔل ضمان 

  ǫٔخرى.
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم. شكرا 

  ̥لتفا̊ل مع التعق̀ب.  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
نفس المتمنيات اللي عندك عندي، ̎ير Էǫٔ في الحكومة عرفت ǫٔش ǫٔعطى  

  الله وǫٔنت في البرلمان Եبعني من ا̥لور. 
ǫٔما نفس المتمنيات مدى بنا ǫٔن المشكل، راه المشكل حتى دԹل العقلية، 
داԳ Դجۡع كان عندԷ البارح قلنا لهم، الموظفين ما تبقاوش ذوك الملفات 

  (l’ordinateur)اللي ̠يجيو عند صندوق المحكمة ǫٔخروهم، س̑بقو ليا دԹل 
اللي ̠يجيو عن طريق م̲صة المحامي Դش نضغط ̊لى المحامين Դش يمش̑يو في 

  هذا Գتجاه، ҡٔن إذا صيفطو لنا ̊لى المنصة ك̿سهل ̊ليا اҡٔمور.  
لق̀نا الموظفين تيك˗ب ߵ السمية والسمية دԹل الطرف اҡخٓر وتي˪ˌس،  
نعرف  Դش  المعطيات  ليا  تيد̽ر  ̎ير  ̠ون  ̠يد̽رهمش،  ما  المعطيات  حتى 

  شكون. 
ند˭لو  ̎ادي   Դدا ̥لمحكمة،  تيد˭ل  تيجي  ǫٔخرى،  قضية  نعطيكم   Էǫٔ

المحامين ̎ادي يد˭لو من ݨة ما ̎ادي ̼سولهم ˨د، ولكن    (les cartes)بـ
بـ    Դدا(la carte nationale)    كتدي(la carte nationale)    ߵԹد

تيطلع في السا̊ة  ǫٔنت، Թك، (l’ordinateur) وذيك   tu n’es)شكون 
pas recherché)     لساج، و̎نربطوهو̎اديԴ لساج ̎ير يد˭ل   ̯ربطوԴ

ǫٔشمن ملف عندو، ولكن إذا ما عندو ملف ود˭ل المرة اҡٔولى ود˭ل   نعرفو
  Էإما هاذ الس̑يد عندو    2المرة الثانية، ود˭ل المرة الثالثة عند Թ س̑ئߧ، ̎يرҡٔا

وا˨د الغرض بغا يقضيه وما بغا يتقضى لو، إذن كا̽ن ا̥لعب تما خصنا نعرفو 
نعرفو ̊لاش   شكون، إما هذا الس̑يد هذا شي سمسار ولا شي ˨اˡة، خصنا

يل  ̠يجي، وهذه مرتبطة Դلو̠يل العام، درԷها مرتبطة Դلو̠يل العام، يولي الو̠
الخطرات ك˖شعل   ǫٔ4و  3العام في المك˗ب دԹلو ̠يبان ࠀ، إذا Դن لو د˭ل  

لهم سيرو ج̀بو هذاك، خص يعرف ̊لاش  يقول  و̠ البوߦ حمراء  ديك  لو 
  د˭ل ̥لمحكمة.

ǫٔي وا˨د بغا يد˭ل ̥لمحكمة خصني نعرف، بغا يجي يتفرج نعرفو مشا  
يتفرج، بغا يحضر ̥لˤلسة نعرفو بغا يتفرج في الجلسة، وهاذ الشي راه.. ورغم 

  ذاك الشي، ǫٔ Թݯ معلمين، ك˖سد ̊ليه هنا ويحل ߵ هنا. 
داԴ عندԷ نقاش مع نقاԴت المحامين، تنقول ليه Էǫٔ ̮سد ߵ ذاك الباب  
˔يمشي يد˭ل من المحكمة  ̥لمحكمة  م̲و  ما د˭لش  النقابة  تتد˭ل م̲و  اللي 
Գبتدائية ويد˭ل لمحكمة Գس̑ت˃̲اف، ˔يمشي ߵ تما عند المعتقلين ويطلع ߵ 

المح ̮سدو  نوليو  ̎ادي   Դالشي، دا هاذ  ̥لمحكمة، راه  تما  اكم ونحلو Դب من 
وا˨د ونعسو ̊لى ذاك الباب، شكون اللي دا˭ل وشكون اللي ˭ارج؟ وما  

  بقاش شي وا˨د ̎ادي يخرج. 
تيقوߵ لا راه حق الولوج دԹل المواطنين، يجيو المحامين يحتجو ̊ليك، 

  عرفتي هاذ الشي راه تيحمق والله إلى تيحمق. 
  شكرا.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

̥لفريق   القضائية"  اҡٔحكام  تنف̀ذ  "̊دم  ه  موضو̊ الرابع  السؤال  إلى  نمر 
دة    والتعادلية. Գس̑تقلالي ̥لو˨

  ا̦كلمة لسي زيدوح، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن، 
̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر عن الإجراءات المت˯ذة ǫٔو يمكن اتخاذها من ˡǫٔل 

  ضمان تطبيق اҡٔحكام القضائية الصادرة عن محاكم المملكة؟ 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  جواب الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  شكرا ̊لى السؤال الس̑يد الرئ̿س. 
شفتي من ح̀ث ج̀ت وز̽ر العدل كان نقاش لق̀ت بين السلطة القضائية  
مجال   تيقول ߵ هذا  التنف̀ذ؟  دԹلو  العدل شكون هو Գخ˗صاص  وزارة 
ه ǫخٓر تيقول ߵ لا هذا   lقضائي اعطيوه ߽لس السلطة القضائية، وا˨د التو

  مجال إداري، ҡٔن ف̀ه مفوض قضائي هذا خصنا نمش̑يو.. ولق̀ت الصراع. 
تنقول لهم ̊لى ربي ̎ير نفذو ̦يها اҡٔحكام ̽كون عندي ولا ̽كون عندو، 

  غي نفذو ليا هاذ اҡٔحكام.  
القضائيين   المفوضين   Դدا القضائي،  التفويض   Էدر العملية،  وا˨د   Էدر
̎ادي ǫٔعطينهم التنف̀ذ ودرԷ لهم بحال البول̿س، درԷ لهم ا̦كاميرات، فين ما  
مشى دار الإجراء يتصور ࠀ، ҡٔن تيجيو تيقول ߵ لا راه ما بلغني ما دارني، 

  ما نفذ ̊ليها، ما حجز ̊ليا.  
  (une plateforme)وقلنا بˆٔن المزاد العلني كما قلت لكم ̎ادي ند̽رو  

فين غي˖ˍاع هاذ المزاد العلني، ما غيكون لا قا̊ة لا طفي الشمعة، ذاك القانون 
دԹل شعل الشمعة كتطفي الشمعة وذيك الهضرة كلها، عندԷ وا˨د المنطق  

  Դقي اح̲ا عندԷ تبارك الله فهاذ ا߱وߦ هاذي.   1917دԹل 
قلنا ǫٔدߦ، درԷ ثم قلنا بˆٔنه هاذ التنف̀ذ هذا خصو ن˖ˍعوه، خصو ن˖ˍعوه  
من اҡٔول حتى اҡخٓر دԹلو، إذن هذاك دا̽ر ا̦كاميرا ̎ادي تبان لنا الصورة 
واش دار العمل، ǫٔش وقع فهاذ الملف هذا ويبانو لنا الملفات كذߵ مع شركات 

التˆٔمين، نضبطو معهم الملفات، كما قلت لمدراء شركات التˆمٔين ما عندها حتى  
معنى يتحكم اليوم الملف وما ي˖̲فذ ̎دا، ̊لاش غت˯لي عندك ̊ام و̊امين  

  ̊اد تنفذو، شكون ǫٔنت؟ ǫٔش ت˖شكل فهاذ ا߱وߦ كاع؟  
  (l’ordinateur)فقالو ߵ ǫٔودي اح̲ا اعطيوԷ ̎ير اҡٔحكام عن طريق  

ننفذو لكم اҡٔحكام، العكس قلت لهم ̎تربحو ҡٔن الفوائد القانونية ما غتكو̮ش 
ة دالقضاԹ فهاذ القضية دԹل التنف̀ذ، ǫٔهمها خصنا شي  ات مجمو̊ عندكم، تطر˨
صيغة قانونية Դش نلزمو صاحب العمل، ǫٔش تيد̽ر تيجي ̎ير ت̿˗حكم ̊ليك  

  غتد̽ر لو؟ ت̿سد هاذيك الشركة ويخلق ߵ شركة ǫٔخرى، Թلاه ̠يف 
خصنا  الشركة،  في  وقع  فۤ  الشخصية  مسؤوليته  اليوم  نجعلو  خصنا 
نمش̑يو، ǫٔش تند̽رو داԴ، من ح̀ث تيوقع هاذ الشي، إلى كان شي محامي 
قافز، تيد̽ر صعوبة المقاوߦ Դش ˔يمشي لو لمالو الخاص، Դش تيد˭ل من تما 

  وتيقول بˆنٔ عندو مسؤولية في اҡٔموال وتمشي لو لمالو الخاص.  
 ولكن ما اس̑تطعناش، وداԴ درԷ قاضي التنف̀ذ وهاذ قاضي التنف̀ذ وتيد̽ر 

لنا تدق̀ق مساطر الحجز، إلى ̎ير ذߵ، والحجز التحفظي ودرԷ الوكاߦ دԹل 
بيع المحجوزات، إلى ̎ير ذߵ، تتعرف فهاذ المحكمة، عندԷ المحاكم عندԷ في 
المغرب، عندԷ المحجوزات دԹل الس̑ت̲̿ات Դقي محجوزة عندԷ فالمحاكم، دԹل 

اب، اللي بغيتو، حتى ˨د الس̑ت̲̿ات، عندԷ المكاԷت، عندԷ القراعي الشر 
 Էعند المشكل،  هو  ǫٔش̑نو  عرفت  ما  يمكن..  تما،  محطوطين  Դعهم،  ما 

  الˌشكليطات، عندԷ المواطر، وإلى بغيتو تˌ̀عو وا˨د الإجراء طويل.  
فا߽لس   لتحت..  الحكومي،  ا߽لس  في  دԹلنا  القصة  هاذيك  تتعرف 
وا˨د  نˌ̀عو،  بغيت  الوزارة  ا˨دا  مش˖ت  الموطور  وا˨د  كانت  الحكومي 

  المسطرة Դش تˌ̀عو شحال بعيدة.  
لهذا هاذ القضية دԹل التنف̀ذ، خصنا ند̽رو لها شي ˡلسة، شي ˡلسة، 

̊ام، ونهار بغيتي    20التˤارة    Էǫٔ ̊ارف ̠يفاش غننفذ ما يمك̲ل̿ش وا˨د تيد̽ر 
ولا عندي صعوبة المقاوߦ ويبقاو    (faillite)تنفذ ̊ليه، يقول ߵ Էǫٔ عندي  

ليا العمال ̊لى ˊرا، واسمحوا لي طبعا، حتى بعض المحامين ما ˔يمش̑يوش بعيد، 
كاينة   ˨ين  في  بحالتو،  ˔يمشي  ملفات  وجود  ̊دم  مع  تيقول  التنف̀ذ  ̠يد̽ر 

ة دԹل المساطر اللي يمكن تد̽رها.     إجراءات يمكن تد̽رها، كاينة مجمو̊
  Էما ا߱وߦ ˭لاص، ا߱وߦ إلى بغيت تنفذ ̊ليها، ما هي وما لونها، درǫٔ
جمعنا   الإجراء،  ǫٔخرى في ا߱وߦ ماشي مسطرة درԷ وا˨د  وا˨د المسطرة 
وا˨د  في  ود˭لناهم  ا߱وߦ  ضد  اللي  ا߱وߦ  دԹل  الملفات  جميع 

(l’ordinateur)  وا˨د  Դدا  Էعند(plateforme)    لԹد الملفات  فيها 
 1ا߱وߦ، مش̲̿ا لوزارة المالية قلت لهم شوف ها هي فيها كاع الملفات، من  

حسب Եريخ التنف̀ذ، داԴ تنطلب م̲ك وا˨د القضية، في الميزانية تقول لي 
مليار دԹل ا߱رهم، ̎ادي نبداو    10مليار درهم ولا    20هاذ العام ̎ادي ننفذ  

سيرو حتى العام  مليار ونقولو ߳وك الناس    20حتى ̯كملو    4،  3،  2،  1نفذو  
الجاي وǫٔݭ ننفذو الباقي، ونبقاو ̎اد̽ن ̊لى اҡٔقل المواطن تيعرف ǫٔن وا˨د 
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  ا̦نهار ̎ادي تجي نوبتو.  
ك˖سال   إلا  لبلاد هاذي،  فهاذ  الغريبة  الرئ̿س، وا˨د  الس̑يد   ،Դما داǫٔ

ǫٔلاف درهم والله لا نفذوه ߵ، ҡٔن مليار    10مليار ينفذوها ليك، إلا ك˖سال  
ஒلاف درهم ما فيهش ما يتعطى.  ǫ ف̀ه ما يتعطى، عشرة  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  تعق̀ب الفريق المحترم.  

  المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

̊لى ǫٔي ˨ال، الس̑يد الوز̽ر، العمل اللي كتقوم به مشهود به دا˭ل هاذ  
بغيت    Էǫٔ العمل، عمل ˡد ࠐم، ولكن  كتقوم بوا˨د  بˆنٔ  الوزارة، وكنعرفو 

اللي هي وا˨د القفزة   41.90نناقش معاك اليوم، كنعرفو المشكل القانون دԹل  
القانون، ح̀ث المشرو̊ة وس̑يادة  ˡǫٔل ˓سريع المبادئ  من  ǫٔصبحت    نوعية 

ا߱وߦ شˆنهٔا شˆنٔ Դقي اҡٔفراد الخاضعة ̥لقانون وملزمة بتطبيقه، وهذا يق˗ضي 
الهبة  فرض  ̊لى  المسؤوߦ  هي  مادامت  القانون،  قوة  وتنف̀ذ  ا˨ترام  منها 

  وقدس̑ية القضاء. 
ҡٔن في اҡٔ˭ير، الس̑يد الوز̽ر، ماهي فائدة القانون بدون تطبيقه؟ وما 

  قيمة الحكم بدون تنف̀ذه؟  
السلطة   عن  يصدر  لما  ا߱وߦ  وتطبيق  ا˨ترام  الوز̽ر،  الس̑يد  إذن، 
̽ريده   ما  وهذا  وتطورها  ا߱وߦ  تقدم  ماذا  تعبير  هو  ǫٔحكام  من  القضائية 

  صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله. 
، 126إن قرار تنف̀ذ اҡٔحكام ملزمة ̥لجميع من ˭لال فصل ا߱س̑تور  

من الملفات ̎ير    %29ونعطيك ̎ير وا˨د ال̱س̑بة الس̑يد الوز̽ر هي كانت  
، هذا كنعرفو هذا مشكل Դ2016ل̱س̑بة لس̑نة    %67، و2006المنفذة في  

خطير، ومشكل م˖شعب، وبˆٔنه حق̀قة، وǫٔنتم كذߵ كان عندكم موقف إيجابي 
  وفي هذه النقطة Դ߳ات الس̑يد الوز̽ر، وهذا لا ينكر.  

ولهذا، ̠يفما قلت هنا ߵ فراغ قانوني، ولهذا اليوم ملي طرح̲ا اح̲ا هاذ 
السؤال، طرح̲اه Դش يولي يف˗ح النقاش القانوني والفقه̖ي وحتى الس̑ياسي، 
كون يوم دراسي لما لا مع الوزارة دԹلكم ومع السلطة القضائية ومع ا߽تمع   و̝

كن لنا نلحقو لوا˨د الصيغة  الس̑ياسي وا߽تمع النقابي وا߽تمع المدني، Դش يم
اللي يمكن ̽كون م˗فق ̊ليها اللي يمكن ̊لى اҡٔقل تخفف ماشي Դش نحلو  
دԹل  التعطال  دԹل  العدد  تخفف  ̎ادي  اҡٔقل  ̊لى  ولكن  نهائيا،  المشكل 

  الملفات اللي هي ̎ير م̲فذة.  
  وشكرا الس̑يد الرئ̿س والس̑يد الوز̽ر. 

  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ر الإدارة  ه "تطو̽ دائما مع الفريق Գس̑تقلالي، والسؤال الخامس وموضو̊
  القضائية". 

  تفضل الس̑يد عۢن.  

  المس˖شار الس̑يد عۢن الطرمونية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ر تدبير الإدارة القضائية وفق التطورات   ما هي استراتيجية الوزارة لتطو̽

  والتق̲يات الحديثة؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  جواب الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
ر الإدارة القضائية فيها موظفين، المهن القضائية المس̑تقߧ، إلى ǫخٓره،  تطو̽
يقول  ̠يتعاونو معك Դش يد˭لو، حتى اح̲ا كنقولو التق̲يات الحديثة، الشرق̠ 

د˭لو ما   "ǫٔتمتة"  يمك̱ش،  ما  راه  Գ̊لام̀ات  كا̮ش  ما  إلا  Գ̊لام̀ات، 
يمك̱ش المواطن ̽كون ˡالس وعندو ملف وما يعرف ǫٔش̑نو ف̀ه، ما يمك̱ش 
̽كون محامي ̎ادي ˡاي ̥لمحكمة كل نهار Դش يحط ورقة، ما عندها حتى  
كون إلا خصنا ملف في المحكمة خصنا نجيبو ما نعرف م̲ين  معنى، ما يمك̱ش̝ 

  Ңٔرش̑يف واҡٔرش̑يف مشى لهنا ومشى لهنا. ҡٔنه مشى ل
ر القضاء، ̮سهل العملية، شحال ما سهلت العملية شحال   هذا هو تطو̽

ǫٔو  4ما ̎ادي ̮سهل العملية نتاع الولوج، ما يمك̱ش المواطن يمشي ̥لمحكمة 
لخطرات وما نطرحش السؤال ̊لاش هاذ المواطن ̠يتردد ̊لى المحكمة؟   5

ҡٔن فهاذ   وهو بغا ̎ير شهادة السوابق العدلية، ما بغا والو، بغا ̎ير يقولهم،
البلاد دԹلنا تبارك الله اح̲ا كانت عندԷ في وزارة العدل، كان ǫٔول ام˗˪ان 
حضرت ليه، كا̽ن وا˨د الشرجم هنا، وا˨د الشرجم هنا ف̲فس المحل، ̠يجي 
يطلب شهادة السوابق العدلية منها ك̿شدها، و̠يمشي ̥لشرجم اҡخٓر ̠يقدࠐا 

ك̱شوف فذا̡شي، قلت ̦يهم   لهم Դش يدوز Գم˗˪ان دԹل المباراة، بق̀ت 
مادام اح̲ا اللي عندԷ نقلبو اح̲ا ̊لاش ̎ادي يجيبها ليا، ̮شوف اللائحة، 

دԹلو وند˭ل ونقول عندو سوابق،    (la Carte Nationale)وسميتو و
 20̊ام واح̲ا كن˯دمو هكذا، و   20ولا ما عندوش سوابق، لا، قاليك راه  

  ̊ام كت˯دمو هكذا راه كت˯دمو خطˆٔ، راه هاذ الشي خصو يتغير. 
ح̀دԷ السوابق العدلية، ولينا تيجيب البطاقة الوطنية كند̽روها وكنعرفو  
ǫٔش̑نو كا̽ن ولا ما كا̽ن، ما عندها حتى معنى ǫٔنه الحكم القضائي خص المحامي 
يمشي يطلبو فالمحكمة، ما عندها حتى معنى، صدر الحكم ذيك السا̊ة ̠يوصل 
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لك˗ابة الضبط وصافي كا̽ن المحامي، ما عندها حتى معنى ǫٔنه المواطن ما يعرفش 
واش تنفذ ليه الحكم، Էǫٔ ما فهم˖ش، Էǫٔ ما فهم˖ش ̊لاش؟ راه ماشي ̎ير 

  هوما، حتى المؤسسات المالية الكبرى.
جˍنا وا˨د Գقتراح، جˍناه لهم ما تنفذش داԴ، غننفذو ˉشكل جزئي، 

دԹل الملفات دԹل اҡٔبناك فين كاينة؟   %90قلنا لهم هاذ اҡٔبناك تبارك الله،  
كاينة في المحكمة التˤارية دԹل ا߱ار البيضاء، قلنا لهم اح̲ا كنمش̑يو نبلغوكم في 
العناو̽ن دԹلكم، قاߵ إيه، قلنا لهم ما غنبلغوكمش، ǫٔش غتد̽رو؟ قلنا ليه تما 

س̑تقˍلو المذ̠رات د س̑تقˍلو التبليغات و˓ Թلكم فالمحكمة ̎ادي ند̽رو لكم مك˗ب˓ 
س̑تقˍلو كلشي، ونعطيكم ǫٔيضا مك˗ب وǫٔنتوما د̽رو الموظفين من عندكم، ما  و˓
عندكم نعطيكم Էǫٔ الموظفين، ولكن ما تقولوش لي المفوض القضائي يمشي يقلب  

Թل البنكة ولا مؤسسة مالية، والله ما قدرو يد̽روها، داԴ ̊لى العنوان د
دة Դش ̮شوفو التجربة.    ̎ادي ند̽ر Էǫٔ مؤسسة و˨

درԷ داԴ ما سميناه مك˗ب تدبير المعطيات الرقمية، واش داԴ اح̲ا فالقرن  
̠يديه  21 ǫٔسميتو..  دԹل  الملف  فوا˨د  Գح˗ياطي  التق̀يد  ̠يد̽ر  المحامي   ،

̥لم˪افظة  (par internet)̥لم˪افظة، يعطيه ليه فالمحكمة والمحكمة يصيفطو  
سˤلو ويصيفط ليه شهادة دԹل ǫٔنه راه تم ˓سجيلها وا̯ته̖ى الموضوع.    و̼

لكم   نقول  القضية، وكذߵ  هاذ  ند̽رو  المحافظة Դش  مع  كنتفاوضو   Դدا
̠يقول ߵ  ˨اˡة شي جريمة،  س̑يارة ولا شي  كتد̽رو شي  ا̦نموذج،  وا˨د 
قاضي التحق̀ق معرفة ماߵ هاذ الس̑يارة، وراه شي وا˨د راه معتقل و̠يد̽ر 
بحث ̊لى ذيك الس̑يارة، هذاك اللي معتقل خصو ي˖س̑نى الجواب، ̠يمشي 

ة دԹل ا߱ار البيضاء، وزارة النقل   يضرب lشهر، المحكمة كاينة فالخرǫٔ س̑تة
راه  ووا˨د  ǫٔشهر،  س̑تة  رجع  و̝ لۡ  الرساߦ  ذيك  فˆكٔدال، Դش تجي  كاينة 

  Էيعطيو ̠ي˖س̑نى، في ˨ين  الس̑يارة،    ند˭لو ونجبدو  (la main)فالحˌس 
هاذي تفاوضنا ̊ليها اҡنٓ، هاذ العملية هاذي خصنا العقليات اللي تقˍلها لنا، 
كتمشي وكيردوك، ما عرف˖ش ̠يفاش ̎ادي ند̽ر؟ لا المحامي بغاوها، القضاة  

ويخليه  (l’ordinateur portable) ك˖شري    (l’ordinateur)̠ي˯لي  
يمشي ̽ك˗ب بيديه، ̠ون ̎ير ̠يك˗ب شي ˨اˡة، من ح̀ث ك̱شوف ذاك 
الشي اللي كتب كاع ما ̠يتقرا، كتتعذب Դش تد̽ر مذ̠رة نقض ولا مذ̠رة  
اس̑ت˃̲اف، سولو المحامين راهم عندكم فالجلسة هناԹ، ̠يتقاتلو Դش يقرا ليك 

ء والله ما  هاذاك الحكم Դش يمكن يعلل ليك ذاك الشي، راه كا̽ن شي ǫٔش̑يا
  لي معقد. اعرف˖ش واش Էǫٔ اللي ما كنفهم ولا هاذ الشي ال

دة، ̊دم تنف̀ذ اҡٔحكام يفقد   ǫٔما قضية التنف̀ذ ̎ادي نقول ߵ جمߧ و˨
  الثقة في القضاء. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  التعق̀ب ̥لفريق Գس̑تقلالي. 

  السي عۢن. 

  المس˖شار الس̑يد عۢن الطرمونية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ǫٔن  به في معرض جواˊكم،  تقدمتم  ما  الوز̽ر، من ˭لال  الس̑يد  فعلا، 
ة من البرامج تهدف إلى تحديث الإدارة وإرساء  الوزارة عملت ǫٔيضا ̊لى مجمو̊
محكم، ǫٔو إرساء محكمة رقمية ˉشكل م˗كامل، لكن هذه اҡٔ˭يرة مازالت تواˡه 

  ود. العديد من الإ̠راهات والت˪دԹت التي تواˡه خروݨا لحيز الوج 
وتغطيتها   المملكة  محاكم  جميع  ̊لى  المعلوماتية  البرامج  ǫٔو  البرԷمج  ف˗عميم 
يعتبر  بعد،  عن  المقدمة  القضائية  الخدمات  وتقوية  القضائية  المساطر  ߽مل 
ر القضاء ˊكل مكوԷته، وإ̮شاء نظام قضائي مس̑تقل وم̲تج  رهاԷ قوԹ لتطو̽

ديث وشفاف.    و˨
إلى   بعد  يصل  لم  Դلمغرب  العداߦ  ݨاز  ǫٔن  نجد  الواقع،  إلى  وԴلرجوع 
اس̑تعمال الرقمنة ˉشكل معمم، ̊لما ǫٔن هناك نوع من التبا̽ن بين مؤسسات 
الجهاز القضائي، فمثلا نجد ǫٔن محكمة النقض وبعض المحاكم اҡٔخرى المتخصصة،  

̊ الخدمات  من  العديد  ̊لى  تتوفر  العادية  المحاكم  بعض  وسائل وكذߵ  بر 
˔ك̲ولوج̀ة ˨ديثة وم˗طورة، في ˨ين تف˗قر محاكم ǫٔخرى لهذه الوسائل ˉسˌب  

  ضعف الب̱̀ة التحتية التي لا ˓س̑تجيب لإد˭ال الرقمنة. 
دة والتعادلية، لابد ǫٔن   وفي هذا الإطار، فإننا في الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
تقليدي إلى  العداߦ وԳنتقال من قضاء  تˌني الرقمنة في مجال  ǫٔهمية  ̮سˤل 
ߧ ˡديدة لمواݨة كل الصعاب المادية، ح̀ث إن الحضور  قضاء رقمي، كمر˨

عض اҡٔح̀ان، الشخصي ف̀ه هدر ̥لوقت والجهد وارتفاع ˔كلفة السفر في ب
Դلإضافة إلى Գح˗كاك Դلموظفين قد ي̱˗ج عن سلو̠يات ǫٔو سلوكات م̲اف̀ة 

  لسير العداߦ.  
إلا ǫٔن هذا التحول تواݨه جمߧ من الت˪دԹت والإ̠راهات يمكن إجمالها 
المساطر  تفرضها  التي  الصعوԴت  عن  Էهيك  الإلمام،  بعدم  اصطدام  في 
ǫٔو في المحاكمة الجنائية و̎ير الجنائية، كالصلح في  القضائية الخاصة في المحاكم 

  بعض القضاԹ والتواݨية وق̲ا̊ة القاضي، إلى ǫخٓره.
كما ǫٔن شريحة واسعة من المغاربة لا تحسن التعامل مع وسائل التك̲ولوج̀ا 
لتتمكن من التفا̊ل مع الإدارة والمحاكم، إذ ح̀ث لازال التخوف قائما من التعامل 
اصة مع القضاء لما تتضمن ملفات المتقاضين  بهذه الوسائل التك̲ولوج̀ة، و˭

تح نصوص  وجود  رغم  شخصية  بمعطيات  تتعلق  ǫٔسرار  المعطيات من  مل 
  الشخصية.  

ǫٔيضا Դلعمل ̊لى الرفع من   الإدارة القضائية اليوم هي مطالبة  فإن  ߳ا، 
سهل عملية اس̑تعمال المعلومات في إطار  كفاءات وࠐارات الموارد الˌشرية، بما̼ 
يضمن   بما  التحولات الجديدة  القضائية، ودفع مختلف  للإدارة  اليومي  العمل 

ية وԳس̑تمرارية في  الحفاظ ̊لى مس̑توى ̊الي من الإنتاج̀ة وتحمل المسؤول 
  تحسين اҡٔداء والخدمات المقدمة ߿تلف المرتفقين. 
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  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ه "دور القضاء   ه لقطاع العدل، موضو̊ lير المو˭ҡٔنمر̥ لسؤال السادس وا
التˤاري في ˓شجيع Գس˖ۢر وتحق̀ق التنمية Գق˗صادية"، وا̦كلمة في هذا  

  Գتحاد العام لمقاولات المغرب.الإطار ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق 
  السي محمد عموري، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

القضاء   لجعل  المت˯ذة  الإجراءات  عن  المحترم  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم 
شجيع Գس˖ۢرات الوطنية واҡٔج̲بية؟    التˤاري يلعب دوره في حماية و˓

 الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  جواب الس̑يد الوز̽ر. 

  :الس̑يد وز̽ر العدل 
  Էاري، عندˤمشكل في القضاء الت Էإلى سمحتي، الس̑يد المس˖شار، عند

  مشكل ̠بير. 
ǫٔولا، اҡنٓ تطورت وسائل العمل في التعامل التˤاري في العالم، خصنا 
كتجي  كتد̽ر؟  ǫٔش  الكبرى  الشركات   Դدا جميع  معها،  اح̲ا  نتطورو حتى 
كتد̽ر وا˨د التعاقد وكتقول ليك في ˨اߦ وجود ̯زاع يعود Գخ˗صاص إلى 

يار  مل   60غرفة التˤارة والصنا̊ة ببار̼س، وسير ويحكمو ̊ليك في Դر̼س بـ  
هاذوك بعدا ̠يعرفو ̎ير الملايير ما ̠يعرفوش كاع الملايين، عندԷ  مليار،  70و

البيضاء   التحكيم في ا߱ار  كناقشو ̊لى وا˨د محكمة  اҡنٓ   Դ̠بير دا مشكل 
  ˔كون دولية، ҡٔن عندԷ العلاقات مع إفريق̀ا وعندԷ معها المشكل. 

المحاكم  ˓ش̑تغل  ̠يفاش  النظر  يتعاد  خص  كا̽ن  اللي  الموضوع  ǫٔنه  Զنيا، 
التˤارية، بحيث المحاكم التˤارية خصها كلها ˔كون عن بعد بواسطة محامون 

  عن بعد، يصيفط الملف، يجيب الملف بلا ما ي˖̲قل. 
المقاوߦ   صعوԴت  في  النظر  نعيدو  خص  قلنا  اҡٔخرى  الثانية  المسˆߦٔ 
والقوانين المنظمة، نقول ليك بصرا˨ة Էǫٔ هاذ الموضوع مازال ما ف˗حتو غنف˗حو 

) ̊لى  ̎نركز  العام  هاذ  ҡٔن  الجاي،  ǫٔش l’informatisationالعام  ولا   (
ت˖سموها؟ رقمنة المحاكم، "ǫٔتمتة المحاكم" ̠يف ما تيقولو الخليجيين، ح̀ت ̯كمل 
هاذ المسˆߦٔ نفكرو، ǫٔما المحكمة التˤارية خصها يتعاد فيها النظر كلها، وكنت  

)، مع اҡٔبناك وقلت لهم خصكم تفكرو ǫٔش̑نو هي ˡles banquesلست مع (
مع   ̊اد خصنا نجلسو  المحامين،  ̊اد خصنا نجلسو مع  اللي كاينة،  المشˆكل 

النظر فهاذ القضية دԹل مدونة   القضاة Դش ̮شوفو وا˨د التصور Դش نعيدو

  التˤارة، مدونة التˤارة خصها هي... 
معرقلي   من  واضحين  ̯كونو  خصنا  فالحكومة   Էǫٔ واضح  ̯كون  شوف، 
التˤارية في المغرب قانون التˤارة، خص يتعاد ف̀ه النظر ما بقاش  العملية 
ا̥لهم   مقˍول، ҡٔنه إلى بق̀تو ساكتين ̎ادي نمشي نقول شي ˨اˡة ǫٔكثر منها 

  ˭ليوني هنا. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  تعق̀ب الفريق المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
  ت̱شكركم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى جواˊكم. 

لا يمكن ǫٔن يختلف اثنان ̊لى ǫٔن القضاء يلعب دورا هاما في ˔نمية وتطور  
المقاوߦ و˓شجيع Գس˖ۢرات، سواء ا߱ا˭لية ǫٔو اҡٔج̲بية، وԴلتالي فهو يعتبر 
المبادرات  كانت  وࠐما  المس˖ثمر  ǫٔن  ح̀ث  وԳس˖ۢر،  ̥لنمو  الملائم  المناخ 

ة، فإنه لن يبادر للاس˖ۢر  ال˖شجيعية المنصوص ̊ليها في ال˖شريعات واҡٔنظم
فعال وحريص ̊لى التطبيق   في ǫٔي ب߲ إلا إذا تحقق وجود قضاء مس̑تقل 

  السليم ̥لنصوص القانونية في ˨اߦ ̮شوب ̯زاع.

  الس̑يد الوز̽ر، 
ن   ˔زخر محاكمنا التˤارية ˊكفاءات يجب موا̠بتها ودعمها عن طريق التكو̽

قانون اҡٔعمال وكذا اҡٔطر الإدارية والتكو̽ن المس̑تمر، ˭اصة القضاة الجدد في  
  المو̠ول إ̦يها الإشراف ̊لى المسطرة، ˭اصة ݨاز "السانديك". 

ونحن في Գتحاد العام لمقاولات المغرب ̊لى اس̑تعداد لإˊرام شراكة مع  
وزار̝كم في هذا ا߽ال، ولابد من Գس˖شهاد هنا بما ˡاءت به الرساߦ الملك̀ة 
̥لمؤتمر ا߱ولي  الثانية  المشاركين في ا߱ورة  إلى  الجلاߦ  التي وݨها صاحب 

ة تخرج القاضي من اҡٔدوار  ̥لعداߦ، ح̀ث ǫٔشار فيها ˡلالته إلى ˔كر̼س مقارب
ǫٔمن  ǫٔبعاد اق˗صادية واجۡعية وتضمن تحق̀ق  الߕس̑يك̀ة إلى ǫٔخرى ذات 
المقاوߦ والسلم Գجۡعي دا˭لها، ̊بر إقرار التوازن الموضوعي بين حقوق 

  اҡٔجراء وǫٔرԴب العمل. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
تحق̀ق  ˡǫٔل  من   ،Էببلاد التˤارية  المحاكم  إصلاح  ̊لى  العمل  من  لابد 
اصة محاكم Գس̑ت˃̲اف  دد المحاكم، و˭ النˤا̊ة القضائية، كما ندعو إلى الرفع من̊ 
التˤارية لتوازي ̊لى اҡٔقل ̊دد ݨات المملكة مع مرا̊اة خصوصيات بعض 

  دد الملفات.  الجهات التي تعرف محاكمها التˤارية ضغطا اس̑ت˝̲ائيا في ̊
من   لابد  ̥لمقاولات،  العادي  ̥لسير  القضائية  المساطر  عرقߧ  ولتفادي 
تقليص  من  ̼ساهم  بما  القضائية،  والإجراءات  المساطر  تˌس̑يط  ̊لى  العمل 
Գس̑تعˤالي  ̥لطابع  نظرا   ،Թالقضا في  البت  إجراءات  و˓سريع  اˡٓҡال 
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̥لمعاملات التˤارية، إذ حسب تقر̽ر رԹدة اҡٔعمال الصادرة عن البنك ا߱ولي 
المغرب  2020لس̑نة   في  التˤاري  النزاع  ˨ل  ̼س̑تغرق  في   580،  يوما 

القضائية  اҡٔحكام  تنف̀ذ  وثيرة  ˓سريع  ̊لى  العمل  إلى  Դلإضافة  المتوسط، 
  وال˖سريع Դٕخراج قانون العقوԴت البديߧ.  

وǫٔ˭يرا، ي̱ˍغي ˓شجيع الوساطة والتحكيم ̠وسائل بديߧ لحل النزا̊ات، 
من ˡǫٔل تخف̀ف العبء ̊لى المحاكم و˓سريح ˨ل النزا̊ات عندما ̽كون ذߵ 

  ممك̲ا. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  تفا̊ل الس̑يد الوز̽ر مع تعق̀ب الفريق المحترم. 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  توضيح ˉس̑يط. 

  الله يجيˌ̲ا في الصواب. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
̊لى  العدل،  وز̽ر  الس̑يد  وت̱شكرك،  الوز̽ر،  الس̑يد  شكرا  شكرا، 

  مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة المباركة.  
رئ̿س  ߱ى  المنتدبة  الوزارة  لقطاع  ه  lالمو اҡٔول  اҡنيٓ  ̥لسؤال  ون̱˗قل 
ه "قطاع ˔رح̀ل  الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح الإدارة، وموضو̊

  الخدمات".  
دة والتعادلية   لو˨ ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في الفريق Գس̑تقلالي̥ 

  لتقديم السؤال. 
  تفضل السي ̊لي. 

  المس˖شار الس̑يد ̊لي الف̀لالي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،  

رح̀ل   ̮سائلكم عن الإجراءات المت˯ذة من ˡǫٔل تعز̽ز Գس˖ۢر في مجال̝ 
  الخدمات؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى السؤال.
  الس̑يدة الوز̽رة. تفضلو

المكلفة Դلانتقال   الحكومة  المنتدبة ߱ى رئ̿س  الوز̽رة  الس̑يدة غيتة مزور، 
  الرقمي وإصلاح الإدارة: 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

ت̱ˍغي ̮شكر الس̑يد المس˖شار ̊لى Գهۡم دԹلو بموضوع القطاع دԹل  
من   ǫٔكثر  تيوظف   Էبلاد في  ࠐم  قطاع  هذا  الخدمات،  ǫٔلف   130˔رح̀ل 

شخص، خصوصا الش̑باب في مختلف ݨات المملكة، والتصد̽ر دԹلو ǫٔكثر 
  مليار دԹل ا߱رهم س̑نوԹ دԹل التصد̽ر.  15.7من 

نبغي ǫٔيضا نعطيكم ̊لى ǫٔنه المغرب حرز وا˨د التقدم ࠐم في هاذ ا߽ال، 
فقˍل كان هو الثالث عندو مركز Զلث إفريق̀ا، اليوم طلع ̥لمركز الثاني إفريق̀ا  

مركزا ̊الميا    12تنف˗خرو بهاذ التقدم، ǫٔيضا ̊لى المس̑توى العالمي هو تقدم بـ  
̊الميا، وهذا تقدم  28ركز في غضون هاذ الس̑ن˖ين اللي دازو Դش وصل ̥لم

  ࠐم في هاذ ا߽ال. 
ǫٔنه  ا߽ال هو  هاذ  لبلادԷ في  المس˖ثمر̽ن  تتˤلب  اللي  اҡٔش̑ياء  ǫٔهم  من 
الحكومة تدعم المس˖ثمر̽ن في هاذ ا߽ال وتتوا̠بهم، عندǫٔ Էيضا ب̱̀ة تحتية ࠐمة 

 les Parcsفˍنية المواصلات ࠐمة اللي عندԷ في هاذ ا߽ال، Դلإضافة إلى (
Nearshore .(  

المس˖ثمر̽ن اليوم في بلادԷ في هاذ ا߽ال    ومن ǫٔهم الحاˡات اللي تيˤلبو
  هوما الكفاءات الشابة اللي عندԷ في المغرب، عندԷ ش̑باب م˗فوق. 

ففي مجال الرقمنة م˞لا المغرب تيكون بفضل ا߽هودات المتتالية ǫٔكثر من  
ǫٔلف كفاءة رقمية ˡديدة في الس̑نة في هاذيك مختلف التكوينات الجامعية    13

اҡٔش˯اص اللي تنعاودو لهم   (skilling and reskilling)وǫٔيضا مختلف  
  التكو̽ن في مجال الرقمنة.  

اليوم تنضاعفو ا߽هودات Դش هاذ اҡٔ̊داد دԹل اҡٔش˯اص المكونين في 
  مجال الرقمنة يتزادو ˉشكل ̠بير. 

المغرب   بˆنٔه في هاذ ا߱خول الجامعي مختلف الجامعات في  ونبغي نخبركم 
ديدة في مجال الرقمنة، في مجال البرمجيات، ا߳كاء Գصطناعي،   lلت شعب˨
ǫفٓاق  لما ࠀ من  الش̑باب  الإقˍال ̠بير دԹل  الس̑يبراني، وعندو وا˨د  اҡٔمن 

  ࠐمة.
مجال   هاذ  المغرب في  نطورو  ̯زيدو  Դش  تند̽رو  اللي  ǫٔيضا  ا߽هودات 
˔رح̀ل الخدمات، هو التعريف بمؤهلات بلادԷ، ففي شهر ماي اللي فات 

ǫٔفريق̀ا اللي ˡاء لو   (GITEX AFRICA)كان في مدينة مرا̡ش معرض
دوߦ، ˡاو يتعرفو ̊لى مؤهلات   120شخص من ǫٔكثر من    ǫٔ32.000كثر من  

بلادԷ، وفي شهر ماي المقˍل، إن شاء الله، غتعقد ال̱س˯ة الثانية اللي ̎ادي 
إقˍال ǫٔكبر، إن شاء الله، Դش نعرفو بهاذ ا߽هودات، وǫٔيضا   ˔كون عندها 

عندو قيمة مضافة ̠بيرة، بغينا الرقمنة،   بغينا هاذ مجال ˔رح̀ل الخدمات ̽كون
ون من المغرب  بغينا ا߳كاء Գصطناعي، بغينا ǫٔ˨دث التك̲ولوج̀ات اللي ˔ك

  من ˡǫٔل العالم، إن شاء الله. 
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  إذن التعق̀ب ̥لفريق المحترم. 
  السي ̊لي، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد ̊لي الف̀لالي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  السادة المس˖شارون المحترمون، 

إنه من Էفߧ القول الإشارة إلى ̠ون قطاع ˔رح̀ل الخدمات قطاع ࠐم 
ǫٔن  اق˗صادية ˡديدة، ذߵ  دينام̀ة  يعمل ̊لى ˭لق  ǫٔن  شˆٔنه  ووا̊د، من 

التي   التفاهم  إدارتها، مذ̠رة  ̊لى  ˓شرفون  التي  الوزارة،  بين  توق̀عها  جرى 
ஒلاف   ǫ نها س̑تمكن من ˓شغيل وتوفيرǫٔ انب ˓شيرˡҡٔة من المس˖ثمر̽ن ا ومجمو̊

  فرص الشغل ˡديدة في ̊دد من ݨات المملكة. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
إن هذه المبادرة التي ǫٔقدمت ̊ليها الحكومة من ˭لال وزار̝كم، تعكس  
الرغبة اҡ̠ٔيدة في تعز̽ز دينام̀ة Գس˖ۢر، وذߵ تماش̑يا مع التوجيهات الملك̀ة 
السام̀ة، التي تضع Գس˖ۢر المنتج رافعة ǫٔساس̑ية لإنعاش Գق˗صاد الوطني 

رس̑يخ المغرب في القطا̊ات الوا̊دة.   و̝

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
إننا في الفريق Գس̑تقلالي نعي تمام الوعي ǫٔن هذا المشروع Գس˖ۢري  
الجديد يندرج في إطار جعل المغرب ǫٔ˨د الب߲ان اҡٔكثر تنافس̑ية في المنطقة  
في هذا ا߽ال، كما ǫٔننا في الفريق Գس̑تقلالي ̮س˖شعر ǫٔهمية الرقمنة Դلمغرب 

الرقمنة ̊لى المس̑تويين الوطني   والتزام الحكومة والفا̊لين الرئ̿س̑يين في اق˗صاد
  وا߱ولي تجاه هذا القطاع. 

القطا̊ات  ̥لغاية مع كافة  فعاߦ  ˊك̀ف̀ة  التي تتقدم  ̯ثمن هذه المبادرة  إننا 
ر هذا ال̱شاط Դلمغرب.   الحكوم̀ة اҡٔخرى لتطو̽

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
كما س̑بق وǫٔن ǫٔسلفت، ǫٔن هذه المبادرة تˆتئ ا̮سˤاما مع سعي المغرب 
محمد   الم߶  لجلاߦ  السام̀ة  الرؤية  مع  تماش̑يا  دينام̀ة Գس˖ۢر،  تعز̽ز  إلى 
إفريق̀ا، وهو ما يدل ̊لى  ǫٔيده الله، Դلتزام المملكة المغربية تجاه  السادس، 

ال  الزبناء ̊لى مواݨة تحدԹت  الرقمي Դلمملكة طموح شركائنا لمساندة  تحول 
المغربية   المواهب  ر  تطو̽ من  الجهد  هذا  س̑يمكن  كما  العموم،  ̊لى  وԴٕفريق̀ا 
المغربي   الˌشري  الرǫٔسمال  إشعاع  في  المساهمة  وԴلتالي  ˭براتها،  وتصد̽ر 
براته ̊لى الصعيد ا߱ولي، كما ǫٔن ˡل هذه الاتفاق̀ات المبرمة ˡاءت لتعز̽ز  و˭

كقطب   المغربية  المملكة  التحول مكانة  دينام̀ة  من  و˓سرع  إقليمي  اق˗صادي 
 .Է߲الرقمي لب  

كما ǫٔنها تعكس رغبة الوزارة التي ˓شرفون ̊لى إدارتها في موا̠بة التطور 
ا߳ي ˓شهده الكفاءات، بما يلبي اح˗ياˡات السوق الرقمية ا߱ولية، وضعف 

 .Էفرص ˓شغيل الش̑باب وإدماݨم في ا߱ينام̀ة السوس̑يو اق˗صادية ببلاد  
رح̀ل  إنه Դلرغم من ا߽هودات الواضحة المبذوߦ في هذا الشˆنٔ، فإن مجال̝ 
الخدمات في بلادԷ يبقى عرضة ߽مو̊ة من الت˪دԹت التي نوجزها في الجاني 
ة من الوݨات ا߱ولية التي   التنافسي، ح̀ث ظهرت في اҡوٓنة اҡٔ˭يرة مجمو̊

وبعض دول ج̲وب  تنافس بلادԷ في هذا ا߽ال، نذ̠ر ̊لى الخصوص تو̮س
  الصحراء. 

  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

القروي  Դلعالم  Գنترن̿ت  ش̑بكة  بضعف  المتعلقة  اҡٔس̑ئߧ  مع  نواصل 
دة الموضوع.    والجبلي والمناطق السك̲ية النائية، والتي تجمعها و˨

  والبداية مع سؤال فريق التجمع الوطني لҢٔحرار.  
  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن لˌسط السؤال. 

  تفضل مولاي مصطفى. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

يعاني سكان المناطق النائية Դلعديد من مدن وǫٔقاليم المملكة من ضعف  
التغطية في ˭دمات ش̑بكة اҡٔنترن̿ت ̊الي السر̊ة، لاس̑ۤ وǫٔن الولوج لهذه 

  التك̲ولوج̀ا ǫٔصبح من ضرورԹت الحياة اليوم̀ة. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،  
وضع  ˡǫٔل  من  بها  الق̀ام  تنوون  التي  والإجراءات  التدابير  ǫٔهم  ما هي 
ر وتعز̽ز كفاءة الب̱̀ات التحتية في ˭دمات ش̑بكة اҡٔنترن̿ت ̊الي  ˊرԷمج تطو̽

  السر̊ة بهذه المناطق؟  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  السؤال الثاني في نفس الموضوع لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة.  
  تفضلوا السي الخمار. 

  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
المت˯ذة   والإجراءات  التدابير  عن  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة  ̮سائلكم، 
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  السك̲ية Դلعالم القروي ˉش̑بكة اҡٔنترن̿ت؟ لتغطية المناطق  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المحترم. 

  إذن السؤال الموالي في نفس الموضوع ̥لفريق الحركي.  
  السي نˌ̀ل اليزيدي، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل اليزيدي: 
  الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
يعد تعز̽ز وتعميم ربط المناطق القروية والجبلية ˉش̑بكة اҡٔنترن̿ت إ˨دى  
المدا˭ل اҡٔساس̑ية لإصلاح إداري شمولي لهذه المناطق، فماذا فعلتم وماذا ǫٔنتم  

  فا̊لون، الس̑يدة الوز̽رة، لتحق̀ق هذا الرهان Գستراتيجي؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى السؤال. 
  تفضلوا ̥لمنصة إذا بغيتو الس̑يدة الوز̽رة.

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

لى هذا Գهۡم دԹلكم بهاذ موضوع اҡٔنترن̿ت، من ǫٔكثر اҡٔس̑ئߧ   ت̱شكركم̊ 
الثانية ̊لى  الغرفة  اҡٔولى ولا في  الغرفة  اللي تيجيوني في قˍة البرلمان لا في 
مجال الاتصلات، ̊لى مجال تغطية اҡٔنترن̿ت، وهاذ الشي تيدل، المغرب اليوم 

ا تنرقمو  الرقمنة  دԹل  الموˡة  وا˨د  الص˪ة، ماشي في  التعليم،  تنرقمو  لإدارة، 
̡˯دمة  لҢٔنترن̿ت  الولوج  ت̿شوفو  ولاو  اليوم  والمغاربة  الإدارية،  الخدمات 
ما   يمك̱ش  ما  ǫٔساس̑ية  ˭دمة  والضو،  الماء  بحال  ت̿شوفوه  ولاو  ǫٔساس̑ية، 

  يتصوروش راسهم ما ˔كو̮ش عندهم، وتنفهمهم بˆنٔ اҡٔنترن̿ت ࠐم. 
دة دԹل المراكز الثلاثة اҡٔولى   نبغي نقول لكم ǫٔنه المغرب اليوم عندو و˨
في إفريق̀ا في مجال اҡٔنترن̿ت، واح̲ا مازال ˭دامين Դش نحس̑نو هاذ الشي، 

  وԳهۡم بهذه التغطية هو مس̑تمر. 
نبغي نقول لكم م˞لا ̊لى ا߽هودات اللي دارت من بعد الزلزال، الزلزال 
دات  الو˨ العدد دԹل  الزلزال وا˨د  ǫٔصاب بلادԷ، فمنين ضرب  اللي  المؤلم 

) طاحو ҡٔن الضو مشا ̊ليهم فهوما  les stations de baseاҡٔساس̑ية، (
ديك  ҡٔن  وهذا مشكل  المناطق،  دԹل  ̊دد  ̊لى  التغطية  ووقفت  طاحو 

 les)% دԹل ديك  95سا̊ة    12المناطق محتاˡين التغطية، ففي ǫٔقل من  
 

1 Plan National du Haut et très haut Débit 

stations de base)    قلǫٔ ،رجعو ˭دامين ورجعت التغطية ߱يك المناطق
رجعو، ̠يفاش   (les stations de base)% دԹل ديك 95سا̊ة  12من 

دات دԹل التوليد الكهرԴئي ߱يك المناطق،  هاذ الشي؟ هو ǫٔنه تم توفير و˨
Էئية  م̲اطق  ̠بيرة وهاذو  المو߱ات  ديك  ҡٔن  ̠بير  وهذا عمل جˍار وعمل 

  وصعبة الولوج. 
ǫٔنه من بعد   دات م˗نقߧ اللي    36كا̽ن ǫٔيضا ̊لى  سا̊ة، كا̽ن ǫٔيضا و˨

دات  تدارت قرب المس˖شف̀ات الميدانية العسكرية اللي كانو، ف˗وفرو لهم و˨
  م˗نقߧ Դش ̽كون عندهم تغطية. 

سا̊ة من بعد ˨دوث الزلزال كان سا̊ة دԹل المكالمات ا߽انية    ǫٔ36يضا  
  ̦كاع الناس اللي كانو في المناطق المنكوبة. 

ǫٔس̑بوع من بعد كانت سا̊ة ǫٔخرى مجانية دԹل المكالمات اللي توفرت لهاذ 
يتصلو Դلعائلات دԹلهم،   يقدرو  اللي في هذه المنطقة، لاش؟ Դش  الناس 

  ҡٔԴصدقاء دԹلهم، Դش يقدرو يتواصلو مع فرق الإنقاذ وفرق المسا̊دة. 
ǫٔعطيتكم ̊لى ا߽هودات اللي تدارو ما بعد الزلزال، ولكن راه ا߽هودات  

).. كا̽ن وا˨د العدد دԹل ا߽هودات 1PNHD1مس̑تمرة دائما فكا̽ن ا߿طط ( 
) المواصلات  لتق̲ين  الوطنية  الوكاߦ  ˭لال  من  تند̽روها  )  l’ANRTاللي 

فك̀فما كتعرفو كا̽ن ا߿طط الوطني لتنمية الصب̿ب العالي والعالي ˡدا، اللي 
  . 2023، و̎ادي ي˖سالى في س̑نة 2018كان في 

س̑نة   جرد  2018ففي  تم  فيهاش    10.740،  ما  إما  هي  اللي  م̲طقة 
% دԹل هاذ 97التغطية، ولا فيها التغطية قليߧ، لحد اҡنٓ تم التغطية دԹل  

المناطق ولت فيها التغطية، وهذا عمل جˍار ҡٔن هاذ المناطق اللي ما فيهاش 
̀ة اللي التغطية اليوم هي م̲اطق Էئية، م̲اطق قروية، كا̽ن تضار̼س جغراف 

) ديك  Դش  تطلها  la station de baseكتصعب،  Դش  المرات  بعد   (
̥لمنطقة، بعد المرات Դش كتغطي هنا فا̥لوراني دԹل الجبل ما كتغطيهش، 

  ولكن كا̽ن عمل جˍار Դش يتغطاو هاذ المناطق. 
̠يفما فهاذ اҡٔشهر اللي فاتت قمنا بوا˨د العمل دԹل جرد المناطق اللي  
مازال خصهم التغطية، اح̲ا واعيين Դللي ̊دد المناطق اليوم في المغرب يمكن 

تجردوش في   من  2018ما  لا  البرلمانيين  وت̱شكر  التغطية،  مازال خصهم   ،
 l اللي  المس˖شارون  النواب، ولا مجلس  اҡٔولى، مجلس  معاԷ، الغرفة  لسو 

راسلو معاԷ، واس̑تقˍلت ̊دد منهم ࠐم، وصيفطو لنا إ˨داثيات دق̀قة دԹل  و̝
  هاذ المناطق اللي خصهم التغطية، ت̱شكرهم. 

اليوم درԷ الجرد دԹل هاذ المناطق في انتظار ̎ادي يتم إطلاق، إن شاء 
 ) البرԷمج  المناطق، و̎ادي PNHD2الله،  التغطية دԹل هاذ  يتم  ) Դش 

ǫٔنه دائما م̲اطق اللي تعرف̲ا ̊ليها ˡديدة  يبقى الجرد مس̑تمر بطريقة مس̑تمرة 
  نقدرو ند˭لو. 

شار̠وه معنا الس̑يدات، السادة النواب والسادة   ǫٔيضا وا˨د الموضوع اللي˓ 
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دد دԹل الطرق اللي ما فيهمش التغطية،  المس˖شارون، هو قالو لنا بلي كا̽ن̊ 
وهذا يمكن يطرح مشكل، ҡٔن يمكن الله ̼ستر توقع ˨ادثة سير ˔يمكن.. وما  

)  les testsكايناش التغطية، فاليوم ̎ادي نطلقو قريبا إن شاء الله، وا˨د (
ǫٔلف طريق وطنية ݨوية إقليمية، اللي ̎ادي يتم ǫٔكثر  40̎ادي يدوزو ̊لى 

ك̀لومتر بلاصة، بلاصة Դش   40من   يلومتر́  يلومتر، اللي ̎ادي يدوز̠  ǫٔلف̠ 
التغطية   يتم  Դش  التغطية  اللي خصهم  Դلضبط  المناطق  هوما  اش̑نو  نعرفو 

  دԹلهم. 
كا̽ن ǫٔيضا التغطية عن طريق اҡٔقمار Գصطناعية، فالتغطية ҡٔԴنترن̿ت 

) ˔كون  Դش  ̥لمناطق  توصل  (la station de baseتيخصها   ،(la 
station de base تيخصها الحفير، ودوز الس߶ وداك الشي، فكا̽ن شي (

لها  توصل  تتقدرش  ما  دԹلها  التضار̼س  تتكون شوية صعيبة  اللي  م̲اطق 
طريق   وعن  Գصطناعية،  اҡٔقمار  دԹل  مˍادرة  فكاينة  اҡٔرضية،  التغطية 

)2(FSU إ̊انة كت˪دد في ، صندوق الخدمة اҡٔساس̑ية للاتصالات، فكاينة 
، وهذه إ̊انة ǫٔي وا˨د ̼س̑تافذ منها، كاع  2500دԹل قيمة Գشتراك،    50%

التغطية Էقصة فشي   اللي عندو  وا˨د  اللي عندهم، ولا شي  المناطق  هاذ 
بلاصة يمكن لو يطلب هاذ التغطية عن طريق اҡٔقمار Գصطناعية، وا߱وߦ 

موقع، وعندԷ   2300فهاذ التغطية، فاليوم اس̑تافد حوالي    50سا̊دو بـ %ك̟ 
  موقع في الس̑نة، فهذه كلها مجهودات.   4000فين مازال نقˍلو حتى لـ 

كنحس   الناس،  لي  وتيعبرو  البرلمان  كنجي  فاش  تنحس  بيكم،  تنحس 
ارفة بلي الساكنة تتحس ҡٔԴهمية دԹلهم،   ارفة هذا موضوع ࠐم،̊  ˊيهم، ح̀ث̊ 
اح̲ا ˭دامين ف̀ه، مس̑تمر̽ن ف̀ه، وإن شاء الله مازال تتحسن التغطية دԹل 

إن    اҡٔنترن̿ت فˍلادԷ، إن شاء الله، راه اح̲ا حرزǫٔ Էشواطا ̠بيرة، ومازال 
شاء نحرزو ǫٔشواطا ǫٔخرى في المس̑تقˍل، إن شاء الله، راه الجهود مس̑تمرة إن  

  شاء الله. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  إذن، شكرا الس̑يدة الوز̽ر المحترمة، ̊لى الجواب. 

الوطني   التجمع  لفريق  Դلترت̿ب  ا̦كلمة  ǫٔعطي  التعق̀ب،  إطار  وفي 
  لҢٔحرار، اҡٔصاߦ والمعاصرة ثم الفريق الحركي.  

  نبداو بفريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  مولاي المصطفى، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
Եبعنا Դٕمعان مضمون جواˊكم ا߳ي يعكسك ا߽هود الكˍير ̥لحكومة، في 
سˌ̀ل تمكين ˡل المناطق النائية بتراب المملكة من Գس̑تفادة من ˭دمات 

 
2 Fonds du Service Universel des Télécommunications 

المتواˡدة  ت߶  اصة  و˭ اҡٔخرى،  المناطق  ̠باقي  ˉش̑بكة Գنترن̿ت  التغطية 
كر̼سا لمبدǫٔ العداߦ ا߽الية، وهو مجهود ࠐم تم بذࠀ في وقت   Դ߽ال الحضري،̝ 

ˡدا   والعالي  العالي  الصب̿ب  لتنمية  الوطني  ̥لمخطط  تنزيلا  يز،  l2018و -
إما تف˗قر إلى التغطية السلك̀ة 2023 ، إلا ǫٔن هناك م̲اطق جˍلية لازالت 

واللاسلك̀ة ǫٔو تحتاج إلى تعز̽ز التغطية المتوفرة فيها ǫٔو في ˨اˡة إلى التغطية 
  ˉش̑بكات الجيل الرابع من اҡٔنترن̿ت. 

لا تخفى ̊ليكم ǫٔهمية اҡٔنترن̿ت Դل̱س̑بة لساكنة المناطق النائية والإدارات 
العموم̀ة ǫٔيضا المتواˡدة بها، ˭اصة وǫٔن العديد من الخدمات الموݨة ̥لمواطن 
والسˤل  د  المو˨ Գجۡعي  Դلسˤل  ال˖سجيل  ̡˯دمة  مرقمنة  ǫٔصبحت 

دمات الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي، و  ̎يرها من  الوطني ̥لسكان و˭
  الخدمات التي تندرج في إطار تنزيل ورش الحماية Գجۡعية. 

ن، إذ  Էهيك عن اҡٔهمية القصوى لهذه الخدمة في مجالي التعليم والتكو̽
لا سˌ̀ل اليوم لإنجاح ورش رقمنة الإدارة إلا بوجود ˭دمات رقمية وب̱̀ة تحتية  
اصة  و˭ المطلوبتين،  والنˤا̊ة  Դلفعالية  سريعة  ˭دمات  وتوفر  معممة  رقمية 

ا ̊لى الم  س̑توى العالمي من  ˭دمة ش̑بكة اҡٔنترن̿ت التي تعرف تطورا م˖سار̊
قˍيل تق̲ية الجيل الخامس لҢٔنترن̿ت، والربط المباشر ҡٔԴقمار Գصطناعية،  
كذߵ  وتفادي  النائية  المناطق  لربط  إ̦يها  ا̥لجوء  يمكن  التي  التق̲ية  هاته 
اҡٔحوال  سوء  مع  Դلتزامن   ،Էح̀اǫٔ وضعفها  ̥لش̑بكة  المتكررة  Գنقطا̊ات 

ل دون Գس̑تغلال اҡٔم˞ل لهذه الخدمة،  الجوية و̎يرها من العوامل التي تحو 
إذ ǫٔنه من الضروري اليوم ǫٔن تنف˗ح بلادԷ ̊لى هذا التطور التك̲ولوݭ في 
مجال التغطية ҡٔԴنترن̿ت، ˭اصة وǫٔننا مقˍلون ̊لى تنظيم ߒٔس إفريق̀ا وߒٔس 

  العالم لكرة القدم. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ندرك تماما دا˭ل فريق التجمع الوطني لҢٔحرار حجم الت˪دԹت المطرو˨ة 
الش̑بكة  هذه  وتقوية  اҡٔنترن̿ت  ˉش̑بكات  النائية  المناطق  ربط  يخص  فۤ 
رها ببعض المناطق اҡٔخرى، إلا ǫٔننا واثقون من ǫٔن الحكومة س˖̲جح  وتطو̽

دمة تليق بحجم المتطلبات الرقمي ة المتغيرة في تجاوز هذه الت˪دԹت، وس̑توفر˭ 
  ̥لمواطنين وللإدارة ̊لى ˨د سواء. 

  والسلام ̊ليكم. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  نمر إلى فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة في إطار التعق̀ب. 
  السي الخمار. 
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  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

شكرا، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ̊لى توضي˪ا˔كم القيمة و̊لى المعطيات 
  الواضحة. 

ما ̯ريد ǫٔن نلفت ان˖ˍاهكم إليه كما تعلمون، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، هو 
اҡٔهمية الكبرى التي Դت يحتلها اҡٔنترن̿ت في وق˗نا الحالي، إذ لم تعد مق˗صرة 
̊لى Գس̑تعمال المهني والإداري فقط، بل صارت Էفذة حق̀ق̀ة ̊لى العالم، 

ر الإدارة ورقمنته  - وهذا هو هدف الحكومة  - ا وإن كنا فعلا ̮سعى إلى تطو̽
وبصب̿ب   اҡٔنترن̿ت  ˉش̑بكة  الوطني  التراب  جميع  تغطية  تعميم  ̊لينا  ف̀جب 

  ̊الي.

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
̯ثمن ̊اليا ا߽هودات التي تقومون بها في هذا ا߽ال، والتي حققت نتائج  

Դلعمل ǫٔكثر ˡد ࠐمة، ولكن إ̯كم اليوم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، مطالبون  
  ̊لى ت˖ˍع هذه اҡٔوراش التي تف˗حونها في هذا Գتجاه. 

فالشكاԹت التي نتلقاها ˉشكل مس̑تمر من ساكنة العالم القروي، تؤكد ǫٔننا 
العالم  لساكنة  وتوفير Գنترن̿ت  الهدف،  ǫٔو  المراد  بعيد̽ن عن تحق̀ق  لازلنا 
القروي والمناطق النائية Դلجودة المطلوبة، مما يعمق و̽زيد في ˨دة واقع الحاߦ 

ة الإلكترونية، بل ويؤ˛ر اҡٔمر  الراهنة، ويطرح صعوԴت جمة في تنزيل الإدار 
̊لى جودة الولوج ̥ل˯دمات اҡٔساس̑ية، وهو ما يجعل ̊ددا ̠بيرا من ا߱واو̽ر 
بمختلف اҡٔقاليم تع̿ش معاԷة ̠بيرة مع ضعف صب̿ب اҡٔنترن̿ت ǫٔو انعدامه في 
بعض اҡٔح̀ان، م˞لا كدواو̽ر ا߱ق̀وق̀ين والشروف والزاوية العليا والسفلى 

  غفافرة في جما̊ة مولاي بوش̑تى Դٕقليم ԵوԷت. ودواو̽ر العيون وال
في الختام، ̯رجو م̲كم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، بذل مجهودات ǫٔكثر في  

  هذا ا߽ال. 
صحيح ǫٔن المملكة المغربية، كما قلتم، اح˗لت مراتب م˗قدمة إفريق̀ا و̊الميا،  
وهذا ̼شرف̲ا جميعا، ̊لى مس̑توى توفير اҡٔنترن̿ت، لكن في نفس الوقت نحن 

  . ̯راهن ˉشكل ̠بير ̊لى ورش رقمنة الإدارة
߳ا ف˗عميم التغطية ˉش̑بكة اҡٔنترن̿ت هو ǫٔولوية قصوى، ويجب تحق̀قها في  
الموقرة في  اҡٔوراش التي Դشرتها الحكومة  ة  ǫٔسرع وقت ممكن، لموا̠بة مجمو̊

  مختلف القطا̊ات، وخصوصا العالم القروي. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
  نمر إلى تعق̀ب الفريق الحركي. 

  السي نˌ̀ل. 
  

  المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل اليزيدي: 
مما لا شك ف̀ه، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔن Գنتقال الرقمي في الإدارة العموم̀ة 
الإلكترونية  المنصات  من  ة  مجمو̊ توفير  بفعل  ̠بيرا،  تطورا  عرف  المغربية 
والتطبيقات من ˡǫٔل ˓سهيل الإجراءات الإدارية وԳس̑تفادة من الخدمات 

ن ˉشكل محدود،  العموم̀ة، واҡ̠ٔيد ǫٔن هذا التطور ǫٔ˛ر حتى إيجابيا، وإن كا 
̊لى تصنيف المغرب العالمي، كما هو الحال Դل̱س̑بة لمؤشر اҡٔمم المت˪دة حول 

  الحكومات الإلكترونية. 
الإدارة  لتق̀يم  المعتمدة  الرسمية  المؤشرات  فإن  ذߵ،  مقابل  ولكن 
الإلكترونية تقوم ̊لى عناصر رقمية انتقائية لا تعكس جودة وفعالية الخدمات 
الإدارية، وهذا يؤدي إلى تˆٔثيرات ˡانˌ̀ة لا تدرك بمنظور المؤشرات الرقمية،  

  بل بمؤشر مدى رضا المرتفق ̊لى الخدمة المقدمة. 
من   تعاني  المغربية  الإدارة  بˆنٔ  نقول  ǫٔن  يمكن  الوز̽رة،  الس̑يدة  اليوم، 
بيروقراطية رقمية، ن˖ˤ̀ة صعوبة الولوج إلى الخدمة الرقمية الناتجة عن التفاوت 
في تم߶ التك̲ولوج̀ا، وهذا يتجسد ˉشكل ˡلي في القرية والجبل المغربيين، 

ǫٔو ˔كون ̊لى مس̑توى ضعيف، ح̀ اҡٔنترن̿ت  الولوج إلى ح̀ث تنعدم  ث 
الخدمات الرقمية محدودا إما ˉسˌب الإمكانيات المادية التي تحول دون تم߶ 
التك̲ولوج̀ا، ǫٔو ˉسˌب انعدام الثقافة المعلوماتية، ح̀ث الإدارة الرقمية تقف 
ǫٔو تثقل كاهل المواطن في هذه المناطق، ما دام ǫٔن الش̑بكات الموجودة تقف 

ية سحب الوԶئق المرجوة التي تفرض ˨دودها عند تقديم الطلب دون إمكان 
  ̊لى المواطن Գنتقال إلى المدينة ̥لحصول ̊ليها. 

 13.5ما ǫٔريد ǫٔن ǫٔقوࠀ، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔن القرية والجبل في المغرب هي  
% من الموارد المائية،  70من ساكنة المغرب، هي    40مليون ̮سمة، ǫٔي %

% من ˛روات  43% من الجما̊ات الترابية، هي  85جما̊ة ǫٔي    1282هي  
وظفين % من الم20المغرب، مقابل كل هذا ˔تمتع هاذ الف˄ة دԹل المواطنين بـ  

  فقط وب̱̀ة تحتية ˡد ضعيفة. 
الحكومة، الس̑يدة الوز̽رة، عندما تم تنصيبها رفعت رهان رقمنة الإدارة، 
واليوم وبعد مرور ǫٔكثر من س̑ن˖ين ̊لى تواˡد الحكومة، لا نجد تجس̑يدا فعليا  
ǫٔصبح ضرورԹ ̊لى الحكومة   القروي والجبال، واليوم  الرقمنة في العالم  لهذه 

ق المناطق،  هذه  تتˤه نحو  ǫٔن  الحكومة  سف̀نة  دفة  الب̱̀ة و̊لى  تدعيم  صد 
  التحتية لتحق̀ق العداߦ الرقمية. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة في إطار التفا̊ل مع تعق̀بات الفرق المحترمة. 

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

ǫٔشكر السادة المس˖شارون اللي ذ̠رو ҡٔԴهمية دԹل الرقمنة، وتنظن ǫٔن  
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  ǫٔهمية الرقمنة Էǫٔ واعية بها، ̊ارفة بˆهمٔية الرقمنة. 
سوس̑يو   لتحول  رافعة  ˔كون  خصها  الرقمنة  بˆٔن  قال   Էس̑يد ǫٔن  ̮شير 
يحتاجو  يبقاش  ما  الولوج  ˓سهل  Դش  الإدارة  رقمنة  ̊لى  اق˗صادي، هضر 
ي˖̲قلو ̥لمدينة ولا الرԴط، هضرت ̊لى الرقمنة خصها ˔كون ت˖سهل، كا̽ن 
بصح م̲اطق جˍلية وقروية اللي ما عندهمش التغطية، ولكن ما يمكن لناش 

و ̊لى ǫٔنه المناطق الجبلية والقروية كلها ما عندهاش التغطية، راه م̲اطق نقول
  كثيرة في ا߱واو̽ر في القرية في الجبل عندهم التغطية. 

بصح، خصنا نحس̑نو وبصح كا̽ن شي دواو̽ر Էقصة، ولكن ما نقدروش 
  نقولو ̊لى ǫٔنه العالم القروي كله ما عندوش، كا̽ن.  

، الس̑يد المس˖شار ̎ادي يعطي ت˖ˍع ǫٔكثر، ̊اد ǫٔنه الس̑يد  خصنا ̮سرعو
المد̽ر العام ت̱شوفو كل ǫٔس̑بوع ̊لى اҡٔقل مرة، بعض المرات ت̱شوفو ثلاثة،  
كلكم شحال دԹل المس˖شارون وشحال من س̑يد Էئب اللي اس̑تقˍلتوه وفهمنا  
هذا دԹلو، الإنجاز دԹل هاذ المشاريع تيخصو وقت ҡٔن كا̽ن جرد دԹل هاذ 
المشاريع اللي.. كا̽ن مخطط ˡديد اللي ̎ادي ينطلق، إن شاء الله، فالت˖ˍع 
كا̽ن، الوعي كا̽ن، رقمنة الإدارة راه ˡاي جوج ǫٔس̑ئߧ ̊لى رقمنة الإدارة ̎ادي 

  نجاو́كم ˉشكل مس̑توفي ǫٔكثر. 
Գصطناعية  اҡٔقمار  الصناعية،  اҡٔقمار  ̊لى  هضر  المس˖شار  الس̑يد 
لو يمشي   ҡٔي وا˨د يمكن  ǫٔكثر  بها  نعرفو  المغرب، يمكن خصنا  مخدمين في 

) يعطيه ا߱عم حتى لـ FSUويطلب الربط ҡٔԴقمار Գصطناعية وصندوق ( 
  دԹل مصاريف هاذ ا߱عم.  50%

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة.  

  ̯رحب Դلس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية. 
السؤال الخامس في   إلى  ه "موا̠بة مشروع  ونمر  الثالث، موضو̊ المحور 

  الرقمنة". 
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب 

  لˌسط السؤال.  
  اҡٔس̑تاذة سليمة، تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني:  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

الرقمنة وجعࠁ رافعة   والتدابير الموا̠بة لمشروع  السؤال: عن الإجراءات 
الس̑يدة   ̮سائلكم  والمواطنين،  الإدارة  بين  الثقة  وتعز̽ز  الإداري  للإصلاح 

  الوز̽رة.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.  

 
3 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 

  جواب الس̑يدة الوز̽رة.

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ت̱شكر الس̑يدة المس˖شارة ̊لى Գهۡم بهاذ الموضوع دԹل رقمنة الإدارة،  
الإدارة  فصاحب الجلاߦ الله ينصرو، كما قلت لكم، د̊ا Դش ˔كون رقمنة 
ˉس̑يطة، شفافة،   ̥لمواطنين ˭دمات رقمية عموم̀ة سهߧ  نوفرو  رافعة Դش 

كون الثقة ما بين المواطن وما بين الإدارة.    و̝
الحكوم̀ة  ال˖شك̀ߧ  وفهاذ  الموضوع،  هاذ  ̠رس  الجديد  التنموي  ا̦نموذج 
كاينة وزارة اللي فيها إصلاح الإدارة مع Գنتقال الرقمي ҡٔنه كاينة رؤية ̊لى 

  ǫٔنه Գنتقال الرقمي هو رافعة ومحرك دԹل إصلاح الإدارة. 
وفي هاذ الس̑ياق، فوزارة Գنتقال الرقمي وإصلاح الإدارة تتوا̠ب ̊دد  
دԹل المشاريع ࠐمة و̊دد دԹل الإدارات في التحول الرقمي دԹلها، وهذا عمل 
̠بير وجˍار تتقوم به الوزارة، فالحمد ߸ اليوم وصلنا Դش ǫٔنه في المغرب كاينة  

و   300 ̥لمواطنين  Դل̱س̑بة  عموم̀ة  رقمية  عموم̀ة   200˭دمة  رقمية  ˭دمة 
ة اليوم في بوابة ( ) جمعناهم Դmaroc.maل̱س̑بة ̥لمقاولات، وهي كلها مجمو̊

ҡٔن المغاربة ماشي كلهم ̊ارفين بهاذ الخدمات الرقمية فجمعناهم في هاذ البوابة  
)maroc.ma .ش ̽كونو يعرفوهاԴ (  

ونعطيكم اҡٔم˞ߧ ̊لى ̠يفاش هاذ الخدمات الرقمية العموم̀ة سهلت الحياة  
المرتفق  كان  الرقمنة  ˔كون  ما  قˍل  العقارية  المحافظة  فمثلا  المواطنين،  دԹل 

بمعدل   ̥لم˪افظة  يحتاج    3.8تيحتاج يمشي  المرتفق Դش  Դلمعدل  يعني  فمرة 
دԹلو خصو يمشي   ال  4يقضي شي شغال  ̥لم˪افظة يحط  فين مرات  طلب 

مرات، من بعد ما ˔رقمن هاذ الشي ما بقاش   4وصل، فين مشى، فين ˡا  
  كاع ي˖̲قل نقصنا ̊ليه عبء التنقل. 

شهادة ̡شهادة الملك̀ة بطريقة    1.800.000واليوم المحافظة ت˖سلم ǫٔكثر  
%، وهذا م˞ال ݮ ̊لى ̠يفاش الرقمنة ت˖سهل المˆمٔورية ̊لى 100إلكترونية 
  المواطن. 

كا̽ن ǫٔيضا السˤل العدلي، قˍل كان المواطن تيحتاج يمشي ̥لمحكمة فين  
بعض المرات يضرب م˄ات الك̀لومترات Դش   تخلق فين ˔زاد، يعني خصو

يمشي ̥لمحكمة فين ˔زاد Դش يطلب السˤل العدلي دԹلو، اليوم تيطلبو عن  
لقات  والخدمة  البريد،  طريق  عن  ولا  إلكترونيا  تي˖سلمو  إلكترونية  طريقة 
من   ǫٔكثر  العدل  وزارة  مع  طلق̲اها  اللي  اҡٔولى  اҡٔشهر  في  ̠بير  تجاوب 

  الج عن طريقة إلكترونية. طلب اللي تتع  600.000
)، قˍل كان المواطن تيحتاج 3la CNSSكا̽ن ǫٔيضا المنظومة دԹل مسار مع (

) Դش la CNSSيمشي يطلب شهادة دԹل ا̦تمدرس لوليداتو Դش يعطيها (
وخصو ي̱سى  ويمكن  ǫٔخطاء  ف̀ه  تتوقع  الشي  هاذ  التعويض،  يمشي    Թ˭ذ 
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̥لمدرسة Դش يمشي يجيب هذا.. كا̽ن ربط ب̿ني ما بين م̲ظومة "مسار"  
) بطريقة la CNSSوم̲ظومة  دԹلو  التعويضات  تيا˭ذ  المواطن  Դش   (

  ǫٔوتوماتيك̀ة بلا ما ي˖̲قل، بلا ما يطلب حتى ˨اˡة من المدرسة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ̊لى الجواب.  
  تعق̀ب فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.

  المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني: 
̮ش̑يد في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب Դ߽هودات الكبرى التي  
تبذلها وزار̝كم، س̑ۤ في كل ما يتعلق ب˖سريع التحول الرقمي، ونؤكد في هذا  

  الإطار، وتفا̊لا مع جواˊكم ̊لى الملاحظات التالية: 
إن السقف ا߳ي يجب ǫٔن نتطلع لبلو̎ه جميعا فۤ يتعلق ب˖سريع التحول  
الرقمي هو في الواقع ما ورد في المقرر العام ̥لجنة ا̦نموذج التنموي، وكذا ما 
تضمنه البرԷمج الحكومي، فالوثيقة اҡٔولى اعتبرت وضمن ˉسطها لҢٔوراش 

د˭ل جوهري لا محيد  التحولية لإطلاق ا̦نموذج التنموي الجديد ǫٔن الرقمنة م
عنه لإ˨داث هذا التحول، وهو نفس المنحى ا߳ي اتخذه البرԷمج الحكومي 
ǫٔوراش   إلى  داعيا  ا߽ال،  هذا  في   Էبلاد تعرفه  ا߳ي  التˆخٔر  وا߳ي سجل 

  اس̑تعˤالية ل˖سريع ǫٔوراش الرقمنة الجارية.  
لماذا التذكير اليوم بهذه المرجعيات وبهذه النصوص الحاسمة؟ ҡٔننا وԴلقدر  
ا߳ي نعتز Դ߱ينام̀ات التي ǫٔ˨د؝ا القطاع في الس̑ن˖ين الماضيتين، فإننا ̯رى 
ǫٔن مجهودا ǫٔكبر وانخراط ǫٔقوى يجب ǫٔن يتم من طرف العديد من القطا̊ات 

لم تدرك بعض الرهاԷت الحكوم̀ة والمؤسسات العموم̀ة التي يبدو ǫٔن بعضها  
  التنموية الكبرى المرتبطة Դٕنجاح التحول الرقمي.  

من Էفل القول التˆ̠ٔيد اليوم ̊لى ǫٔن الإدارة الإلكترونية لم تعد ˔رفا ولا  
ǫٔمرا ԶنوԹ كما قد يحس̑به البعض، بل إن إصلا˨ا عميقا ̥لجهاز الإداري وا߳ي 
يتوقف  ǫٔصبح  الوطنية  والنقاԴت  اҡٔحزاب  ̥لعديد من  شكل مطلبا Եريخيا 

  وجوԴ ̊لى رقمنة شامߧ وشفافة للإدارة.
العموم̀ة   والمؤسسات  القطا̊ات  مسؤولية  المسؤولية هي  فهذه  ߳ߵ، 
التي يتعين ̊ليها Գنتقال ودون إبطاء إلى الرقمنة، كي ˔تمكن الإدارة من لعب  

  ǫٔدوارها كما ي̱ˍغي ˉشكل فعال وفي جميع ا߽الات. 
إن التحول الرقمي ل̿س إجراء تقني، بل هو في العمق تحول ثقافي يحمل  
في طياته قيم وǫٔفكار الحداثة والت˪ديث، ما لم نتعاطى معهم بهذا اҡٔفق الفكري  

  العميق فس̑يظل ˨لما بعيد المنال. 
  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  الس̑يدة الوز̽رة في ˨دود ما تبقى من الوقت.  

  تفضلو الس̑يدة الوز̽رة.

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

نبغي نقول لكم ̊لى ǫٔنه القطا̊ات اليوم كلهم ࠐتمين بهذا ا߽ال، ما كاي̱ش  
شي قطاع ولا شي وز̽ر معنا في الحكومة اليوم اللي ما ˔يهتمش بهاذ الميدان  
دԹل الرقمنة وواقف ̊ليه بيدو، كلشي ࠐتم بهاذ ا߽ال والمسيرة كاينة، عمل 

دامة ف̀ه والقطا̊ات ̠بير وجˍار اللي كما قلتي تحول ثقافي ࠐم، وا لحكومة كلها˭ 
  كلهم ˭دامين ف̀ه. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

ه "استراتيجية الحكومة ل˖شجيع ا߳كاء   نمر إلى السؤال السادس، موضو̊
  Գصطناعي". 

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لˌسط  
  السؤال.  

  اҡٔس̑تاذة ˡليߧ، تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

عرفت بلادԷ طفرة نوعية في مجال ا߳كاء Գصطناعي، معززة بتك̲ولوج̀ا 
  م˗طورة في ̊دة مجالات.  

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
Գصطناعي   ا߳كاء  ˔ك̲ولوج̀ا  ل˖شجيع  الحكومة  إستراتيجية  هي  ما 

  وانعكاساتها Գجۡعية وԳق˗صادية؟

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  الجواب الس̑يدة الوز̽رة. 

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

ا߳كاء  دԹل  الميدان  بهذا  Գهۡم  ̊لى  المس˖شارة  الس̑يدة  ت̱شكر 
  Գصطناعي. 

ا߳كاء Գصطناعي هو وا˨د التك̲ولوج̀ا قوية ˡدا، اللي يمكن لها ˔كون 
اق˗صادي اللي يمكن نخدموها في مجال الص˪ة، نخدموها رافعة ̥لنمو السوس̑يو  

في مجال التعليم، يمكن نخدموها في الإدارة Դش هذا.. ˔ك̲لوج̀ا ˡديدة، ̠بيرة 
  ذ.. اوقوية، ˡديدة اللي كاينة فه

منها في مختلف ا߽الات،   المغرب، اح̲ا ˭دامين ̊لاش Դش ̮س̑تافدو 
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فمثلا ˭دم̲ا مع الجامعات Դش ̊لى ǫٔنه ̊دد الناس، الش̑باب اللي مكونين 
فمˤال ا߳كاء Գصطناعي ̽زيد، ҡٔن هو هاذ ا߳كاء Գصطناعي هو اق˗صاد 
معرفة، فˆهمٔ ˨اˡة هو خصهم ̽كونو الكفاءات، فهاذ ا߱خول الجامعي تحلو 

الجا  ا߳كاء Գصطناعي في مختلف  فمˤال  الشعب ˡديدة  دԹل  معات ̊دد 
  المغربية. 

كا̽ن ǫٔيضا ̊دد دԹل الشركات الناش̑ئة فالمغرب اللي تت̱شط فهاذ ا߽ال، 
مختلف  في  Դ̦تمويل  كتدعمهم  الحكومة  الموا̠بة،  طريق  عن  تندعموهم  واح̲ا 

دԹل كازا، ̊لى سˌ̀ل المثال، كاينة ǫٔكثر   (technoPark)ا߽الات، فغير فـ  
  شركة Էش̑ئة تت̱شط فمˤال ا߳كاء Գصطناعي.  70من 

ا߳كاء   بمˤال  ̠يهتمو  اليوم  الإدارات  مختلف  في  ǫٔيضا  الإدارة  فمˤال 
ǫٔنها   ̊لى  ̠يف  وǫٔفضل،  ǫٔدق  قرارات  يتا˭ذو  يعاونهم  Դش  Գصطناعي 

  كتعاونهم Դش يعطيو ˭دمات عموم̀ة ǫٔفضل.
رح̀ل الخدمات فالسؤال   رح̀ل الخدمات، نهضر لكم ̊لى مجال̝  في مجال̝ 
اҡٔول، اح̲ا اليوم ˭دامين Դش ̯رجعو ˔رح̀ل ˭دمات ذات قيمة مضافة،  
لو، وكاينة اليوم بدينا ̊لى ǫٔنه ومازال بغينا ̯زيدو فهاذ Գتجاه ̊لى  بغينا ̯ر˨

̽ك ǫٔنه  ̊لى  Գصطناعي  ا߳كاء  ˭دمات  ل  ̽ر˨ يبدا  المغرب  ذكاء  ǫٔنه  ون 
  اصطناعي مطور فˍلادԷ لҢٔسواق ̊المية. 

ǫٔننا   وԴش  قوية،  ˔ك̲ولوج̀ا  لكم  قلت  كما  Գصطناعي  ا߳كاء  ǫٔيضا، 
̮س̑تافدو منها وԴش ǫٔنه ˔كون في ˭دمة ا߽تمع والمواطن، فالمغرب انخرط في  

ا߳كاء  2022مارس   بˆٔ˭لاق̀ات  المتعلقة  اليو̮سكو  م̲ظمة  دԹل  فالتوصية   ،
ارسو وا˨د Գصطناعي، و̎ير البارح واليوم راه لجنة وطنية م̲عقدة Դش يتد

يفاش  و̠ ا߳كاء Գصطناعي  إيجابيات  من  ̮س̑تافدو  ̠يفاش  ̊لى  التوصيات 
  ̽كون Գس̑تعمال دԹلو ̠ي˪ترم اҡٔ˭لاق̀ات الضرورية فهاذ ا߽ال. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  التعق̀ب ̥لفريق المحترم، اҡٔس̑تاذة ˡليߧ تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي: 
  الس̑يدة الوز̽رة ̊لى جواˊكم. شكرا 

˨ديث   اليوم  Դت  قد  ا߳كاء Գصطناعي  ǫٔن  إلى  ǫٔشير  ǫٔن  فقط  ǫٔود 
اҡٔوساط الس̑ياس̑ية وԳق˗صادية فالعالم، وعندԷ ق̲ا̊ة راسخة من ̠ون الرقمنة  

  وا߳كاء Գصطناعي ǫٔصب˪ا واقعا ومق̀اسا لتطور ا߱ول وا߽تمعات. 
واح̲ا الحمد ߸ فالمغرب وبفضل النظرة الحكيمة والمتبصرة لجلاߦ الم߶، 
بلادԷ بدات كتمشي بخطى Զبتة من ˡǫٔل Գرتقاء ҡٔԴداء الحكومي وԳنضمام  

  للاق˗صادات الرائدة التي ˓س̑تف̀د من ا߳كاء Գصطناعي. 
ة  فˍالإضافة إلى البعد الرقمي في ا̦نموذج التنموي، انخرطت المملكة في مجمو̊
ورفع  ا߽الات  في مختلف  الكفاءة  ̎ا̽تها تحسين  الهامة  من Գستراتيجيات 
اҡٔداء وتحق̀ق التوافق بين التك̲ولوج̀ا والموارد الˌشرية، وما س̑يكون ߳ߵ 

  من ǫٔ˛ر إيجابي ̊لى ̊دد من القطا̊ات الحكوم̀ة وԳق˗صادية. 
الرقمنة  ̊لى  اعتمدت  يعني   Էبلاد ̠يفاش  شف̲ا  اح̲ا  الحال،  طبيعة  من 
ة دԹل اҡٔوراش، منها ورش الحماية Գجۡعية، يعني ˊرԷمج  ǫٔساسا في مجمو̊
دعم السكن وكذߵ فا߽ال Գق˗صادي من ˭لال ˊرԷمج "فرصة" ا߳ي Դǫٔن 

ن تقدموا  عن فعاليته من ˭لال اس̑تفادة ǫٔكثر من عشرة ஒǫلاف شاب وشابة مم
بطلباتهم ̊بر م̲صات إلكترونية، مما يضفي الشفاف̀ة والفعالية، Դلإضافة إلى 

  تحق̀ق نوع من العداߦ ا߽الية Դل̱س̑بة ̥لمس̑تف̀د̽ن. 
إدارة  من  المغربية  الإدارة  ر  لتطو̽ ǫٔيضا  الحكومة  ݨود  ونحيي  هذا، 
من   العديد  اԵٕ˨ة  بعد  العالمي،  الرقمي  التحول  توا̠ب  إدارة  إلى  ߔس̑يك̀ة 
الإدارية   الوԶئق  ̊لى  الحصول  لت̿سير  الإلكترونية  والبواԴت  التطبيقات 

 وԳس̑تفادة من الخدمات العموم̀ة اҡٔساس̑ية.
من   ة  مجمو̊ هناك  النوعية،  المكاسب  كل  رغم  الوز̽رة،  الس̑يدة  لكن، 
ر المهارات والخبرات المغربية في مجال  الت˪دԹت القائمة واللي ̊لى رǫٔسها تطو̽
ا߳كاء Գصطناعي وزԹدة Գس˖ۢر فيها فۤ يتعلق ب˖شجيع البحث العلمي 

  وԳبتكار. 
ǫٔيضا، الحرص ̊لى تحق̀ق العداߦ الرقمية Դل̱س̑بة ̥لف˄ات الهشة ̊بر العمل  
ش̑بكات  وتغطية  المعلوماتية  المعدات  وǫٔقصد  الرقمية،  الفجوة  تقليص  ̊لى 

  اҡٔنترن̿ت والصب̿ب. 
لߴكاء   اҡمٓن  ̥لتوظيف  الملائمة  والتنظيمية  ال˖شريعية  الب̿˄ة  ضمان 
Գصطناعي وضمان الس̑يادة الرقمية واҡٔمن الس̑يبراني، ح̀ث لابد ǫٔن ̮شير 
في هذا الإطار إلى ضرورة سن استراتيجية محكمة لتˆطٔير وسائل التواصل 

  Գجۡعي وا߳كاء Գصطناعي. 
  وشكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  تفضلوا الس̑يدة الوز̽رة في إطار التعق̀ب. 

الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س 
  الإدارة: 

̠يف ما قلت لكم في مجال المهارات فاح̲ا ǫٔطلق̲ا مع ̊دد من الجامعات  
̊دد من الشعب ˡديدة في مجال ا߳كاء Գصطناعي اليوم، ҡٔن واعيين هي 
ا߳كاء   مجال  في  م˗خصصة  المراكز  دԹل  ̊دد  عندو  والمغرب  ˨اˡة،  ǫٔهم 

 Գصطناعي في مختلف ˡامعات المملكة.
ا߳كاء  ǫٔ˭لاق̀ات  دԹل  الاتفاق̀ة  ̊لى  صادق̲ا  اح̲ا  اҡمٓن،  Գس̑تعمال 
Գصطناعي والبارح واليوم راه كاينة ندوة لتدارس هاذ ا߽ال، ҡٔن هذا خصو 
  ̽كون Գس̑تعمال اҡمٓن دԹل ا߳كاء Գصطناعي، اح̲ا واعيين بهذا الموضوع.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

ه   نمر إلى السؤال السابع واҡٔ˭ير في هذا المحور وفي هذه الجلسة، موضو̊
المساطر  تˌس̑يط  ورش  في  والمؤسسات  الإدارات  بعض  انخراط  "ضعف 

  الإدارية ورقمنتها". 
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 

  لˌسط السؤال. 
  السي محمد رضى تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

الإدارات  بعض  انخراط  ضعف  حول  ̮سائلكم  الوز̽رة،  الس̑يدة 
  والمؤسسات العموم̀ة في ورش تˌس̑يط المساطر الإدارية ورقمنتها؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  جواب الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، تفضلوا. 

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

الس̑يد المس˖شار المحترم، ت̱شكرك ̊لى Գهۡم دԹߵ بهاذ الورش دԹل  
قانون   عندو  المغرب  الإدارية،  المساطر  ورقمنة  المتعلق   55.19تˌس̑يط 

  بتˌس̑يط المساطر والإجراءات الإدارية، صادق ̊ليه. 
واح̲ا، فهاذ الحكومة ˭دامين Դش يتم التنزيل الفعلي ̊لى ǫٔرض الواقع 
دԹل هاذ القانون Դش ǫٔننا ̮س̑تافدو من الإيجابيات دԹلو، مختلف الإدارات 

  م̲خرطة فهاذ الورش ˊكل ˡدية و̊اطياه ǫٔهمية ̠بيرة. 
الإدارة   الرقمي وإصلاح  به هو وزارة Գنتقال  اللي قمنا  المشروع  وا˨د 
˭دمت مع مختلف القطا̊ات الحكوم̀ة Դش تم جرد وتدو̽ن مختلف المساطر 

دԹل   البوابة  في  م̱شورة  اليوم  اللي هي  ǫٔي   (idarati.ma)الإدارية  اللي 
وا˨د يمكن لو يد˭ل لهاذ البوابة ويعرف ǫٔي إجراء، ǫٔي مسطرة، ǫٔش̑نو هوما  
ߧ ࠐمة في مجال  الوԶئق اللي خصها وǫٔش̑نو هما الإدارات المعنية وهاذي مر˨
الشفاف̀ة Դش تعرف ش̑نو هي اҡٔوراق اللي خصك وش̑نو هي المرا˨ل اللي 

  خصك. 
 22من بعد ما تم دԹل التدو̽ن قمنا في مجال Գس˖ۢر Դش نتعرفو ̊لى  

دم̲ا مع المراكز الجهوية دԹل  مسطرة اللي تتجي ǫٔكثر في مجال Գس˖ۢر و˭
Գس˖ۢر Դش ˉسطناها حتى نقصنا ̊دد الوԶئق المطلوبة في مجال Գس˖ۢر  

، ولكن ما كف̲اش ̊لى ǫٔننا نخدمو ̊لى المس̑توى المركزي ونقولو راها  %45بـ  
تˌسطت، قمنا بدورات ݨوية في جميع ݨات المملكة Դش ǫٔنه الموظفين ̊لى 
المس̑توى الجهوي يعرفو هاذ التˌس̑يطات و̽تملكوها، ҡٔن هوما اللي ت̲̿فذوها 

  وهما اللي تيكونو الواݨة دԹل المواطنين.
  55.19دԹل المراس̑يم في مجال دԹل قانون    4صادقت الحكومة ǫٔيضا ̊لى  

يوم  60يوم ولا   30اللي تتعطي ˡٓǫال المعالجة دԹل ̊دد القرارات الإدارية لـ 
  اللي هي تتعني مختلف الإدارات المعنية. 

انعقدت ا̥لجنة الوطنية دԹل تˌس̑يط المساطر اللي صادقت ̊لى ̊دد 
  دԹل هاذ الإجراءات اللي ˔كلمت ̊ليهم. 

الص˪ة   وزارة  كنوا̠بو بحال  الإدارات،  دԹل  ̊دد  تنوا̠بو  اليوم  واح̲ا، 
بير في مجال تˌس̑يط ورقمنة المساطر،  والحماية Գجۡعية كتقوم بوا˨د العمل̠ 
بحال مجال Գس˖ۢر، بحال مجال التعليم والتعليم العالي اللي ˭دامين معهم،  

ك˖سا̽ر ف̀ه، لما ف̀ه وعي ̠بير ǫٔيضا وكلشي القطا̊ات اليوم ࠐتمة بهاذ ا߽ال و 
  من تقريب الإدارة ̥لمواطنين. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  إذن تعق̀ب الفريق المحترم. 
  السي محمد رضى تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̊لى جواˊكم. 

اليوم ǫٔ˨د الركاˁز اҡٔساس̑ية في التنمية    لا شك ǫٔن الإدارة العموم̀ة كتعتبر
 .Էل بلادԹق˗صادية دԳ  

صحيح ǫٔن بلادԷ بذلت مجهودات ̠بيرة من ˡǫٔل تˌس̑يط ورقمنة العديد 
من الخدمات والمساطر الإدارية، ولكن اليوم كا̽ن وا˨د الواقع اللي المقاوߦ 
والمواطن المغربي ̠يصطدمو به، واللي هو مغا̽ر ̊لى ǫٔرض الواقع، بحيث ǫٔن 

Թلها، و̊لى سˌ̀ل فعلا كا̽ن ̊دد ̠بير من الإدارات اللي نجحت في الرقمنة د
̥لمملكة  العامة  والخزينة  الجمارك  وإدارة  الضرائب  إدارة  ̊لى  كنتكلمو  المثال 
وكنحسو  النˤاح،  بهاذ  ك̱شهدو  اليوم  اللي  و̎يرها،  الصرف،  ومك˗ب 
  Դلملموس هاذ النˤاح ̊لى ǫٔرض الواقع، سواء مقاولين ولا ǫٔش˯اص ذاتيين.

دԹلها   الرقمنة  ̊لى  كنتكلمو  لҢٔسف  ǫٔخرى  إدارات  هناك  ولكن، كا̽ن 
ولكن ̊لى ǫٔرض الواقع ما كايناش رقمنة واقعية اللي ̎ادي تمك̲نا كمقاوߦ Դش 
سˌ̀ل المثال م˞لا بعض الإدارات والجما̊ات الترابية   ̯ربحو الوقت، ҡٔن نعطيو̠ 

م ̊لى م̲صة "رخص" والوكالات الحضارية، نهضرو ̊لى المنصات الرقمية ونتكل
عندهم  اللي  ذاتيين  ǫٔش˯اص  ولا  مقاولين  سواء  لها  ̠يد˭ل  كلشي  اللي 
يعيطو  والوԶئق دԹߵ، ولكن خصك  المعلومات دԹߵ  مشروع، كتد˭ل 

 On perd beaucoupߵ Դش تبقى ̎ادي ˡاي، ̊لاش؟ الله ǫٔ̊لم، (
plus de tempsݭ، ولا المس˖ثمر ولا اǫٔبير فسير و لمقاول ) كنضيعو وقت̠ 

ملي ̠يضيع خمس شهور ولا س̑تة ǫٔشهر هو ̎ادي ˡاي ̊لى رخصة، فهذا  
  ك̿شكل ̊ائق ويمكن عقدԷ المساطر الإدارية، يمكن فˍعض الإدارات. 

لهذا ف˗وصلنا بعدد ̠بير من الشكاԹت فهاذ الموضوع، وا߱ور دԹلنا هو  
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) وكا̽ن هناك terrainمن ( )des remontées et des retours( نعطيوكم 
اللي ˔كلمنا ̊ليها، اللي اليوم كندوزو فيها وقت    ǫٔ(la légalisation)يضا  

̠بير و̊دد ̠بير من المقاطعات والجما̊ات اللي Դق̀ين، إذن خص وا˨د اللي 
يوم̀ا، إذا خصنا نفكرو̠يفاش نتغلبو ̊لى هاذ   (la légalisation)يتكلف بـ  

  الشي. 
المقاوߦ اليوم عندها ǫٔهداف وتحدԹت ̠بيرة، المطلوب م̲ا اليوم ̮ش̑تغلو 

ين Դش ننفذو التعلۤت الملك̀ة السام̀ة، خصوصا Դش نوصلو لـ    550مجمو̊
عكس   وǫٔيضا  الخاص  فالاس˖ۢر   (investissement)دԹل    2/3مليار 

 .(versus un tiers au public en raison 2035)،  (privé)يمش̑يو لـ  
المضافة  القيمة  ˭لق  في  دԹلو  ا߱ور  يلعب  اليوم خصو  الخاص  القطاع 

لق فرص الشغل. لق Գس˖ۢر و˭   و˭
  الس̑يدة الوز̽رة، 

التنزيل   ̮سهرو ̊لى  ǫٔكبر، ߳ا خصنا  والإ̠راهات  ̠بيرة  الت˪دԹت  اليوم 
  الحق̀قي والتنزيل الميداني دԹل تˌس̑يط المساطر والرقمنة. 

تعقدها، وثق˗نا ̠بيرة ف̀كم  اليوم الرقمنة خصها ˓سهل ̊لينا المساطر ماشي 
Դش ˔كون م˗ابعة م̀دانية لتنزيل ورش الرقمنة وتˌس̑يط المساطر ̊لى ǫٔرض 

  الواقع. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الس̑يدة الوز̽رة، التفا̊ل مع التعق̀ب.

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

فالاس̑ۡع    (les remontées de terrain)كنرحˍو   دائما  اح̲ا  زعما 
دԹلكم، وكن˯دمو مع Գتحاد العام لمقاولات المغرب، Դش نعرفو Գح˗ياˡات 

  دԹلكم ونخدمو معكم. 
اح̲ا واعيين Դلرقمنة خصها ˓سهل، وهذا ورش ̠بير، راه قا̦تها الس̑يدة، 

 (application)هذا تحول ̠بير اللي تيخصو يوقع ماشي ̎ير ˔ك̲ولوج̀ا ولا  
  (remontées)خصها تجيبها، اح̲ا ˭دامين ف̀ه ومس̑تمر̽ن ف̀ه، كنرحˍو بˆئ  

  وبˆٔي تعاون معكم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
هذه   في  معنا  القيمة  مساهمتها  ̊لى  المحترمة  الوز̽رة  الس̑يدة  ̮شكر  إذن 

  الجلسة. 
  ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية. وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول 

الخاصة   ̥لˤلسة  Գنتقال  ǫٔو  والمرور  الجلسة  رفع  عن  الإ̊لان  وقˍل 
توصل  ا߽لس  مك˗ب  بˆنٔ  ̊لما  الموقر  ا߽لس  ǫٔح̀ط  ǫٔن  ǫٔود  Դل˖شريع، 

في شˆنٔ م̲ح اҡٔطفال ضحاԹ زلزال الحوز   ҡٔԴ50.23س̑بق̀ة بمشروع قانون رقم  
وع صفة مكفولي اҡٔمة، وقد طلب الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، إعطاء مشر 

هاذ القانون اҡٔس̑بق̀ة عند وضع ˡدول ǫٔعمال ا߽لس، طبقا ҡٔحكام الفصل 
  من ا߱س̑تور.  82

  ǫٔ̊لن عن رفع الجلسة. 


